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Słowo wstępne

Oddajemy do rąk Czytelnika bibliografię druków wydawnictwa w Sulechowie pro-
wadzonego przez rodzinę Frommannów w latach 1726-1798 i zachowanych do dziś 
w polskich bibliotekach, która powstała w ramach projektu naukowego Halle i Sulechów 
jako ośrodki pietyzmu i edukacji. Przepływ myśli pedagogicznej i wydawniczej. Rodowody 
społeczne wychowanków i kadry pedagogicznej oraz ich kariery zawodowe1, pod kierow-
nictwem dr hab. Bogumiły Burdy, prof. UZ, z Instytutu Historii, Zakładu Dydaktyki 
Historii Uniwersytetu Zielonogórskiego. W pracach nad przygotowaniem publika-
cji brało udział grono osób: dr hab. Bogumiła Burda, prof. UZ, dr hab. Małgorzata 
Konopnicka, prof. UZ, mgr Ewa Elżbieta Majcherek, a także studentki studiów dokto-
ranckich: mgr Joanna Marciniszyn oraz mgr Joanna Klecha-Zygadło. 

Działalność wydawnicza rodziny Frommannów została zapoczątkowana przez 
Gottloba Benjamina Frommanna w 1726 r. Dzięki przywilejowi uzyskanemu przez 
Sigismunda Steinbarta od Fryderyka Wilhelma I utworzono wzorowaną na Halle 
instytucję filantropijną (Pium corpus, czyli instytucja dobroczynności publicznej) 
w Sulechowie. Sigismund Steinbart zaoferował Frommannowi pracę w drukarni 
i księgarni. Już w 1719 r. Sigismund Steinbart, igielnik, pietysta, zwrócił się do króla 
Fryderyka Wilhelma I i do Królewskiej Dyrekcji do spraw ubogich (Armendirektion) 
z pisemną prośbą o udzielenie mu koncesji na założenie i prowadzenie w Sulechowie 
domu sierot oraz zwolnienie tej placówki z obowiązujących w Królestwie Pruskim 
świadczeń podatkowych. Królewską zgodę otrzymał 12 lipca 1719 r. W ten sposób na-
rodził się sulechowski sierociniec (Waisenhaus), zakład wychowawczy, równocześnie 
rozpoczęły się działania na rzecz powołania fundacji. Wraz z uzyskaniem przywileju 
z 6 listopada 1726 r. od króla Fryderyka Wilhelma I, który potwierdził formalnie za-
łożenie fundacji Steinbarta2, nastąpił rozkwit ośrodka sulechowskiego. W tym okresie 
zainicjowano także działalność wydawniczą drukarni i wydawnictwa. 

1  Projekt naukowy finansowany w ramach NPRH na lata 2016-2019, nr projektu 0274/NPRH4/
H2b/83/2016.

2  Archiwum Państwowe w Zielonej Górze, Zespół: Akta miasta Sulechów, Sprawy opiekuńcze, 
podseria legaty i fundacje, sygn. 843 – teczka nosi tytuł Założenie tutejszego sierocińca. Akta pochodzą 
z lat 1709-1915, 147 kart. Jest to obszerny, liczący 21 stron dokument, precyzujący w 20 punktach zasa-
dy funkcjonowania fundacji. Fundacja miała być zasilana z kasy królewskiej z dochodów osiąganych 
z cła, akcyzy oraz z dochodów leśnych.
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Wydawnictwo rodziny Frommannów przeżywało okres prosperity prawie przez 
cały wiek XVIII. Drukowali tutaj zarówno znani pietyści, jak i autorzy podręczni-
ków, słowników, ukazywały się też wydania Biblii Marcina Lutra, a także podręczniki 
czy informacje o funkcjonowaniu szkół sulechowskich oraz magazyn dla pastorów. 
Drukowali tu też sami dyrektorzy ośrodka sulechowskiego: Sigismund, następnie jego 
syn, Johann Christian czy najbardziej znany, Gotthilf Samuel Steinbart, pedagog, profe-
sor Uniwersytetu we Frankfurcie nad Odrą, twórca nowoczesnych idei pedagogicznych 
i filozoficznych, dyrektor i pastor.

Niestety, w Sulechowie nie zachowało się wiele z działalności Fundacji Steinbartów 
oraz z wydawnictwa prowadzonego przez Frommannów. Wraz z końcem XVIII wieku 
rodzina Frommannów przeniosła się do Jeny. Drukarnia w Sulechowie funkcjonowała 
nadal już pod innym kierownictwem, jednak jej „produkcja” i powiązania ze znanymi 
drukarzami, wydawcami, autorami i rynkiem wydawniczym nie były już tak szerokie. 

Niniejsza publikacja ma za zadanie przybliżyć działalność wydawniczą osiemna-
stowiecznego wydawnictwa z Sulechowa. Dziś, niestety, większość zachowanych dru-
ków jest ogromnie rozproszona. O ile w niemieckich bibliotekach znajduje się wiele 
sulechowskich pozycji, o tyle w polskich bibliotekach ich zasób jest bardzo skromny. 
Najliczniejszy zbiór znajduje się w Bibliotece Narodowej w Warszawie, gdzie zgroma-
dzono 116 „sulechowskich” tytułów, drugim ośrodkiem jest Wojewódzka i Miejska 
Biblioteka Publiczna im. C. Norwida w Zielonej Górze.

Głównym celem publikacji jest wskazanie, gdzie w polskich bibliotekach można 
szukać druków z sulechowskiego wydawnictwa, a tym samym, jaki jest stan ich 
zachowania.

Książka składa się z trzech części. Pierwsza to przygotowany przez Małgorzatę Ko
nopnicką zarys dziejów działalności wydawniczej rodziny Frommannów w Sulechowie. 
Kolejna – bibliografia druków wydawnictwa w Sulechowie z lat 1726-1798 – składa się 
z dwóch części: bibliografii druków w układzie alfabetycznym i indeksu chronologicz-
nego druków wraz z podaniem numeru danej pozycji z wykazu alfabetycznego. Ułatwi 
to Czytelnikowi odnalezienie szukanej pozycji. Przy wykazie alfabetycznym podane są 
biblioteki, w których można znaleźć daną pozycję. 

Autorki prezentowanej bibliografii przyjęły normę opisu bibliograficznego zasad-
niczego, który zawiera główne cechy wydawnicze ujęte w tytulaturze, czyli zespół da-
nych umieszczonych na karcie tytułowej i w metryce książki: nazwisko autora, tytuł, 
tom, miejsce i rok wydania oraz instytucję wydawniczą lub drukarnię. Ponadto za-
mieszczono w bibliografii informacje dotyczące liczby stron, formatu, niekiedy stanu 
zachowania i zawartości. Należy podkreślić, że w przeciwieństwie do tytułu – o czym 
poniżej – cytowano in extenso informacje bibliotek o cechach technicznych pozycji. 
Niestety, skutkowało to niejednorodnością i mnogością wprowadzanych oznaczeń, 



czego autorki mają świadomość. Porządkowanie, ujednolicanie i wyjaśnianie skrótów 
oraz oznaczeń przyjętych przez różne instytucje nie było celem projektu, a czaso-
chłonność ewentualnych działań przekroczyłaby znacznie przewidziany na prace czas. 
Inaczej było z zespołami danych w tytulaturze, a przede wszystkim z tytułami druków.

Uzupełnianie opisów będzie przedmiotem odrębnych badań. 
Publikacja zawiera wykaz bibliotek, z których pochodzą druki oraz bibliografię prac. 
Autorzy dziękują Panu dr. Andrzejowi Buckowi, dyrektorowi Wojewódzkiej i Miej

skiej Biblioteki Publicznej im. C. Norwida w Zielonej Górze, za udostępnienie skanów 
stron tytułowych druków z wydawnictwa w Sulechowie oraz za wyrażenie zgody na 
ich opublikowanie.

Zielona Góra
listopad 2019 r.

Redaktorki
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Wydawnictwo Frommannów  
w Sulechowie 
(1725-1798)

Poszukujący źródeł utrzymania Gottlob Benjamin Frommann (1702-1741) przybył 
do Sulechowa w 1726 r. Pochodził z Wolkenstein na Rudawach, był synem złotnika, 
w Sulechowie przyjął propozycję współpracy od tamtejszego kupca skór. Podczas po-
bytu w mieście nawiązał kontakt ze środowiskiem pietystów, co zaowocowało nową 
ofertą pracy. Sigmund Steinbart (1677-1739) sulechowski igielnik będący pod silnym 
wpływem ruchu reformistycznego po otrzymaniu w 1726 r. pozwolenia na utworzenie 
wzorowanej na Halle instytucji filantropijnej w Sulechowie, zaoferował Frommannowi 
pracę w drukarni i księgarni nowo utworzonego sierocińca, czym dał początek przed-
sięwzięciu funkcjonującemu do chwili obecnej1. W marcu 1727 r. Frommann otworzył 
w mieście księgarnię. 

Wydawnictwo Frommanna sygnowane przez trzy pierwsze dziesięciolecia XVIII w. 
jako Züllichow: Frommann (Waysenhaus- und Frommannische Handlung) odegrało 
w sulechowskim krajobrazie z racji tylko 73-letniego istnienia nieco mniejszą rolę2 
w porównaniu z zakładem kształceniowo-opiekuńczym Steinbarta, który z czasem 
uzyskał rangę bardzo ważnego punktu edukacyjnego na mapie najpierw Królestwa 
Prus, potem Cesarstwa Niemieckiego. Natomiast dużo większa rola przypadła wy-
dawnictwu jako ośrodkowi krzewienia idei epok, kolejno myśli pietyzmu, oświecenia 
czy wolnomularstwa, ważnej instytucji w historii drukarstwa niemieckiego i kultury 
niemieckiej. W tych kontekstach przedsięwzięcie Frommanna stało się przedmiotem 
badań naukowych i licznych wypowiedzi3. 

Na początku należy wyjaśnić, że od wynalezienia druku w 1450 r. do końca XVII w. 
istniał zawód tzw. Druckerverleger, czyli drukarz wydawca. Wykonujący tę profesję 

1  W 2003 r. wydawnictwo Frommann-Holzboog świętowało 250-lecie swojego istnienia, źródło: 
Frommann-Holzboog https://www.frommann-holzboog.de [dostęp: 20.02.2019].

2  E.L. Wedekind, Neue Chronik der Stadt Züllichau von den ersten Zeiten ihrer Entstehung bis 
auf die gegenwärtige Zeit, Züllichau 1846, s. 261; J.P. Majchrzak, Non scholae, sed vitae discimus 250 lat 
sulechowskiej tradycji wychowania dla przyszłości, „Studia Lubuskie” 2005, nr 1, Sulechów 2005, s. 344.

3  W. Greiling, Der entfesselte Markt: Verleger und Verlagsbuchhandel im thüringisch-sächsischen 
Kulturraum um 1800, Leipzig 2002, s. 15, 179-180. 
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wybierał manuskrypty, produkował książki na własny koszt i sprzedawał je. Pod koniec 
XVII w. nastąpiło rozdzielenie działalności księgarskiej i wydawniczej od pracy dru-
karskiej. Ten proces został odnotowany przez współczesnych. W 1733 r. w leksykonie 
Zedlera pojawiła się definicja księgarza jako osoby sprzedającej książki, które albo sam 
drukował, albo zlecał to innym4. Frommann łączył w swoim ręku najprawdopodobniej 
działalność sprzedażową i drukarską. 

Zorganizowanie technicznego zaplecza wydawnictwa musiało trwać do 1729 r., z tą 
datą bowiem ukazała się pierwsza drukowana w Sulechowie książka: dzieło Georga 
Hauschilda Dass das wahre Christenthum keine Last5 reprezentujące nurt literatury 
pobożnościowej. Wydarzenie to zostało opisane przez samego Frommanna:

4  J.H. Zedler, Grosses vollstandiges Universal-Lexicon aller Wissenschaften und Kunste, Bd. 4, 
Halle und Leipzig 1733, szp. 1766. 

5  G. Hauschild, Dass das wahre Christenthum keine Last, sondern eine Lust sey: erwiesen aus der 
annehmlichen Kindschaft Gottes; meistens aus Lutheri Schriften... in dieser Ordnun verfasset, Züllichau, 
Waisenhaus, 1729. 

Sulechowski rynek w II poł. XVIII w. Dom w środku z szyldem „Księgarnia” –  
miejsce, w którym znajdowała się oficyna Frommanna

Źródło: A. Fuchs, Waisenhaus, Pädagogium und Verlagsbuchhandlung im 18. Jahrhundert. Familie Frommann 
in Züllichau, [w:] Sulechów na przestrzeni wieków. 300 lat Fundacji Rodziny Steinbartów. Uczniowie 
i nauczyciele szkół sulechowskich i ich powiązania europejskie, red. B. Burda, A. Chodorowska, Zielona 
Góra 2019, s. 134.
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Początek miał miejsce wiosną 1729 r. i był związany z drukiem małego, lecz pokrzepiającego 
ducha traktatu, który pewien chrześcijański księgarz z Lipska przesłał do tamtejszego wydaw-
nictwa. Jednak oficyna lipska ze względu na nadmiar pracy nie mogła wydać traktatu i księgarz 
w czerwcu 1728 r. przesłał go nam całkiem za darmo, jedynie za przekazanie mu kilku setek 
egzemplarzy6. 
	 Książkę wydrukowano w 1000 egzemplarzy i całe pierwsze wydanie zostało rozprowadzone 
podczas targów Wielkanocnych w 1729 r.7 

Jeszcze w tym samym roku podjęto się kolejnego zadania, mianowicie druku małego 
katechizmu Marcina Lutra8. Autorem wydania był syn Sigmunda Steinbarta, Johann 
Christian Steinbart, kaznodzieja w sulechowskim sierocińcu, który – jak pisał jego oj-
ciec – uczynił to na potrzeby małych wychowanków9, formacja duchowa sierot należała 
do podstawowych zadań instytucji. Autorem wstępu do publikacji był Johann Jacob 
Rambach (1693-1735), wychowanek głównego przedstawiciela pietyzmu halleńskiego 
Augusta Hermanna Francke (1663-1727), profesor teologii w Halle i Giessen10. Należy 
dodać, że ukazanie się tej pracy było powodem międzykonfesyjnego zamieszania, po-
nieważ książka znalazła odbiorców m.in. w Kożuchowie, który leżał na terenie Śląska 
znajdującego się pod silnym oddziaływaniem idei kontrreformacyjnych. Pojawienie się 
w mieście luterańskiej książki zelektryzowało katolickie władze, które powołały komisję 
mającą przeciwdziałać szerzeniu się luterańskiej ortodoksji. O zdarzeniu wiadomo 
z listu Samuela Jancoviusa (zm. 1759 r.), pietysty pochodzącego z Sulechowa, który 
studiował w Halle i tam nawiązał ścisłe kontakty z kontynuatorem dzieła Augusta 
Hermanna Francke, jego synem Gotthilfem Augustem Francke (1696-1769)11. 

Młoda oficyna borykała się z licznymi trudnościami. Podstawowym problemem 
było pozyskiwanie autorów i książek do druku. Z tego powodu Johann Christian 
Steinbart nawiązał kontakt z wybitnym teologiem, profesorem w Halle Joachimem 
Lange (1670-1744), teściem wspomnianego Johanna Jacoba Rambacha, prosząc Langego 
o przesłanie tytułów do druku, co już w następnym roku przyniosło wymierny efekt. 

6  S. Steinbart, Warhafftige und umständliche Nachricht Derjenigen Tropffen, Strömlein und Flüsse, 
so aus Gottes reicher Seegens-Quelle in das von ihm selbst Vor der Stadt Züllichow bey Krausche Nicht 
so wohl Zu blosser Erzieh- und Unterhaltung armer verlassener Kinder, Als vielmehr Zu Erweckung 
und Stärckung des Glaubens gestifftete Waysen-Hauß [...]. Forts. 1-7. Berlin: Lorentz; Schlechtiger; 
Züllichau: Waisenhaus 1723-1744 (dalej jako S. Steinbart, Nachricht). Tu: S. Steinbart, Nachricht, 
5. Fortsetzung, § 39, s. 216.

7  Ibidem, s. 217.
8  M. Luther, Der güldene Catechismus Lutheri: Zuvörderst durch eine erbauliche Anweisung zum 

rechten Verstand und heilsamen Gebrauch desselben Mit Lutheri eigenen Worten erläutert; Hier nächst 
mit einem Auserlesenen Vorrath von 900. Kernsprüchen H. Schrift befestiget...; zum besten heraus ge-
geben, Züllichow, in Verlegung des Waisenhauses, Bey Gottlob Benjamin Frommann, 1729.

9  S. Steinbart, Nachricht, 6. Fortsetzung, § 18, 143.
10  C. Bertheau, Rambach, Johann Jakob, [w:] Allgemeine Deutsche Biographie (dalej jako ADB), 

Bd. 27, Leipzig 1888, s. 196-200.
11  Brief von Samuel Jancovius an [Gotthilf August Francke]. Fraustadt 12.04.1733. Halle, Archiv 

der Franckeschen Stiftungen (dalej jako AFSt/H), tu: AFSt/H C 312 : 3.
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W kolejnym roku działalności sulechowskiego wydawnictwa odnotowano 11 prac, 
wśród których na szczególną uwagę zasługiwała publikacja książki słynnego holen-
derskiego prawnika, filozofa, „ojca” prawa międzynarodowego Hugo Grotiusa Liber 
insignis Defensio fidei catholicae de satisfactions12 – dzieła poświęconego obronie chrze-
ścijaństwa przed atakami pogan i wyznawców judaizmu oraz przed herezjami. Praca 
Grotiusa drukowana była jedynie w Holandii i Anglii, sulechowskie wydawnictwo 
zdecydowało się na jej opublikowanie dzięki Joachimowi Lange13. Do kręgu osób sku
pionych wokół halleńskiego ośrodka i współpracujących również z Sulechowem nale-
żeli jeszcze: Samuel Rostkovius (1688-1748), Georg Friedrich Rogall (1701-1733), Johann 
Adam Steinmetz, Johann Muthmann (1687-1747) i Georg Sarganeck (1702-1743). Stein
metz był generalnym superintendentem w Magdeburgu i opatem klasztoru w Berge. 
W Sulechowie w 1733 r. wydano jego Ehemals zur Erbauung ausgefertigte Send-Schreiben 
Von Unterschiedenen wichtigen Materien die zur Ubung eines wahren Christenthums 
gehören14.

Jednak to nie druk pracy Grotiusa przyniósł rozgłos wydawnictwu Frommanna. 
W 1733 r. wydawnictwo opracowało nowe wydanie jednej z najbardziej cenionych 
pozycji z literatury pobożnościowej15, bardzo obszernej pracy niemieckiego teologa 
luterańskiego okresu ortodoksji Johanna Arndta, noszące tytuł: Sechs Bücher vom 
wahren Christentum (Sześć ksiąg o prawdziwym chrześcijaństwie)16 będący sumą prze-
myśleń Arndta zawartych we wcześniejszych jego pracach: Vier Bücher vom wahren 
Christentum (Magdeburg 1610) oraz Paradiesgärtlein voller christlicher Tugenden, wie 

12  H. Grotius, Liber insignis, Defensio fidei catholicae de satisfactions Christi inscriptus Praemissa 
Auctoris Vita, Majoris Perspicuitatis Gratia, In Paragraphos, Lemmatis Suis Insignitos, Distinctum, Ob 
Praestantiam Et Raritatem Suam, Ad Illustrationem Ivbilaei Evangelici Secvndi Luci Publicae Reddidet; 
Eidemqve Elenchum AntiDippelianum, Qvo Sic Dici Christiani Democriti Pseud-Evangelicum Systema 
Destruitur, Cum Oratione Ejusdem Argumanti Seculari, Subjunxit D. Joachimus Lange/Hugonis Grotii, 
Frommann; Züllichau: Waisenhaus, 1730.

13  Brief von J.C. Steinbart an J. Lange. Züllichau 19.06.1730. AFSt/H A 188b : 49.
14  J.A. Steinmetz, Ehemals zur Erbauung ausgefertigte Send-Schreiben Von Unterschiedenen wich-

tigen Materien die zur Ubung eines wahren Christenthums gehören, Johann Adam Steinmetzens Gen. 
Superintend. und Consistorial-Raths im Hertzogthum Magdeburg, auch Abts im Closter Berga, Ehemals 
zur Erbauung ausgefertigte Send-Schreiben Von Unterschiedenen wichtigen Materien die zur Ubung 
eines wahren Christenthums gehören: Jetzund aber auf des Verlegers Ansinnen, dem öffentlichen Druck 
überlassen, Züllichow: Wäysenhaus; Frommann, 1733.

15  Dokładniej literatury zbudowania duchowego, w języku niemieckim Ebrauungsliteratur 
(R. Hiepe, Erbauungsbuch, [w:] Reallexikon zur Deutschen Kunstgeschichte, Bd. V (1964), szp. 941-984; 
J. Procopé, R. Mohr, H. Wulf, Erbauungsliteratur I. Alte Kirche II. Mittelalter bis Neuzeit III. Reforma
tions- und Neuzeit IV. Die Erbauungsliteratur in der Gegenwart, [w:] Theologische Realenzyklopädie 
1982 : 10, s. 28-83).

16  J. Arndt, Sechs Bücher vom wahren Christentum]Des geist- und trostreichen Lehrers Sel. Johann 
Arnds weiland General-Superintendenten des Fürstentuhms Lüneburg, sechs Bücher vom Wahren 
Christenthum: Handelnd von Heilsamer Busse, herzlicher Reu und Leid über die Sünde und Wahren 
Glauben, auch heiligem Leben und Wandel der rechten Wahren Christen ... Züllichau; Waysenhaus: 
Dendeler, 1733. 
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solche zur Übung des wahren Christentums durch andächtige, lehrhafte und trostreiche 
Gebete in die Seele zu pflanzen (Magdeburg 1612). Pozycje te były najbardziej rozpo-
wszechnionymi dziełami chrześcijańskiej literatury pobożnościowej. W swej nauce 
Arndt podkreślał znaczenie prawdziwego naśladowania Chrystusa, mistycznej więzi 
z nim oraz praktycznego rozwijania cnót chrześcijańskich, idei do których odwoływali 
się sami pietyści17. Bardzo interesującą kwestię stanowią ilustracje zawarte w dziełach 
Arndta. Do 1700 r. ukazało się ponad 50 wydań samego Vom wahren Christentum. 
Każde z wydawnictw podejmujących się druku tych dzieł proponowało własną wizu-
alizację treści, co wkrótce doprowadziło do wytworzenia się nurtów i szkół ilustrator-
skich. Erich Biehahn pisał, że wydanie Sechs Bücher… zawierało 62 miedziorytów18, 
stanowiących umiejętne połączenie treści religijnych z technikami ciemni optycznej 

17  J.A. Wagenmann, Arndt, Johann, [w:] ADB Bd. 1, Leipzig 1875, s. 548-552; F.W. Bautz, Arndt 
(Arnd), Johann, [w:] Biographisch-Bibliographisches Kirchenlexikon, Bd. 1, Hamm 1975, s. 226-227.

18  E. Biehahn, Der alte Züllichauer Verlagsbuchhandel, Jahrbuch für brandenburgische Landes
geschichte Berlin 1966, s. 8.

J. Arndt, Sechs Bücher Vom 
Wahren Christenthum… 

(1734 r.)
Źródło: J. Arndt, Sechs Bücher, 

http://rosdok.uni-rostock.
de/ [dostęp: 1.03.2019].
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(taką techniką posługiwał się w rysunkach m.in. Leonarda da Vinci jako pomoc przy 
określaniu perspektywy). 

Nie wiemy, kto był autorem ilustracji do wydania z 1733 r. ani kolejnego z 1734 r. 
Być może był to ten sam autor, który ilustrował sulechowskie wydanie Vom wahren 
Christentum z 1736 r.19 Ilustracje z wydania sulechowskiego z 1736 r. nie tylko nawią-
zywały pod względem formy do ich berlińskiego odpowiednika z 1705 i 1712 r., lecz 
znacznie je udoskonalały. Sam wydawca wskazywał, że przy tym wydaniu opubliko-
wano nowe, niedawno wyryte ilustracje. Emblematy ukazano w prostokątnych bogato 
zdobionych ramach zajmujących całą stronę. Motto znajdowało się na kartuszu pod 
brzegiem obramowania. Na odwrotnej stronie umieszczano fragmenty prozy, sentencje 
biblijne lub wiersze. Obrazy były dokładniejsze niż w innych wydaniach, m.in. ich tło 
było dużo bardziej wypracowane i – jak stwierdził sam badacz problematyki – edycja 
sulechowska tworzy już odrębny typ ilustracyjny, który odniósł ogromny sukces20. 

Dzieła Arndta, jak już wspomniano, przyniosły wydawnictwu Frommanna znaczny 
rozgłos i decydująco wpłynęły na wydanie przez króla Fryderyka Wilhelma I w 1735 r. 
przywileju generalnego dla oficyny Frommanna zapewniającego jej monopol wydaw-
niczy i ochronę przed bezprawnym kopiowaniem21. Bardzo ważne z punktu widzenia 
działalności marketingowej było opublikowanie w 1740 r. katalogu prezentującego 
ofertę wydawniczą sulechowskiej instytucji22. Brigitte Klosterberg zajmująca się hal-
leńską Fundacją Francka postrzega to jako dokładne odwzorowanie działań w Halle, co 

19  D. Peil, Zur Illustrationsgeschichte von Johann Arndts „Vom wahren Christentum”, https://epub.
ub.uni-muenchen.de/5112/1/5112.pdf [dostęp: 24.02.2019].

20  Ibidem, s. 997.
21  Wir Friedrich Wilhelm von Gottes Gnaden, König in Preussen, Markgraf zu Brandenburg, 

des Heiligen Römischen Reichs Ertz-Cämmerer und Churfürstetc. Tun kund und fügen hiermit 
zu wissen, daß, nachdem bey uns der Waisen-Vater zu Züllichau, Siegmund Steinbart, um derglei-
chen General-Privilegium, wie vormahls dem Waisen-Hause zu Halle unterm 23 May 1699 ertheilet 
worden, daß nehmlich diejenigen Schrifften und Bücher, so das Züllichauische Waisen-Haus mit 
Bewilligung des Auctoris in Verlag genommen,wie auch diejenigen andern Bücher, wovon wenig 
oder gar keine Exemplare mehr vorhanden, und welche sonst noch von niemanden unter die Presse 
von neuem genommen, jedoch aber zum gemeinen Besten wie der aufzulegen nöthig wären, durch 
Verlag des vorerwehnten Züllichauischen Waisen-Hauses gedruckt würden, in allen unsern Landen 
öffentlichoder heimlich nachzudrucken, oder wenn solches ausser unsern Landengeschehe, selbige 
einzuführen und in unsern Landen heimlich oder öffentlichzu verkaufen und zu distrahiren, bey 
Confiscation der Exemplare undnachdrücklicher Geld-Strafe verboten, dagegen alle auf des Zülli
chauischen Waisen-Hauses Unkosten gedruckten Büchern allein aus dessen Buchladen, sowohl an 
Buchhändler als andere zu verhandeln, zu distrahiren, oder gegen nützliche und zum Besten des 
Züllichauischen Waisen- Hauses Buchladen dienliche Sortimenten zu verwechseln verstattet und zu-
gelassen seyn solle (H. Schröpfer, Die philosophischen und wissenschaftlichen Wurzeln des Frommann
‑Verlages, [w:] Wissenschaftsgeschichte zum Anfassen Von Frommann bis Holzboog, hrsg. v. G. Bien, 
E. Holzboog, T. Koch, Stuttgart-Bad Cannstatt 2002, s. 35-36).

22  G.B. Frommann, Zuverläßige Nachricht von den Büchern der Privilegirten Buchhandlung des 
Waysenhauses zu Züllichau, nach deren Inhalt, Absicht und Nutzen hinlänglich ertheilet, Waisenhaus, 
Züllichau 1740.
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oczywiście nie umniejszało znaczenia ośrodka sulechowskiego, a jedynie podkreślało 
jego ścisły kontakt z pierwowzorem halleńskim23. 

Katalog wydawniczy z 1740 r. był nie tylko wykazem bibliograficznym zawiera-
jącym ofertę cenową, lecz również bardzo obszernie przedstawiał treść książek, ideę 
wydawcy oraz możliwości ich wykorzystania. Zestawienie obejmowało 102 strony wraz 
ze wstępem, wykazem alfabetycznym druków oraz registrem. Na podstawie tego ka-
talogu można ocenić profil wydawniczy oficyny sulechowskiej w latach 1729-1740. 
W prezentowanych latach oficyna Frommanna wprowadziła na rynek 90 tytułów. 
Przeciętnie wydawano więc 9 książek rocznie, co w porównaniu z wydawnictwem 
w Halle (średnio 40) nie było wielką liczbą. Według Klosterberg wydawnictwo sule-
chowskie w omawianym czasie zaopatrywało niemiecki rynek wydawniczy na poziomie 
ponad 0,9%24. Jeśli chodzi o profil wydawniczy, to oficyna publikowała w tym czasie 
przede wszystkim druki religijne, zwłaszcza książki teologiczne i pietystyczne. Wśród 
literatury teologicznej dominowała literatura homiletyczna i pobożnościowa. Mniejszą 
część stanowiły książki na użytek szkolny i uniwersytecki. Przykładowo można tu 
przywołać wydanie Jacoba Schmidta (1690-1762) Biblischer Mathematicus (1736)25 
oraz Biblischer Geographus (1740)26 propagujące wiedzę matematyczną i geograficzną. 
Klosterberg, omawiając działalność wydawniczą sulechowskiej instytucji, podkreślała 
śmiały pomysł Johanna Christiana Steinbarta, aby wdrukować Biblię. W 1736 r. zwró-
cił się on do Gotthilfa Augusta Francke (1696-1769) o zgodę na to przedsięwzięcie27. 
W 1741 r. w Sulechowie wydrukowano Biblię synoptyczną – umożliwiającą porów-
nanie niemieckiego tekstu Starego Testamentu z jego hebrajską wersją oraz Nowego 
Testamentu z wersją w języku greckim. Przedmowę napisał Johann Muthmann, na-
tomiast Steinbart w uwagach wstępnych wyjaśnił ideę towarzyszącą przedsięwzięciu 
oraz zasady korzystania28. Ponadto badaczka zwróciła uwagę na wydanie w 1730 r. 
w Sulechowie śpiewnika29, który cieszył się przez następne stulecie niesłabnącą sławą.

23  B. Klosterberg, Halle als Vorbild? Das Verlagsprofil der Buchhandlung des Waisenhauses zu 
Züllichau nach dem Katalog von 1740, [w:] Sulechów na przestrzeni wieków. 300 lat Fundacji Rodziny 
Steinbartów. Uczniowie i nauczyciele szkół sulechowskich i ich powiązania europejskie, red. B. Burda, 
A. Chodorowska, Zielona Góra 2019.

24  Ibidem.
25  J.J. Schmidt, Biblischer Mathematicus Oder Erläuterung der Heil. Schrift aus den Mathema

tischen Wissenschaften Der Arithmetic, Geometrie, Static, Architectur, Astronomie, Horograpie und 
Optic […], Züllichau 1736.

26  Idem, Biblischer Geographus, Oder Vollständige Beschreibung aller in der H. Schrift benanten 
Länder und Städte, oder zur Geographie gehörigen Oerter und Sachen […], Züllichau 1740.

27  Brief v. J.C. Steinbart an G.A. Francke, Züllichau 30.12.1737. AFSt/H C 725 : 6; Brief v. J.C. Stein
bart an G.A. Francke, Züllichau 22.22.1738. AFSt/H C 725 : 7.

28  Evangelische deutsche Original-Bibel, Das ist: Die gantze heilige Schrift Altes und Neues Testa
ments, dergestalt eingerichtet, daß der hebräische oder griechische Grundtext und die deutsche Über
setzung D. Martin Luthers neben einander erscheinen […], Frommann, Züllichau 1740-1741. 

29  B. Klosterberg, op. cit., s. 216.
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Po śmierci Gottloba Benjamina Frommanna kierownictwo instytucją czasowo 
przejął syn Sigmunda Steinbarta, wspominany już Johann Christian Steinbart, który 
w 1742 r. przekazał je Johannowi Jacobowi Dendelerowi. To on w latach 1742-1757 sy-
gnował swoim nazwiskiem oficynę sulechowską. Dendeler ożenił się wkrótce z wdową 
po Frommannie, a po jej śmierci w 1743 r. wraz ze Steinbartem podjął się wycho-
wania synów Frommanna, Nathanela Sigismunda (1736-1786) oraz Johanna Carla 
(1740-1797)30. 

W 1757 r. Nathanel Sigismund Frommann przejął wydawnictwo ojca. Zdobywał on 
wiedzę księgarską w Lipsku, w cieszącym się niekwestionowaną renomą wydawnictwie 
zorganizowanym jeszcze w latach 90. XVI w. przez Henninga Grosse31. Frommann 
kupił w 1759 r. księgarnię lipską, poszerzając asortyment oferowanych produktów32. 
Wówczas Steinbart zaoferował Frommannowi 1/3 udziałów w wydawnictwie, które od 
tego momentu nosiło nazwę „Waysenhaus- und Frommannische Handlung”. Pomimo 
korzystnych posunięć Frommanna oficyna do 1763 r. musiała zastopować produkcję 
z powodu wojny siedmioletniej (1756-1763). Do końca konfliktu w Sulechowie wyda-
wano książki niesystematycznie, jednak nie zrezygnowano z prób wprowadzenia na 
rynek księgarski nowych pozycji. Do tych zaliczano pojawienie się prac tłumaczonych 
z języka angielskiego. Jeszcze w 1761 r. ukazały się dwie części gramatyki angielskiej nie-
mieckiego tłumacza, leksykografa i wykładowcy języka angielskiego na Uniwersytecie 
w Lipsku Theodora Arnolda (1683-1761)33. W 1764 r. wydano 6-tomową pracę Thomasa 
Mortimera The British Plutarch, zawierającą brytyjskie biografie od Henryka VIII do 
Jerzego II34. Natomiast w 1771 r. nakładem wydawnictwa sulechowskiego ukazał się 
cieszący się dużą popularnością słownik angielsko-niemiecki pioniera angielskiej 
leksykografii Nathana Baileya (zm. 1742 r.)35. W 1778 r. Frommann przystał do wolno-
mularzy, co zbliżyło go do idei oświeceniowych. Znaczącym wydarzeniem w 1776 r. 
było otwarcie księgarni (filii sulechowskiej) w Kożuchowie, którą poprowadził brat 
Nathanela Sigismunda – Johann Carl36.

30  H. Schröpfer, op. cit, s. 40.
31  K.H.L. Pölitz, Handwörterbuch der Wissenschaften und Künste, Bd. 1, Regensberg 1805, s. 173.
32  D. Martin, K. Vorderstemann, Die europäische Banise: Rezeption und Übersetzung eines ba-

rocken Bestsellers, Berlin 2012, s. 135.
33  A Compleat English dictionary, oder vollständiges Englisch-Deutsches Wörterbuch…, von 

T. Arnold, Bd. 1-2, Züllichau 1761.
34  T. Mortimer, Der Brittische Plutarch oder Lebensbeschreibungen der größten Männer in England 

und Irrland, seit den Zeiten Heinrichs VIII. bis unter George II. Aus dem Englischen übersetzt, Züllichau 
1764. Należy dodać, że w 1794 r. wydano w Sulechowie kolejną prace Thomasa Mortimera, Biographien 
großer und berühmter Männer aus der neuern Brittischen Geschichte, Frommann, Züllichau 1794.

35  N. Bailey, A Compleat English Dictionary, oder vollständiges Englisch-Deutsches Wörterbuch, 
Waysenhaus- u. Frommannische Handlung, Züllichau 1771. 

36  Wydawane książki ukazywały się wówczas z adnotacją: „Züllichau und Freystadt bei From
mann”, np. A. Teller, Neues Magazin, Züllichau und Freistadt bei Frommann, von 1792-1802 in 
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Pozytywny wpływ, jaki wywarł na omawianą instytucję syn Frommanna, dodat-
kowo został spotęgowany tym, że w 1767 r. kierownictwo sierocińca przejął Gotthilf 
Samuel Steinbart (1738-1809), wnuk założyciela sulechowskiej instytucji. Reprezentował 
on nurt teologicznego racjonalizmu i neologizmu wyrosłego na gruncie oświecenia. 
W swoich pismach łączył skrupulatność i przenikliwość z dbałością o język i staran-
nością wypowiedzi. W 1774 r. został powołany na stanowisko profesora teologii na 
Uniwersytecie we Frankfurcie nad Odrą i wkrótce zastąpił swego nauczyciela Johanna 
Gottlieba Töllnera (1724-1774). Był doradcą teologicznym Fryderyka Wilhelma III 
oraz dyrektorem Nadkolegium Szkolnego w Berlinie. Swoje doświadczenia przeniósł 
na grunt sulechowski, gdzie stworzył seminarium nauczycielskie37. Jego najwybitniej-
szym dziełem był opublikowany w 1778 r. System czystej filozofii lub błogosławieństwa 
chrześcijaństwa38. Poglądy Steinbarta i jego pozycja dyrektora sprawiły, że miejsce teo-
logii i orędowników pietyzmu w sulechowskiej ofercie wydawniczej zajęli bojownicy 
racjonalizmu, w tym wydawano bardzo wiele pism Steinbarta39. Największy rozgłos 
zdobył jego cytowany już System czystej filozofii lub błogosławieństwa chrześcijaństwa, 
którą to pracę twórca historii teologii protestanckiej G. Frank ocenił jako najbardziej 
charakterystyczną książkę moralnego i religijnego sposobu postrzegania oświecenia40. 

Rok przed śmiercią, w 1785 r., Frommann przejął całość wydawnictwa, stając się 
jego jedynym właścicielem. Jego następcą został syn Carl Friedrich Ernst Frommann 

12 Bänden (Allgemeine Kirchenzeitung, E. Zimmermann, K. Zimmermann Darmstadt 1849, Bd. 28, 
s. 849). 

37  P. Tschackert, Steinbart, Gotthelf Samuel, [w:] ADB, Bd. 35, Leipzig 1893, s. 687-689; H. Doe
ring, Die gelehrten Theologen Deutschlands im achtzehnten und neunzehnten Jahrhundert, Neustadt 
an der Orla 1835, Bd. 4, s. 98; K. Wesseling, Steinbart, Gotthelf [Gotthilf] Samuel. In: Biographisch‑Bi
bliographisches Kirchenlexikon, Bd. 10, Bautz 1995, szp. 1292‑1293. 

38  G.S. Steinbart, System der reinen Philosophie oder Glückseligkeitslehre des Christenthums Gott
hilf Samuel Steinbarts’Königl. Preußl. Consistoriatraths... System der reinen Philosophie oder Glück
seligkeitslehre des Christenthums: für die Bedürfnisse seiner aufgeklärten Landesleute und andrer die 
nach Weisheit fragen eingerichtet, Waysenhaus und Frommannischen Buchhandlung, Züllichau 1778.

39  Nachricht von dem Waisenhause zu Züllichau. o.O. 1766; Gedanken über die zweckmäßige 
Auswahl dessen, was man auf öffentlichen Schulen lehren sollte; nebst drei Fortsetzungen, Züllichau 
1766-1771; Gedanken über das zweckmäßige Verhalten der Lehrer gegen die Jugend auf Erziehungs
anstalten, besonders in Absicht der Züchtigungen, Züllichau 1772; System der reinen Philosophie oder 
Glückseligkeitslehre des Christenthums, für die Bedürfnisse seiner aufgeklärten Landesleute und and-
rer, die nach Weisheit fragen, eingerichtet, Züllichau 1778; 1780, 1786, 1794; Anweisung zur Amts
beredsamkeit christlicher Lehrer, Züllichau 1779, 1784; Anleitung des menschlichen Verstandes zu 
möglichst möglichst volkommener Erkenntniß, Züllichau 1780-1781. 2 Teile, 2. Ausgabe (unter dem 
Titel: Gemeinnützige Anleitung des Verstandes zum regelmäßigen Selbstdenken), Züllichau 1787, 
1793; Philosophische Unterhaltungen zur weitern Aufklärung der Glückseligkeitslehre, Züllichau 
1782-1784. 3 Hefte; Grundbegriffe zur Philosophie über den Geschmack. 1. Heft, welches die allgemeine 
Theorie sämmtlicher schönen Künste und die besondere Theorie der Tonkunst enthält, Züllichau 1785; 
Nachrichten von der jetzigen Verfassung der Erziehungsanstalten in Züllichau, nebst einer Anzeige 
seiner Grundsätze über Unterricht und Erziehung auf Schulen, Züllichau 1786; Vorschläge zu einer 
allgemeinen Schulverbesserung, sofern sie nicht Sache der Kirche, sondern des Staats ist, Züllichau 1789.

40  E. Biehahn, op. cit., s. 10. 
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Strona tytułowa G.S. Steinbart, 
System czystej filozofii lub błogosła-

wieństwa chrześcijaństwa…
Źródło: G.S. Steinbart, System der reinen 

Philosophie oder... https://books.
google.pl/ [dostęp: 1.03.2019].

Carl Friedrich Ernst Frommann 
(portret J.J. Schmellera 1830 r.)

Źródło: https://pl.wikipedia.org/wiki/
Carl_Friedrich_Ernst_Frommann 
[dostęp: 1.03.2019]

(1765-1837), który okazał się jedną z najbardziej nie-
tuzinkowych postaci w historii wydawnictwa.

Carl Friedrich Ernst Frommann urodził się 
w Sulechowie 14 września 1765 r. Do 12. roku życia 
uczyli go prywatni nauczyciele, spośród których 
ogromny wpływ na młodego Frommanna wywarł 
Georg Samuel Albert Mellin (1755-1825), niemiecki 
filozof wykształcony w Halle, który włączył From
manna w krąg filozofii Kanta41. Jako 15-latek towa-
rzyszył ojcu w podróży na targi w Lipsku, gdzie 
poznał wybitne osobistości świata książki. Kształcił 
się w gimnazjum w Neuruppin, następnie w 1782 r. 
wyjechał do Berlina. Tam rozpoczął pracę w słyn-
nym wydawnictwie Augusta Myliusa. Po śmierci 
ojca przejął rodzinny interes (wydawnictwo Natha
nael Sigismund Frommanns Erben). Odsunął nieco 
w cień dotychczasowe książki o tematyce pobożno
ściowej42 na rzecz książek historycznych, pedago-
gicznych oraz filozoficznych. W 1792 r. generał po-
rucznik Wilhelm Ferdinand von Funk (1761-1828) 
opublikował w wydawnictwie sulechowskim Ge
schichte Kaiser Friedrich des Zweiten43, w latach 
1789-1805 ukazała się kolejna praca historyczna: 
7-tomowe dzieło Gottfrieda Gallusa Geschichte der 
Mark Brandenburg44. Pedagogika była reprezento-
wana przede wszystkim przez dzieło Philipa Juliusa 

41  Georg Samuel Albert Mellin był jednym z bardziej 
znanych komentatorów Immanuela Kanta. Najbardziej zna-
nym jego dziełem jest popularne do dziś kompendium wie-
dzy: Encyklopädische Wörterbuch der Kritischen Philosophie 
(1797-1803), wydana w wydawnictwie Frommanna w 1803 r. 

42  W tym obszarze najważniejszymi pracami, które uka-
zały się nakładem oficyny sulechowskiej, były książki Josiasa 
Friedricha Christiana Löffl era (1752-1816), wiodącego neolo-
ga propagującego religijną tolerancję i praktyczny humanizm 
(J.F.Ch. Löffl er, Predigten, Züllichau und Freystadt, bey Na
thanael Sigismund Frommanns Erben, Bd. 1-4, 1789-1797).

43  K.W.F. v. Funck, Geschichte Kaiser Friedrich des Zwei
ten, Frommann, Züllichau und Freystadt 1792.

44  G.T. Gallus, Geschichte der Mark Brandenburg: für 
Freunde historischer Kunde, Frommann, Züllichau und Frey
stadt 1792-1805.
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Lieberkühna (1754-1788) Versuch über die anschauende Erkenntniß, als ein Beitrag 
zur Theorie des Unterrichts45 oraz jego tłumaczenie z niemieckiego na łacinę książki 
Johanna Heinricha Campe Robinson der Jüngere46. Rozpowszechniono też wiele prac 
pedagogicznych Karla Ehrenfrieda Günthera47.

Nauczyciel Frommanna, wspomniany już Georg Samuel Albert Mellin, był jednym 
z chętniej wydawanych w Sulechowie filozofów. W 1794 r. Carl Friedrich Frommann 
wydrukował jego Marginalien und Register zu Kants Critik der Erkenntnißvermögen48. 
W 1796 r. ukazał się Grundlegung Zur Metaphysik Der Rechte Oder Der Positiven Ge
setzgebung49, rok później 2-tomowa Encyclopaedisches Wörterbuch der kritischen Philo
sophie50. Frommann, wydając prace apologety Kanta, dał wyraz własnym poglądom 

45  P.J. Lieberkühn, Ueber die nothwendige Verbindung der öffentlichen und häuslichen Erziehung: 
Nebst einer Nachricht von der Neu-Ruppinischen Schule und einer damit verbundenen häuslichen Erzie
hungsanstalt / Von Philipp Julius Lieberkühn, Lehrer der öffentlichen Schule zu Neu-Ruppin, Waysen
haus- und Frommannische Buchhandlung, Züllichau 1784; idem, Versuch über die Mittel in den Herzen 
junger Leute, die zu hohen Würden oder zum Besiz großer Reichthümer bestimmt sind, Menschenliebe 
zu erwekken und zu unterhalten: eine von der Akademie der Wissenschaften und Künste in Padua 
gekrönte Preisschrift, Verlag der Waysenhaus und Frommannischen Buchhandlung, Züllichau 1784; 
idem, Kleine Schriften, nebst dessen Lebensbeschreibung und einigen charakteristischen Briefen an 
Hrn. Professor Stuve Philipp Julius Lieberkühn’s, gewesenen Rektors am Elisabethanischen Gymnasium 
zu Breßlau, Kleine Schriften, nebst dessen Lebensbeschreibung und einigen charakteristischen Briefen 
an Hrn. Professor Stuve, in der Frommannischen Buchhandlung, Züllichau und Freystadt 1791.

46  J.H. Campe, [Robinson Secundus] Joachimi Henrici [d.i. Joachim Heinrich] Campe Robinson 
Secundus / Tironum causa latine vertit, atque indicem latinitatis adjiciendum curavit, Philippus 
[d.i. Philipp] Julius Liberkühn. – Zullichoviae, sumptibus officinae librariae Orphanotrophei et From
manni, 1785 (Waysenhaus- und Frommannische Handlung). 

47  C.E. Günther, Aussichten zur Festsetzung des Elementar-Unterrichts in den Bürger- und Ge
lehrtenschulen: Allen Schulmännern und Schulvorstehern gewidmet, Frommann, Züllichau [u.a.] 
1790; idem, Anweisung, wie das lateinische ABC betitelt: Dic, cur hic! zu gebrauchen sey: für Lehrer 
der untern Klassen in den Gelehrtenschulen, Frommann, Züllichau und Freystadt 1790; idem, Anwei
sung zum Gebrauche des aus zwey Theilen bestehenden deutschen ABC: für Lehrer der untern Klasse 
in den Bürgerschulen, Frommann, Züllichau und Freystadt 1790; idem, Anweisung zum Gebrauch des 
aus zwey Theilen bestehenden Schulbuches, Natur und Gott betitelt: Für Lehrer der untern Klassen der 
Bürgerschulen und Hauslehrer, bey N.S. Frommanns Erben, Züllichau und Freystadt 1790; idem, Dic, 
cur hic! oder lateinische Fibel: zur allerersten Uebung des Lesens, Uebersezens, Sprechens und Schreibens 
der lateinischen Sprache; für di [!] unterste Klasse der Gelehrtenschulen und den häuslichen Unterricht; 
Nebst einer Anweisung zum Gebrauche, Frommann, Züllichau und Freystadt 1790; idem, Anweisung 
zum Gebrauch der hundert, Naturkunde und Gotteserkenntniß enthaltenden, Vorschriften: Für Lehrer 
der mittlern Klasse d. Bürgerschulen und Hauslehrer; Nebst einem Anhang, enthaltend: Grundsätze, 
Zweck, Plan und Proben des Grammatista Latinus und der Grammatica in nuce, bey N.S. Frommanns 
Erben, Züllichau und Freystadt 1791; idem, Hundert Vorschriften: Als der dritte Gang der Naturkunde 
und Gotteserkenntniß, auch als Lesebuch zu gebrauchen für die mittlere Klasse der Bürgerschulen 
und den häuslichen Unterricht; Nebst einer Anweisung zum Gebrauche, bei N.S. Frommanns Erben, 
Züllichau und Freistadt 1791. 

48  H. Schröpfer, op. cit., s. 59.
49  G.S.A. Mellin, Grundlegung Zur Metaphysik Der Rechte Oder Der Positiven Gesetzgebung: Ein 

Versuch Über Die Ersten Gründe Des Naturrechts von Georg Samuel Albert Mellin, Zweiten Prediger 
Der Deutschreformirten Gemeine Zu Magdeburg, Frommann, Züllichau 1796.

50  G.S.A. Mellin, Encyclopaedisches Wörterbuch der kritischen Philosophie oder Versuch einer 
fasslichen und vollständigen Erklärung der in Kants kritischen und dogmatischen Schriften enthalte-
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i trafił bezpośrednio w toczącą się w Europie debatę oświeceniową, której efektem były 
narodziny m.in. filozofii krytycznej.

Uzupełniając przedstawienie oferty oficyny sulechowskiej, należy wspomnieć 
o historii księstwa żagańskiego Johanna Gottloba Worbsa51 oraz o wydaniu w 1795 r. 
pierwszej powieści (Die Ruinen am Bergsee. Gerettete Bruchstückeaus der Geschichte des 
Bundes für Wahrheit und Würde), która z punktu widzenia poziomu literackiego nie 
była czymś wyjątkowym, jednak sygnalizowała nadejście powieści romantycznej. Autor 
powieści był nieznany, łączono go z kręgiem Evergeten, czyli Dobroczyńcy (niem. Ever
getenbund) – związku wolnomularskiego52, którego członków od 1796 r. prześladowały 
pruskie władze państwowe. Ponieważ Frommann był wolnomularzem, to te okoliczno-
ści przyspieszyły podjęcie decyzji o wyprowadzce do Jeny. Wydawca planował już od 
pewnego czasu przenosiny do większego ośrodka uniwersyteckiego, będącego jednym 
z naczelnych centrów życia kulturalno-naukowego ówczesnych Niemiec53. 3 sierpnia 
1799 r. w „Intelligenzblatt der Allgemeinen Literatur-Zeitung” ukazało się ogłoszenie 
następującej treści:

Owo ogłoszenie wydaje się w celu sprostowania osobliwych nieporozumień i pogłosek: w sty
czniu 1798 r. sprzedałem Panu Darnmannowi moją księgarnię oraz interesy w Sulechowie 
i Kożuchowie wraz z kilkoma artykułami wydawniczymi. Tak więc teraz prowadzi on ów inte-
res już wyłącznie na własny rachunek i podejmuje własne działania wydawnicze! Natomiast ja 
przenoszę moje stare wydawnictwo na własny koszt do Jeny. Jednocześnie tego lata podejmuję 
współpracę z moim szwagrem osiadłym w Chemnitz, znanym drukarzem Johannem Carlem 
Wesselhöftem mającą na celu powołanie nowej drukarni i interesu pod nazwą: Frommann 
i Wesselhöft. Jena lipiec 1799 r. Friedrich Frommann księgarz i sprzedawca54.

Na tym wydarzeniu zakończyła się historia słynnego sulechowskiego wydawnictwa 
Frommanna. Po sprzedaży oficyna nadal funkcjonowała w mieście, jednak już pod 
innym nazwiskiem. Natomiast dla wydawnictwa Frommanna w Jenie nastały nowe 
czasy. Frommann szybko pozyskał nowych autorów, wśród których jednym z najzna-
mienitszych był Johann Wolfgang von Goethe (1749-1832). Goethe, będąc częstym 
gościem w domu Frommannów, zakochał się w przybranej córce gospodarzy Christiane 

nen Begriffe und Sätze. Mit Nachrichten, Erläuterungen und Vergleichungen aus der Geschichte der 
Philosophie begleitet, und Alphabetisch geordnet von G.S.A. Mellin, Frommann, Züllichau und Leipzig 
1797-1804.

51  J.G. Worbs, Geschichte des Herzogthums Sagan. Von J.G. Worbs, Past. zu Priebus, Frommann, 
Züllichau 1795.

52  Niewykluczone, że Frommann nawiązał bezpośredni kontakt z Josephem Johannem von 
Zerboni di Sposetti, który rozpoczynał swą działalność wolnomularską w pobliskim Głogowie, gdzie 
pracował. Znajomość z Zerbonim mógł również kontynuować w Jenie, gdzie po 1800 r. publikowane 
były prace Zerboniego (C. Grünhagen, Zerboni di Sposetti, Joseph, [w:] ADB, 45 1900 : 45, s. 89-94).

53  U. Kühn-Stillmark, Die Übersiedlung des Frommanschen Verlages 1798 nach Jena – Hinter
gründe und Folgen, [w:] Kleinstaaten und Kultur in Thüringen vom 16. bis 20. Jahrhundert, hrsg. 
v. J. John, Weimar, Köln, Wien 1994, s. 273-292.

54  H. Schröpfer, op. cit., s. 67.



Friederike Wilhelmine Herzlieb (1789-1865)55. Młoda wychowanica Frommanna 
stała się pierwowzorem Otylii w Powinowactwach z wyboru trzeciej opowieści pi-
sarza. W 1825 r. Frommann przekazał wydawnictwo swojemu synowi Friedrichowi 
Johannesowi Frommannowi (1797-1886), a sam wycofał się z działalności zawodowej 
i ograniczył do aktywności towarzysko-filantropijnej56.

Małgorzata Konopnicka

55  W.D. Lucius, Der Autor und sein Drucker. Goethe und das Haus Frommann während der 
Herstellung des „West-oestlichen Divan“, [w:] Wissenschaftsgeschichte…, s. 103.

56  H. Koch, Die Buchhändler Frommann in Jena: Ehrendoktor – nein und ja, „Gutenberg‑Jahr
buch” 1963, s. 182-187; G.H. Wahnes, Freundliches Begegnen. Goethe, Minchen Herzlieb und das 
Frommannsche Haus. 5, Jena 1927.
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Bibliografia druków  
sulechowskiej oficyny  

Frommannów

1.  Arndt, Johann 
Des Geist- und Trost-reichen Lehrers, Sel. Johann Arndts, wel. General-Superintend. 
des Fürstenthums Lüneburg, Sechs Bücher Vom Wahren Christenthum: Handelnd von 
Heilsamer Busse, herzlicher Reu und Leid über die Sünde und wahrem Glauben, auch 
heiligen Leben und Wandel der rechten wahren Christen; Nicht allein mit beygefüg-
ten Gebetern, Anmerkungen, Lebenslauf des Auctoris, und gewöhnlichen Registern; 
Sondern auch mit ganz neuen und an einander hangenden Accuraten Summarien 
jedes Capitels, Einem neu-verfertigen besonders brauchbaren Sonn- und Fest-Tages 
Register; Und einer Catechetischen Einleitung von 288 Fragen versehen. Nebst dem 
Paradies-Gärtlein In groben Druck heraus gegeben Mit einer historischen Vorrede 
Herrn Johann Jacob Rambachs, Hochfürstl. Heβl. Darmst. Ersten Superint. Prof. Theol. 
Prim. und Consist. Assess. zu Giessen.
Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bey Gottlob Benjamin Frommann, [26 III] 1734, – [17] k., 
25, 1351 s., [26] k., 4°.

Łódź, Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Łodzi, WBPŁ 
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

2.  Arndt, Johann 
Des Geist-und Trost-reichen Lehreres, Sel. Johann Arndts, wel. General- Superin
tendend. des Fürstenthum Lünenburg, Sechs Bücher Vom Wahren Christenthum: 
Handelnd von Heilsamer Busse, herzlicher Reu und Leid über die Sünde und wahrem 
Glauben, auch heiligem Leben und Wandel der rechten wahren Christen; Nicht allein 
mit beygefügten Gebetern, Anmerkungen, Lebenslauf des Auctoris, und gewöhnli-
chen Registern; Sondern auch mit ganz neuen und an einander hangenden Accuraten 
Summarien jedes Capitels, Einem neu-verfertigten besonders brauchbaren Sonn-und 
Fest-Tages Register; Und einer Catechetischen Einleitung von Fragen versehen; Nebst 
dem Paradies-Gärtlein in groben Druck heraus gegeben Mit einer historischen Vorrede 



24 Bibliografia druków sulechowskiej oficyny Frommannów

Herrn Johann Jacob Rambachs, Hochfürstl. Heβl. Darmst. ErstenSuperint. Theol. Prim. 
und Consist. Assess. zu Giessen.
Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bey Gottlob Benjamin Frommann, 1736, – [5] k., 1162 s., 
[54,18] 269 s., [6] k., 53 III, 4°.

Kórnik, Biblioteka Kórnicka Polskiej Akademii Nauk, BK PAN 
Leszno, Muzeum Okręgowe w Lesznie, MOL 
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

3.  Arndt, Johann 
Des Geist und Trostreichen Lehrers, Sel. Johann Arnds, weil. General-Superint. des 
Fürstenthums Lüneburg, Sechs Bücher Vom Wahren Christenthum, Handelnd von 
heilsamer Busse, herzlicher Reu und Leid über die Sünde und wahrem Glauben, 
auch heiligem Leben und Wandel der rechten Christen: Nicht allein mit beygefügten 
Gebetern, Anmerckungen und Lebenslauf des Auctoris, und gewöhnlichen Registern; 
Sondern auch mit ganz neuen an einander hangenden accuraten Summarien jedes 
Capitels, Einem neu verfertigten besonders brauchbaren Sonn- und Festtages Register; 
Und einer Catechetischen Einleitung von 288 Fragen versehen. Nebst dem Paradis
‑Gärtlein, in Groben Druck herausgegeben. Mit einer historischen Vorrede Herrn 
D. Johann Jocob Rambachs, sel. weil. Hochf. Heßis. Darmst. ersten Superint. Prof. 
Theol. Prim. und Consit. Assess. zu Giessen. 
Züllichau, in Verlegung des Waisenhauses, bey Gottlob Benjamin Frommann, 1739, – [2] k., 1136 s. 
[22] k., 269 s., [6] k., 4°.

Zielona Góra, Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna, WiMBP

4.  Arndt, Johann
Des Geist und Trostreichen Lehrers, Sel. Johann Arnds, weil. General-Superint. des 
Fürstenthums Lüneburg, Sechs Bücher Vom Wahren Christenthum, Handelnd von 
heilsamer Busse, herzlicher Reu und Leid über die Sünde und wahrem Glauben, 
auch heiligem Leben und Wandel der rechten Christen: Nicht allein mit beygefügten 
Gebetern, Anmerckungen und Lebenslauf des Auctoris, und gewöhnlichen Registern; 
Sondern auch mit ganz neuen an einander hangenden accuraten Summarien jedes 
Capitels, Einem neu verfertigten besonders brauchbaren Sonn- und Festtages Register; 
Und einer Catechetischen Einleitung von 288 Fragen versehen. Nebst dem Paradis
‑Gärtlein, in Groben Druck herausgegeben. Mit einer historischen Vorrede Herrn 
D. Johann Jocob Rambachs, sel. weil. Hochf. Heßis. Darmst. ersten Superint. Prof. 
Theol. Prim. und Consit. Assess. zu Giessen. 
Züllichau, in Verlegung des Waisenhauses, bey Gottlob Benjamin Frommann, 1739, – [2] k., 1136 s. 
[22] k., 269 s., [6] k., 4°.

współoprawne z: 
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Paradiesgärtlein voller christlicher Tugenden, wie solche zur Übung des wahren Chri
stenthums durch andächtige, ehrhafte und trostreiche Gebete in die Seele zu pflanzen.
Züllichau, in Verlegung des Waisenhauses, bey Gottlob Benj. Frommann, 1739, 269 s., nlb. 13.

Opole, Wojewódzka Biblioteka Publiczna, WBPO

5.  Arndt, Johann 
Des Geist- und trostreichen Lehrers sel. Johann Arnds weil. General-Superint. des 
Fürstenthums Lüneburg, Sechs Bücher Vom Wahren Christenthum, handelnd von 
Heilsamer Busse, herzlicher Reu und Leid über die Sünde und wahrem Glauben, auch 
heiligem Leben und Wandel der rechten wahren Christen. Nicht allein mit beygefüg-
ten Gebetern, Anmerkungen, Lebenslauf des Auctoris, und gewöhnlichen Registern; 
sondern auch mit ganz neuen und an einander hangenden accuraten Summarien je-
des Capitels, einem neu verfertigten besonders brauchbaren Sonn- und Festtages-
Register; und einer catechetischen Einleitung von 288 Fragen versehen.Nebst dem 
Paradiesgärtlein in groben Druck herausgegeben. Mit einer historischen Vorrede Herrn 
D. Johann Jacob Rambachs.
Züllichau, in Verlegung des Waysenhauss- und Frommannischen Buchhandlung, 1768, 4°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

6.  Arnold, Theodor1

Neues deutsch-englisches Woerterbuch […] von […] Neue verb. und verm. Aufl.
Leipzig u. Zuellichau, bey N.S. Frommann, gedr. bey J.G Bueschel, 1761, s. 583.

A Compleat Vocabvlary English and German oder vollständig kleines Wörterbuch 
Englisch und Deutsch: insonderheit für Anfänger und Reisende zuerst ausgefertiget 
von Theodor Arnold.Vierte Auflage durchaus verbessert und vermehrt mit einem 
Deutsch-Englischen Wörterbuche ganz neu ausgearbeitet von M. Johann Bartholomäus 
Rogler, öffentlichem Lehrer der Englischen Sprache zu Leipzig.
Leipzig u. Zuellichau, bey N.S. Frommann, gedr. bey J.G Bueschel, 1761, s. 583.

Łódź, Biblioteka Uniwersytetu Łódzkiego, BUŁ2

A Compleat English dictionary, oder vollständiges Englisch-Deutsches Wörterbuch, 
worinnen 1) Die richtige Accentuation oder Tonlegung, 2) Die Pronunciation oder 
Aussprache, 3) Die Etymologie oder Ursprüngliche Herleitung, 4) Eine Paraphrasis 
oder Umschreibung mit andern Engl. Worten, 5) Die Erklärung eines jeden Englischen 
Worts in Französischer, Lateinischer und Deutscher Sprache, und 6) Die nöthigsten 
Idiotismi und Redensarten, wie auch 7) Die Merkwürdigsten Sprüchworter enthalten; 

1  Biblioteka Uniwersytetu Łódzkiego podała ten tytuł jako pracę Theodora Arnolda, podczas gdy 
jest ona przez niego tylko tłumaczona. Autorem jest Bailey Nathan, którego również wyszczególnia BUŁ.

2  Ze względu nabrak numeracji tomu w opisie dodatkowym podano zapis wszystkich tomów.
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Nebst einem Anhang der vornehmsten Nominum Propriorum/ Anfangs von Nathan 
Bailey in einem kurzen Compendio herausgegeben. – bey dieser dritten Auflage aber 
um noch mehr als die Hälfte vermehret / von Theodor Arnold. 
T. 1: bey dieser dritten Auflage aber um noch mehr als die Hälfte vermehret / von Theodor Arnold. 
Züllichau, in der Buchhandlung des Waysenhauses, bey Nathanael Sigism. Frommann, gedruckt bey 
Johann Gabriel Büschel, 1761, – [8] k., 808 s., 8°. 

7.  Arnold, Theodor
Grammatica Anglicana Concentrata, oder kurzgefaßte Englische Grammatic, worinnen 
die richtige Pronunciation, und alle zur Erlernung dieser Sprache unumgänglich nöthi-
gen Grundsätze aufs deutlichste und leichteste abgehandelt sind; Wobey I. Ein reiches 
Wörterbuch, II. Gewöhnliche Redensarten, II. Englische Idiotismi oder Anglicismi, 
IV. Einige gemeine freundschaftliche Gespräche, V. Eine zahlreiche Sammlung Eng
lischer Sprüchwörter, VI. Lustige und scherzhafte Historien. VII. Moralische Fabeln. 
VIII. Ein Brief von den Sprachen, und IX. von der Titulatur. […] 4 verb. Aufl.
Leipzig und Züllichau, im Verlag der Waysenhaus und Frommanischen Buchh., 1768, 316 s., 2 nlb., 8°. 

Kraków, Biblioteka Uniwersytetu Jagiellońskiego, BUJ 
Łódź, Biblioteka Uniwersytetu Łódzkiego, BUŁ 
Warszawa, Biblioteka Seminarium Metropolitalnego Archidiecezji Warszawskiej, BSMAW

8.  Arnold, Theodor
Neues Deutsch-Englisches Wörterbuch, worinnen nicht nur die Wörter und deren 
verschiedene Bedeutung, sondern auch die nöthigsten Redensarten, Idiotismi und 
Sprüchwörter, nach der gebräuchlichsten und reinsten Deutschen und Englischen 
Mund- und Schreibart mit vielem Fleiß zusammen getragen von Theodor Arnold. 
Neue verbesserte und vermehrte Auflage.
Leipzig und Züllichau, in der Buchhandlung des Waysenhauses, bey Nathanel Sigism. Frommann, 
1770, – [1] k., 612 s., 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

9.  Arnold, Theodor
A compleat vocabulary, English and German, oder vollständig kleines Wörterbuch, 
Englisch und Deutsch, worinnen alle in der Englischen Sprache gebräuchliche Wörter, 
mit ihrem sowohl geschwinden als auch langen Accent bezeichnet, ingleichen mit 
ihrer Aussprache und deutschen Bedeutung enthalten; Allen denen, die das Englische 
rein und richtig sprechen und schreiben lernen wollen, insonderheit Anfängern und 
Reisenden zur Bequemlichkeit ausgefertiget. Durchaus verbessert und stark vermehrt, 
herausgegeben von M. Johann Bartholomäus Rogler.
Züllichau, auf Kosten der Waysenhaus- und Frommannischen Buchhandlung, 1777, – [2] k., 348 s., 8°.

Kraków, Biblioteka Uniwersytetu Jagiellońskiego, BUJ
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10.  Arnold, Theodor 
A compleat vocabulary, English and German, oder vollständig kleines Wörterbuch, 
Englisch und Deutsch, worinnen alle in der Englischen Sprache gebräuchliche Wörter, 
mit ihrem sowohl kurzen als auch langen Accent bezeichnet, ingleichen mit ihrer 
Aussprache und deutschen Bedeutung enthalten; Allen denen, die das Englische 
rein und richtig sprechen und schreiben lernen wollen, insonderheit Anfängern und 
Reisenden zur Bequemlichkeit ausgefertiget von Theodor Arnold. Durchaus verbes-
sert und stark vermehrt, herausgegeben von M. Johann Bartholomäus Rogler. Neue 
verbesserte Auflage.
Züllichau, auf Kosten der Waysenhaus- und Frommannische Buchhandlung, 1784, – [2] k., 348 s., 8°.

Kraków, Biblioteka Uniwersytetu Jagiellońskiego, BUJ 
Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK

11.  Arnold, Theodor
A compleat vocabulary, Englisch and Germann, oder vollständig kleines Wörterbuch 
Englisch und Deutsch,insonderheit für Anfänger und Reisende zuerst ausgefertiget,von 
Theodor Arnold. Vierte Auflage durchaus verbessert und vermehrt mit einem Deutsch-
Englischen Wörterbuche ganz neu ausgearbeitet von Johann Bartholomäus Rogler.
Leipzig und Züllichau, bey Nathanael Sigismund Frommanns Erben, 1790, 8°.

Kraków, Biblioteka Książąt Czartoryskich, BCz 
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

12.  Arnold, Theodor 
Grammatica Anglicana concentrata oder kurzgefasste Englische Grammatik. […] 
7 verb. Aufl. von Johann Bartholomäus Rogler,
Lepizig und Züllichau, bey Nathanael Sigismund Frommanns Erben, 1790, 314 s., 2 nlb., 8°.

Łódź, Biblioteka Uniwersytetu Łódzkiego, BUŁ

13.  Arnold, Theodor
Grammatica Anglicana concentrata oder kurzgefasste Englische Grammatik, worin die 
richtige Pronunciation und alle zur Erlernung dieser Sprache unumgänglich nöthigen 
Grundsätze aufs deutlichste und leichteste abgehandelt sind / Verbessert von M. Johann 
Bartholomäus Rogler. Neunte Auflage [...].
Leipzig und Züllichau, bey Friedrich Frommann; Leipzig, gedruckt mit Pezoldtschen Schriften, 
1797, 8°.

Poznań, Biblioteka Uniwersytecka w Poznaniu, BUP 
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN
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14.  Bailey, Nathan
A Compleat English dictionary, oder vollständiges Englisch-Deutsches Wörterbuch: 
worinnen 1) Die richtige Accentuation oder Tonlegung, 2) Die Pronunciation oder 
Aussprache, 3) Die Etymologie oder Ursprüngliche Herleitung, 4) Eine Paraphrasis 
oder Umschreibung mit andern Engl. Worten, 5) Die Erklärung eines jeden Englischen 
Worts in Französischer, Lateinischer und Deutscher Sprache, und 6) Die nöthigsten 
Idiotismi und Redensarten, wie auch 7) Die Merkwürdigsten Sprüchworter enthalten; 
Nebst einem Anhang der vornehmsten Nominum Propriorum. Anfangs von Nathan 
Bailey in einem kurzen Compendio herausgegeben, bey dieser dritten Auflage aber um 
noch mehr als die Hälfte vermehret von Theodor Arnold. Dritte Auflage.
Züllichau, Waysenhaus- und Frommannische Buchhandlung, 1761.

Łódź, Biblioteka Uniwersytetu Łódzkiego, BUŁ

15.  Bailey, Nathan
A Compleat English Dictionary, oder vollständiges Englisch-Deutsches Wörterbuch 
/ anfänglich von Nathan Bailey herausgegeben; jetzt aber fast ganz umgearbeitet, ver-
mehret und verbessert von Anton ernst Klausing, öffentlichem Lehrer der Weltweisheit 
und Alterthümer zu Leipzig, des kleinern Fürstencollegii daselbst Collegiaten, und der 
Universitätsbibliothek Aufseher. Vierte Auflage.
Leipzig und Züllichau, auf Kosten Waysenhaus- und Frommannischen Handlung; Leipzig, gedruckt 
bey Johann Gabriel Büschel, 1771, – [1] k., 985 s., 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

16.  Bailey, Nathan
A Compleat English Dictionary, oder vollständiges Englisch-Deutsches Wörterbuch, 
anfänglich von Nathan Bailey herausgegeben; jetzt aber fast ganz umgearbeitet, ver-
mehret und verbessert von Anton Ernst Klausing, öffentlichem Lehrer der Weltweisheit 
und Altertümer zu Leipzig und des kleinen Fürstencollegii daselbst Collegiaten. Sechste 
Auflage.
Leipzig und Züllichau, auf Kosten der Waisenhaus und Frommanischen Buchhandlung, 1783, – [4] k., 
958 s., 8°.

Kraków, Biblioteka Uniwersytetu Jagiellońskiego, BUJ

17.  Bailey, Nathan 
A Compleat English Dictionary, oder vollständiges Englisch-Deutsches Worterbuch, 
anfänglich von Nathan Bailey herausgegeben; jetzt aber fast ganz umgearbeitet, ver-
mehret und verbessertvon Anton Ernst Klausing. Achte Auflage.
Leipzigund Zullichau, in der Frommannischen Buchhandlung, 1792, – [4] k., 958 s., [2] s., 4°.

Zielona Góra, Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna, WiMBP
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18.  Bailey, Nathan
Nathan Bailey’s Dictionary English-German and German-English oder Englisch
‑Deutsches und Deutsch-Englisches Wörterbuch. Neunte Auflage, gänzlich umge-
arbeitet von Johann Anton Fahrenkrüger.
T. 1: Englisch-Deutsch, Leipzig und Züllichau, bei Friedrich Frommann; Leipzig, gedruckt bei Wolf 
Gottlob Pezold, [post 8 VIII] 1796, – [4] k., 952 s., 8°.

Katowice, Biblioteka Śląska, BŚK 
Łódź, Biblioteka Uniwersytetu Łódzkiego, BUŁ 
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

19.  Bartels, August Christian
Predigten zur Beförderung einer vernünftigen Aufklärung in der Religion von August 
Christian Bartels, Abt zu Riddagshausen und Herzogl. Braunschweigischem Hofpre
diger.
Züllichau, in der Frommanschen Buchhandlung, 1793, – [6] k., 316 s., 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

20.  Beneckendorff, Johann Samuel
Irrwege der Vernunft in der Versöhnung der Menschen mit Gott. Zur Erläuterung und 
Bestätigung der Evangelischen Lehre, Von der wahren und allein geltenden Versöhnung 
durch Christum angemercket, Gesammlet und dem Drück übergeben von Johann 
Samuel Beneckendorf, Evangelischer Prediger zu Schlagenthin und Reichenbach in 
Pommern.
Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bey Johann Jacob Dendeler, 1748, 136 s., 8°.

Wrocław, Biblioteka Uniwersytetu Wrocławskiego, BUW

21.  Beneckendorff, Karl Friedrich
Kleine Oekonomische Reisen, welche die wichtigsten Bemerkungen zur Beförderung 
der Aufnahme der Landwirthschaft und zur Tilgung der darinn herrschenden Vor
urtheile; zur Kenntniss der Landesverfassungen in Rücksicht auf den Landbau, und 
zur Einsicht in die Familienumstände verschiedener adlichen Güterbesitzer enthalten 
/ Von dem Verfasser der Oeconomia Forensis und Berliner Beiträge zur Landwirth
schaftswissenschaft. 
T. 1: Züllichau, auf Kosten der Waysenhaus- und Frommannschen Buchhandlung, 1785, 512 s., 8°.

Lublin, Biblioteka Uniwersytetu im. Marii Curie-Skłodowskiej, BUMCS 
Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK 
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN
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22.  Beneckendorff, Karl Friedrich
Kleine ökonomische Reisen, welche die Wichtigsten Bemerkungen zur Beförderung 
der Aufnahme der Landwirthschaft und zur Tilgung der darinn herrschenden Vor
urtheile; zur Kenntniss der Landesverfanngen, in Rückrichtauf den Landbau und zur 
Einsicht in die Familienumstände verschiedener adlichen Güterbesitzer enthalten / 
Von dem Verfasser der Oeconomia Forensis und Berliner Beiträge zur Landwirth
schaftswissenschaft. 
T. 2: Züllichau, auf Kosten der Waysenhaus- und Frommanischen Buchhandlung, 1786, 544 s., 8°.

Lublin, Biblioteka Uniwersytetu im. Marii Curie-Skłodowskiej, BUMCS 
Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK  
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN 
Gdańsk, Biblioteka Gdańska Polskiej Akademii Nauk, PAN BG

23.  [Biblia Sacra tam Veteris qvam Novi Testamenti]
Biblia Sacra tam Veteris qvam Novi Testamenti cvm Apocryphis, secvndvm fontes 
Hebraicos et Graecos, ad optimos codices collata, praetereaqve ita adornata, vt qva 
singvlas paginas exactissime respondeant Bibliis Germanicis, Halae Saxonvm impres-
sis, qvae Cansteiniana vvlgo vocantvr, ad confirmandam memoriam localem in his 
acqvisitam. Adiectae svnt variantes lectiones selectae cvm praerogativis D. Christiani 
Benedicti Michaelis [...].
Zvllichav, svmpt. Orphanotrophei, apvd Gottlob Beniam. Frommannvm, 1741, 4°.

Gdańsk, Biblioteka Gdańska Polskiej Akademii Nauk, PAN BG 
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

24.  Boehme, Johann Gottlieb 
Sammlung Deutscher Münzen mittlerer und neuerer Zeiten, als des Neueröfneten 
Groschen- Cabinets Zwölftes Fach, enthaltend Sächsische Meissnische Thüringische 
Dickpfennige und Groschen in Kupfern, mit nöthigen Anmerkungen von Johann 
Gottlob Boehmen, Sächs. Historiogr. und der Gesch. ordentl. Lehrer auf der Hohen 
Schule zu Leipzig.
Leipzig und Züllichau, in der Waysenhaus- und Frommannischen Buchhandlung, 1765, 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

25.  Bruce, John
Erste Grundsätze der Philosophie mit Anwendung derselben auf Geschmack, Wissen
schaft und Geschichte. Aus dem Englischen des Herrn John Bruce übersetzt von Karl 
Gottfried Schreiter. 
Züllichau, bey N.S. Frommanns Erben, 1788, [20], 218 s., [6], 8°.

Kórnik, Biblioteka Kórnicka Polskiej Akademii Nauk, BK PAN
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26.  Burnham, Richard
Denkmäler der Gottseligkeit oder die Macht der Religion in Krankheiten und im Tode 
in den Beyspielen einiger vortreflichen Personen / Mit einer Vorrede Herrn Jacob Her
veys. Aus dem Englischen übersetzt. Bey dieser Uebersetzung mit einigen Beyträgen 
vermehrt. 
Züllichau, Waysenhaus und Frommannischen Handlung, 1765-1772.
T. 1: Züllichau, in der Waysenhaus und Frommannischen Handlung; Weissenfels, gedruckt bey Caspar 
Simon Ife, 1765, – [12] k., 536 s., 8°.

Łódź, Biblioteka Uniwersytetu Łódzkiego, BUŁ 
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

27.  Büsching, Anton Friedrich
Nouveau traité de geographie, traduit de l’allemand de Monsieur le D. Ant. Fréd. 
Büsching, avec des augmentations et corrections qui ne se trouvent pas dans l’original. 
T. 1: qui comprend le Dannemark, la Norwegue, l’Island, le Groenland, et la Suede. 
Zullichow, aux depens de la Maison des Orphelins et de Frommann, 1768, s. 628, 26 nlb., 8°.

Łódź, Biblioteka Uniwersytetu Łódzkiego, BUŁ

28.  Büsching, Anton Friedrich
Nouveau traité de geographie, traiduit de l’Allemand de Monsieur le D. Ant. Fréder. 
Büsching, avec des augmentations & corrections qui ne se trouvent pas dans l’original.
T. 2: Qui Contient la Russe, la Prusse et la Pologne.
Züllichow, aux dépens de la Maison Des Orphelins & de Fromman, 1768.

Kraków, Biblioteka Naukowa Polskiej Akademii Umiejętności i Polskiej Akademii Nauk, BN PAU 
i PAN

29.  Büsching, Anton Friedrich 
Nouveau traité de géographie: traduit de l’Allemand de Monsieur le D. Ant. Freder. 
Büsching; avec des augmentations et corrections qui ne se trouvent pas dans l’original.
T. 3: Hungary, Turkey in Europe, Portugal, Spain.
Zullichow, 1769.

Warszawa, Biblioteka Seminarium Metropolitalnego Archidiecezji Warszawskiej, BSMAW

30.  Büsching, Anton Friedrich
Nouveau Traité de geographie. traduit de l’allemand de Monsieur le D. Ant. Fréd. 
Büsching, avec des augmentations et corrections qui ne se trouvent pas dans l’original. 
T. 5: La suite de la France, sçavoir les gouvernements de Dauphiné, Province, Languedoc, Roussillon, 
Foix, Navarre et Bearn, Guyenne et Gascogne, Saintonge et Angoumois, Pais d’Aunis, Poitou, Brétagne, 



32 Bibliografia druków sulechowskiej oficyny Frommannów

Normandie, Havre de Grace, Maine et Perche, Anjou, Saumur, Touraine, Berry, la Marche, Limosin, 
Auvergne, Lionnois, Bourbonnois, Nivernois, Orleannois.
Zullichow, aux dépens de la Maison Orphelins et de Frommann, 1771, 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

31.  Campe, Joachim Heinrich
Joachimi Henrici Campe Robinson Secundus. Tironum causa latine vertit, atque indi-
cem latinitatis adjiciendum curavit, Philippus Julius Lieberkühn.
Zullichoviae, sumptibus officinae librariae Orphanotrophei et Frommanni, 1785, – [16] k., 324 s., 
[4] k., 8°.

Katowice, Biblioteka Śląska, BŚK 
Lublin, Wojewódzka Biblioteka Publiczna, WBP Lublin 
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN 
Warszawa, Biblioteka Seminarium Metropolitalnego Archidiecezji Warszawskiej, BSMAW

32.  Campe, Joachim Heinrich 
Joachimi Henrici Campe Robinson Secundus: Tironum causa latinitate Donatus / 
a Philippo Julio Lieberkühnio; nunc denuo recensitus et copiosiori indice instructus 
a Ludevico Friderico Gedike.
Züllichoviae, sumtibus haeredum N.S. Frommanni, 1789, – [6] k., 370 s., 8°.

Toruń, Wojewódzka Biblioteka Publiczna – Książnica Kopernikańska w Toruniu, WBPT 
Warszawa, Biblioteka Seminarium Metropolitalnego Archidiecezji Warszawskiej, BSMAW

33.  Creutzberger, Andreas
Vollständiges und gründliches Rechen-Buch: zum bequemen Gebrauch d. Lehrenden 
u. Lernenden in Schulen eingerichtet.
Züllichau, Dendeler, 1747.

Warszawa, Biblioteka Seminarium Metropolitalnego Archidiecezji Warszawskiej, BSMAW

34.  Dendeler, Johann Jakob
Bequemes Handbüchlein für Kinder; In welchen enthalten 1. Der Inhalt der Biblischen 
Bücher in Versen. 2. Die Ordnung des Heils in Fragen und Antworten. 3. Zwey Lieder, 
deren eins die Christliche Glaubens-Lehren, das andere die Lebens-Pflichten in sich 
fasset. 4. Einige Lieder und Verschen und 5. Nöthige Gebeter für Kinder / Der Schul
‑Jugend zum besten herausgegeben. 
Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bey Johann Jacob Dendeler, [post 14 III] 1749, 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN
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35.  [Die Episteln und Evangelia]
Die Episteln und Evangelia auf alle Sonn- und Fest-Tage durchs ganze Jahr. Nebst der 
Geschichte vom Leiden und Sterben Jesu Christi und von der Zerstöhrung der Stadt 
Jerusalem; wie auch dem kleinen Catechismo Lutheri und denen vier Hauptsymbolis 
des Christlichen Glaubens, nebst der Augsburgischen Confeßion. Frommen Herzen 
zur christlichen Andacht, denen benachbarten Evangelischen Gemeinden zu Liebe und 
auf Begehren guter Freunde zum Druck befördert. Mit Königl. Preußischen u. Churfl. 
Brandenburgischen allergnädigsten Privilegio.
Züllichau, verlegts Johann Christian Bock, 1766, 160 s., brak s. 49-96.

Wschowa, Muzeum Ziemi Wschowskiej, MZWsch

36.  [Eines geistreichen Theologi Busfertiges Beichtkind]
Eines geistreichen Theologi Busfertiges Beichtkind: das ist Zwei Gespräche zwischen 
einem Prediger u. Beichtkinde in welchem das Beichtkind von der falschen Mund- und 
Heuchelbusse abgeführet, hingegen zu der wahren Herzensbusse und deren Beweisung 
in guten Früchten aus Gottes Wort angeführet wird. 
Züllichau, zu finden im Waisenhause, bey G.B. Frommann, 1736, 72 s., 12°. 

Cieszyn, Biblioteka Tschammera w Cieszynie, BTC

37.  [Eine von der Teylerschen Stiftung]
Eine von der Teylerschen stiftung in Haarlem gekonnte Preisschrift des Herrn I. de 
Bosch. Aus dem Holländischen übersetz von E.H. Matzenbacher.
Bd. 1: Züllichau, bey M.S. Frommans Erben, 1788, 452 s., 24 nlb., 8°.

Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK

38.  [Eine von der Teylerschen Stiftung]
Eine von der Teylerschen stiftung in Haarlem gekonnte Preisschrift des Herrn 
I. de Bosch. Aus dem Holländischen übersetz von E.H. Matzenbacher.
Bd. 2: Züllichau, bei N.S. Fromanns Erben, 1789, – [5] k., 354 s., [6] Kk. 8°.
Bd. 3: Züllichau, bei N.S. Fromanns Erben, 1791, – [4] k., 332 s., 8°.
Bd. 4: Züllichau, bei Friedrich Fromann, 1797, – [1] k., 508 s., 8°.

Kórnik, Biblioteka Kórnicka Polskiej Akademii Nauk, BK PAN

39.  [Die Episteln und Evangelia auf alle Sonn- und Fest-Tage]
Die Episteln und Evangelia auf alle Sonn- und Fest-Tage durchs gantze Jahr: Nebst der 
Geschichte vom Leiden und Sterben Jesu Christi und von der Zerstohrung der Stadt 
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Jerusalem; Wie auch dem kleinen catechismo Lutheri und den vier Hauptsymbolis des 
Christlichen Glaubens.
Zullichau, verlegts Joh. Chr. Bocks Erben, gedruckt bey Fr. Wilh. Theurich, 1790, 152 s., 4°.

Zielona Góra, Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna, WiMBP

40.  [Episteln und Evangelia auf alle Sonn- und Fest-Tage]
Episteln und Evangelia auf alle Sonn- und Fest-Tage durchs gantze Jahr: Nebst der 
Geschichte vom Leiden und Sterben Jesu Christi und von der Zerstohrung der Stadt 
Jerusalem; Wie auch dem kleinen Catechismo Lutheri und den vier Hauptsymbolis 
des Christlichen Glaubens.
Zullichau, verlegts Joh. Chr. Bock.s Erben, gedruckt bey Fr. Wilh. Theurich, 1794, 152 s., 4°.

Zielona Góra, Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna, WiMBP

41.  [Evangelische deutsche Original-Bibel]
Evangelische deutsche Original-Bibel. Das ist: Die gantze heilige Schrift Altes und Neues 
Testaments, dergestalt eingerichtet, daß der hebräische oder griechische Grundtext und 
die deutsche Uebersetzung D. Martin Luthers neben einander erscheinen, Die Blätter 
aber mit den Seiten der so gemein gewordenen Cansteinischen Bibel übereintreffen. 
Mit reichen Summarien [...] versehen: Nebst einer Vorrede Johann Muthmanns, der 
Sachsen-Salfeldischen Superintendentur Adjuncti und Pastoris zu Pößneck. 
T. 1: Das Alte Testament.
Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bey Gottlob Benjamin Frommann, 1741. 

Gdańsk, Biblioteka Gdańska Polskiej Akademii Nauk, PAN BG
Łódź, Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Łodzi, WBPŁ

42.  [Der Brittische Plutarch]
Der Brittische Plutarch oder Lebensbeschreibungen der größten Männer in England 
und Irrland, seit den Zeiten Heinrichs VIII. bis unter George II. Aus dem Englischen 
übersetzt.
[tłum: Hanns Ernst von Teubern; Paul Gottlob Lindner; Johann Christian Fick].
Züllichau, Waysenhaus- und Frommannische Buchhandlung, 1764-1794.
Bd. 4: Leipzig und Züllichau, auf Kosten der Waysenhaus- und Frommannischen Handlung, 1766, 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

43.  [Der Brittische Plutarch]
Der Brittische Plutarch oder Lebensbeschreibungen der größten Männer in England und 
Irrland, seit den Zeiten Henrichs VIII. bis unter George II. Aus dem Englischen übersetzt.
Bd. 5: Leipzig und Züllichau Wäysenhaus- und Frommanischen Handlung, 1767, [8], 360 s., 8°.

Kórnik, Biblioteka Kórnicka Polskiej Akademii Nauk, BK PAN
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44.  [Die eigenthümlichen Lehrsätze]
Die eigenthümlichen Lehrsätze und Maximen der Jesuiten nach welchen sie dem 
Christenthume und den Staaten schädlich geworden sind / aus ihren klassischen 
Schriftstellern gezogen. Nebst einer kurzen Geschichte dieses Ordens.
Züllichau, in der Waysenhaus- und Frommannischen Buchhandl, 1769, – [16] k., 326 s., 8°.

Katowice, Biblioteka Śląska, BŚK

45.  Fantin-Desodoards, Anton
Philosophische Geschichte der franzoesischen Revolution. Von der Zusammenberufung 
der Notabeln bis zur Auflösung der National Convention: mit einigen Berichten eines 
Augenzeugen / von Anton Fantin-Desodoards.
T. 1: Züllichau und Freystadt, bey Friedrich Frommann, 1797, [5], 4-421 s., 8°.

Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK

46.  Franck von Franckenau, Georg 
Flora Francica Aucta, oder vollständiges Kräuter-Lexicon: worinnen aller bekann-
ten aus- und inländischen Kräuter, Bäume, Stauden, Blumen, Wurzeln etc. verschie-
dene lateinisch- und deutsche Namen, Temperamente, Kräfte, Nutzen, Wirkungen 
und Präparata gründlich beschrieben werden / vormals von Herrn Georg Frank von 
Frankenau lateinisch heraus gegeben; nachgehends ins Deutsche übersetzet und um die 
Helfte mit mehr als zehentausend Worten vermehrt, auch sonsten verbessert. Sechste 
Auflage.
Leipzig und Züllichau, in der Waysenhaus- und Frommannischen Buchhandlung; Weissenfels, ge-
druckt bey Caspar Simon Ise, 1766, 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

47.  Frommann, Gottlieb Benjamin
Zuverlässige Nachricht von den Büchern der Privilegirten Buchhandlung des Waysen
hauses zu Züllichau nach deren Inhalt. Absicht und Nutzen hinlänglich erthailet.
Züllichau, Verlg. des Waysenhauses, 1740, 100 s., 2 nlb., 8°.

Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK

48.  Frommann, Nathanael Sigismund
Magazin fuer Prediger. Oder Sammlung neu ausgearbeiteter Predigt-Entwuerfe. 
T. 5: welcher Predigten ueber die Passion enthaelt.
Züllichau, auf Kosten der Waysenhaus- und Frommannschen Buchhandlung; Halle, gedruct bey 
Johann Jacob Gebauer, 1785, – [2] k., 364 s., 8°.

Lublin, Biblioteka Uniwersytetu im. Marii Curie-Skłodowskiej, BUMCS
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49.  Fülleborn, Georg Gustav
Beyträge zur Geschichte der Philosophie. Herausgegeben von Georg Gustav Fülleborn.
Züllichau u. Freystadt, gedruckt Chemnitz, bey J.C. Wesselhöfl.
Stück 1: 1791, 134s., 2 nlb.,8°.
Stück 2: 1792, 169 s., 7 nlb, 8°.

Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK

50.  Gallus, Gottfried Traugott
Handbuch der Brandenburgischen Geschichte / von Gottfried Traugott Gallus.
Bd. 2: Züllichau, N.S. Frommanns Erben, 1789, [10], 354 s., [12], 8°.

Kórnik, Biblioteka Kórnicka Polskiej Akademii Nauk, BK PAN

51.  Gallus, Gottfried Traugott
Handbuch der Brandenburgischen Geschichte von Gottfried Traugott Gallus, Kon
rektor an der Stadtschule zu Krossen. 
Bd. 1: Zullichau, bei Frommans Erben, 1789.

Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK

52.  Gallus, Gottfried Traugott
Geschichte der Mark Brandenburg für Freunde historischer Kunde, von Gottfried 
Traugott Gallus Konrektor an der Stadtschule zu Kroßen. Zwote, verbeßerte und ver-
mehrte Auflage.
Züllichau, Frommann, 1792-1805, Bd. 1-6. 

Warszawa, Biblioteka Sejmowa, BS
Warszawa, Biblioteka Szkoły Głównej Handlowej w Warszawie, BSGH

53.  Gallus, Gottfried Traugott
Geschichte der Mark Brandenburg für Freunde historischer Kundevon Gottfried 
Traugott Gallus, Konrector an der Stadtschule zu Krossen. Zwote, verbesserte und 
vermehrte Auflage.
Bd. 1: Aelteste Geschichte bis zu Ende der Luxemburgischen Herrschaft. 
Züllichau und Freystadt, in der Frommannischen Buchhandlung, [non ante VII] 1792, 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

54.  Gallus, Gottfried Traugott
Geschichte der Mark Brandenburg für Freunde historischer Kundevon Gottfried 
Traugott Gallus, Prediger zu Hagenburg Zwote, verbesserte und vermehrte Auflage.
Bd. 2: Geschichte der Mark unter den Regenten vom Hohenzollerischen Hause. Vom Jahr 1417 bis 
auf unsere Zeiten.
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Züllichau und Freystadt, in der Darnmannischen Buchhandlung, 1798, 262 s., 8°.

Gdańsk, Biblioteka Gdańska Polskiej Akademii Nauk, PAN BG
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

55.  [Geistreiches Gesangbuch]
Geistreiches Gesangbuch, darin ein auserlesener Vorrath von 1008 der besten alten 
und neuen Evangelisch-Lutherischen Lieder in der bequemsten Ordnung. 
Züllichau, in Verlegung des Waysenhasuses, bey Johann Jacob Dendeler, 1744, 770 s., nlb. 20, 62, 
nlb. 60.

Opole, Wojewódzka Biblioteka Publiczna, WBPO

56.  Göchhausen, Ernst August Anton von; Bahrdt, Carl Friedrich
Vollendeter Aufschluss des Jesuitismus und des wahren Geheimnisses der Freimaurer 
/ Ans Licht gestellt von dem Herausgeber der Enthüllung der Weltbürger-Republik aus 
den Papieren seines verstorbenen Vetters.
Rom [i.e. Züllichau, Frommann], 1787, [4] nlb., s. 176, 8°.

Poznań, Biblioteka Uniwersytecka w Poznaniu, BUP
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

57. Greiling, Johann Christoph
Populare Abhandlungen aus dem Gebiete der Praktischen Philosophie: Zur Beförderung 
einer vorläufigen Bekanntschaft mit Kantischen Ideen / von Johann Christoph Greiling.
T. 1: Züllichau und Freystadt, bey Friedrich Frommann, 1797, – [1] k., 421 [1] s., 8°. 
T. 2: Züllichau und Freystadt, bey Friedrich Frommann, 1797, – [2] k., 393 [1] s., 8°.

Kraków, Biblioteka Uniwersytetu Jagiellońskiego, BUJ
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

58.  Günther, Karl Ehrenfried
Deutsches ABC, oder hundert und zwölf Uebungen des ersten Lesens, Denkens, 
Verstehens und Behaltens, zur Grundlage alles gemeinnüzigen Unterrichts: für die 
unterste Klasse der Bürgerschulen und den häuslichen Unterricht.
T. 1: Deutsches ABC, oder dreissig Uebungen des allerersten Lesens, Denkens, Zälens, Schreibens, 
für die unterste Klasse der Bürgerschulen und den häuslichen Unterricht. Erster Teil zu dem noch 
ein zweiter und ein Gebrauchsbuch gehört.
Züllichau und Freystadt, bei Nathanael Sigismund Frommanns Erben, 1790, – [1] k., 30, 8°.
T. 2: Deutsches ABC, oder hundert und zwölf Uebungen des ersten Lesens, Denkens, Verstehens und 
Behaltens, zur Grundlage alles gemeinnüzigen Unterrichts, für die unterste Klasse der Bürgerschulen 
und den häuslichen Unterricht. Zweiter Teil.
Züllichau und Freystadt, bei Nathanel Sigismund Frommanns Erben, 1790, – [1] k., 56 s., 3 k., 8°.

Wrocław, Zakład Narodowy im. Ossolińskich, ZNiO
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59.  Günther, Karl Ehrenfried
Natur und Gott, Oder hundert und zwanzig Uebungen des Lesens, Denkens, Verste
hens, Behaltens und Rechnens: Zur Grundlage des gemeinnüzigen Unterrichts in der 
Naturkunde und Gotteserkentnis: Für den häuslichen Unterricht und die unterste 
Klasse der Bürgerschulen. 
Züllichau und Freystadt, bei N.S. Frommanns Erben, 1790, 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

60.  Günther, Karl Ehrenfried
Hundert Vorschriften, Als der dritte Gang der Naturkunde und Gotteserkenntniss, 
auch als Lesebuch zu gebrauchen: für die mittlere Klasse der Bürgerschulen und den 
häuslichen Unterricht: Nebst einer Anweisung zum Gebrauche.
Züllichau und Freistadt, bei N.S. Frommanns Erben, 1791, 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

61.  Günther, Karl Ehrenfried
Menschheit und Gott oder elementarischer Unterricht in der Technologie und Staats
verfassung für den häuslichen Unterricht und die Bürgerschulen: Zur Philephebischen 
Schulencyklopädie gehörig. 
Züllichau und Freystadt, bei Friedrich Frommann, 1795, XXX, [2], 206 s., [2], 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

62.  Gürnth, Christine Dorothea
Gartenökonomie für Frauenzimmer: Oder Anweisung die Produkte des Blumen
‑Küchen-und Obstgartens in der Haushaltung aufs mannigfaltigste zu benutzen. 
Zweytes Bändchen: Vom Küchengarten.
Züllichau, bey N.S. Frommanns Erben, 1791, 358 s., [12] k., 8°.

Lublin, Biblioteka Uniwersytetu im. Marii Curie-Skłodowskiej, BUMCS

63.  Halbkart, Carolus Wilhelmus
Psychologia Homerica, Seu De Homerica Circa Animam Vel Cognitione Vel Opinione 
Commentatio. Auctore Carolo Wilhelmo Halbkart, Scholae Suidnicensis Conrectore.  
Züllichauiae, sumtibus Friderici Frommanni, 1796, 118 s., 8°.

Kraków, Biblioteka Uniwersytetu Jagiellońskiego, BUJ

64.  Heinsius, Balthasar Heinrich 
Chionotheologia Oder Erbauliche Gedanken Vom Schnee, Als einem Wunderbaren 
Geschöpfe Gottes, Zu mehrerer Nachspur der Fußstapfen Göttlicher Allmacht, 
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Weißheit und Güte Im Schnee, die Menschen allesamt zur Bewunderung, Lobe und 
Dienst des grossen Schöpfers zu ermuntern. Auf Begehren dem Drukt überlaßen Von 
Balthasar Heinrich Heinsius. Past. Trib.
Züllichau, verlegt im Waisenh., bey Gottl. Benj. From[m]an, 1735, 77 s., 8°.

Lublin, Biblioteka Uniwersytetu im. Marii Curie-Skłodowskiej, BUMCS
Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK

65.  Herzlieb, Christian Friedrich Karl
Predigten über Epistolische Texte / Von Christian Friedrich Karl Herzlieb, Königl. 
Preussischen Inspektor und Ober-Prediger zu Züllichau. Nebst einer Zuschrift an den 
Herrn Propst Teller über die Popularität im Predigten.
Züllichau, bey N.S. Frommans Erben, [post 12 III] 1790, 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

66.  Herzlieb, Christian Friedrich Karl
Christian Friedrich Carl Herzliebs Predigten an Sonn- und Fest-Tagen und Passions
betrachtungen. Mit einer Vorrede und Lebensbeschreibung des Verstorbenen von 
W.A. Teller.
Züllichau, F. Frommann, 1795, [4], 564 s., 8°.

Kórnik, Biblioteka Kórnicka Polskiej Akademii Nauk, BKPAN

67.  Heym, Johann Gottlob
M. Johann Gottlob Heyms Vollstaendige Sammlung von Predigten fuer christliche 
Landleute ueber Alle Sonn- und Festtagsevangelia des ganzen Jahr: zur häußlichen 
Erbauung verfertiget und dem Druck übergeben. 2. und verb. Aufl.
Zuellichau, im Verl. der Waysenhaus und Frommannischen Buchhandl., 1773, 4 s., nlb. 18, 908, nlb.4, 
portr. 1.

Lublin, Biblioteka Uniwersytetu im. Marii Curie-Skłodowskiej, BUMCS
Łódź, Biblioteka Uniwersytetu Łódzkiego, BUŁ

68.  Heym, Johann Gottlob
M. Johann Gottlob Heyms Vollständige Sammlung von Predigten für christliche Land
leute über alle Sonn- und Festtagsevangelia des ganzen Jahrs: zur hausslichen Erbauung 
verfertiget und dem Druck übergeben / Johann Gottlob Heym.
Zullichau, im Verlag der Waysenhaus- und Frommannischen Buchhandlung, 1773, – [9] k., 898, 
[5] s., [1] k., 4°.

Zielona Góra, Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna, WiMBP
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69.  Heym, Johann Gottlob 
Neue Sammlung von Predigten auf alle Sonn- und Festtage des ganzen Jahres über 
selbst erwählte biblische Schriftstellen.
Bd. 2: herausgegeben M. Johann Gottlob Heym Prediger zu Dolzig.
Zullichau, in der Waysenhaus- und Frommannischen Buchhandlung, 1781, VII, [1], 904 s., 4°.

Zielona Góra, Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna, WiMBP

70.  Heym, Johann Gottlob 
Unterricht in den Hauptlehren des Christenthums: für Die Kinder und das Gesinde 
der Landleute nebst einem Lesebuch zum Gebrauch der Landschulen / von M. Johann 
Gottlob Heym.
Zullichau, in der Waysenhaus- und Frommannschen Buchhandlung, 1784, XVI, 162 s., 8°.

Zielona Góra, Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna, WiMBP

71.  Heym, Johann Gottlob 
Nützliches und Geistreiches Gebeth-Buch, in welchem Morgen- und Abend-Seegen 
auf alle Tage in der Wochen, imgleichen auf die hohen Fest-Tage benebenst andern 
andachtigen Sonn- und taglichen Hertzens-Seufzern, Wie auch Stand- und Berufs‑ 
Beicht‑ Communion- Reise- und Krancken-Gebethe zu finden, Aus geistreicher Lehrer 
Schriften zusammen getragen.
Zullichau, verlegts Joh. Christ. Bocks Erben, gedruckt mit Friedrich Willhelm Theurichs Schrifften, 
1790, 134 s., [15], 4°.

Zielona Góra, Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna, WiMBP

72.  Heym, Johann Gottlob 
Volständige Sammlung von Predigten für christliche Landleute über alle Sonn- und 
Festtagsevangelia des ganzen Jahres. Zur häuslichen Erbauung verfertiget und dem 
Druck übergeben. Nebst einer kurzen Lebensbeschreibung des Verfassers. 2 Aufl. Ver
bessert u. mit einer Vorrede begleitet, hrsg. von Christian Friedrich Karl Herzlieb. 
Züllichau u. Freystadt, bei N.S. Frommans, 1792, 867 s. 24 nlb.

Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK

73. Heym, Johann Gottlob 
Nutzliches und Geistreiches Gebeth-Buch, in welchem Morgen- und Abend-Seegen 
auf alle Tage in der Wochen, imgleichen auf die hohen Fest-Tage benebenst andern 
andachtigen Sonn- und taglichen Hertzens-Seufzern, Wie auch Stand- und Berufs- 
Beicht- Communion- Reise- und Krancken-Gebethe zu finden, Aus geistreicher Lehrer 
Schriften zusammen getragen.
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Zullichau, verlegts Joh. Christ. Bocks Erben, gedruckt mit Friedrich Willhelm Theurichs Schrifften, 
1794, 134 s., [15] k., 4°.

Zielona Góra, Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna, WiMBP

74.  Hille, Johann Friedrich Konrad 
Vier Predigten / Johann Friedrich Konrad Hille. 
Züllichau, bey N.S. Frommans Erben, 1791, 102 s., 2 nlb., 8°.

Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK

75.  Hoppe, Paul Ernst
Bild einer Seele Die Jesum liebgewonnen, wurde bey feyerlichen Gedachtnitz-Exe
quien Der Weyland Frauen Juliana Chrlotta von Stentzsch, gebohrne von Prittwitz 
und Gaffron, Frau auf Prittag und Heydau, Des Hochwolgebohrnen Herrn, Herrn 
Maximilian Adolphs von Stentzsch, Herrn auf Prittag und Heydau, vorgetragen, und 
auf Verlangen zum Drucke ubergeben von Paul Ernst Hoppe, Evangelischen Prediger 
in Schwetnitz.
Zullichau, gedruckt mit Schindler u. Theurischschen Schrifften, 1762, 26 s., [2], 2°.

Zielona Góra, Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna, WiMBP

76.  Jakob, Ludwik Heinrich 
Beweis für die Unsterblichkeit der Seele aus dem Begriffe der Pflicht / von Ludwig 
Heinrich Jakob, Professor der Philosophie in Halle. Eine Preisschrift mit einiger 
Veränderung von dem Verfasser selbst aus dem Lateinischen übersezt.
Züllichau, bei N.S. Frommanns Erben; Halle, gedruckt bei Francke, [post 29 IV] 1790, 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

77.  Jakob, Ludwig Heinrich
Beweis für die Unsterblichkeit der Seele aus dem Begriffe der Pflicht: Eine Preisschrift 
/ von Ludwig Heinrich Jakob, Professor Der Philosophie In Halle. Zweite gänzlich 
umgearbeitete Auflage. 
Züllichau, in der Frommannischen Buchhandlung, 1794, – [12] k., 240 s., 8°.

Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

78.  Knispel, Samuel Gotthilf
Geschichte der Stadt Schwiebus, von ihrem Ursprung an bis auf das Jahr 1763 / be-
schrieben von Samuel Gotthilf Knispel, evangelischen Prediger daselbst. 
Züllichau, gedruckt mit Schindler u. Theurichschen Schriften, [post 3 IX] 1765, 4°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN
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79.  Knispel, Samuel Gotthilf 
Geschichte der Stadt Schwiebus, von ihrem Ursprung an, bis auf das Jahr 1763, be-
schrieben von Samuel Gotthilf Knispel evangelischem Prediger daselbst. 
Züllichau, gedruckt mit Schindler u. Theurichschen Schriften, 1765, [12], 350 s., [10], 4°.

Kórnik, Biblioteka Kórnicka Polskiej Akademii Nauk, BK PAN

80.  [Kurtze und wahrhaftige Beschreibung]
Kurtze und wahrhaftige Beschreibung dessen was im Jahr 1736. den 4 Julii bey der 
Haupt-Stadt Posenvor eine grosse Wasser-Fluth entstanden.
Züllichau, gedruckt bey J.F. Theurich, 1737, – [16] k., 8°.

Kórnik, Biblioteka Kórnicka Polskiej Akademii Nauk, BK PAN

81.  Lachmann, Johann Joachim
Sammlung von Amtsreden bei Taufhandlungen und Confirmationen christlicher 
Jugend / von Johann Joachim Lachmann,
T. 1: Züllichau, auf Kosten der Waisenhaus- und Frommannischen Buchhhandlung, 1776, – [4] k., 
304 s., 8°.
Kórnik, Biblioteka Kórnicka Polskiej Akademii Nauk, BK PAN

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

82.  Lachmann, Johann Joachim 
Sammlung von Amtsreden bei Taufhandlungen und Confirmationen christlicher 
Jugend.
T. 2: Züllichau, auf Kosten der Waisenhaus- und Frommannischen Buchhandlung, 1777, [8], 280 s., 8°.

Kórnik, Biblioteka Kórnicka Polskiej Akademii Nauk, BK PAN

83.  Lachmann, Johann Joachim 
Sammlung von Amtsreden zur Vorbereitung auf den Genuss des heiligen Abendmahls / 
von Johann Joachim Lachmann, Feldprediger der Konigl. Preussl. Gens d’Armes. 
T. 3: nebst einigen Unterhaltungen bei Krankencommunionen.
Züllichau, im Verlag der Waysenhaus- und Frommannischen Buchhandlung, 1777, 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

84.  Lachmann, Johann Joachim
Unterricht und Trost bei dem Absterben naher Anverwandten in einer Sammlung von 
Amstreden bei Leichenbegängnissen / herausgegeben von Johann Joachim Lachmann. 
Dritte Auflage.
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T. 1-2: Züllichau, auf Kosten der Waisenhaus- und Frommanischen Buchhandlung, [post 23 VI] 
1784, 8°.

Cieszyn, Biblioteka Tschammera w Cieszynie, BTC
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

85.  Lachmann, Johann Joachim 
Die Pflichten der Verehlichten in einer Sammlung von Amtsreden, bey Einsegung 
angehender Eheleute / von Johann Joachim Lachmann.Vierte verbesserte Auflage.
T. 1: Welcher die Reden begreist, die allgemeinen Inhalts sind.
Zullichau, bey Friedrich Frommann, 1796, XVI, 304 s., 4°.

Zielona Góra, Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna, WiMBP

86.  Lachmann, Johann Joachim 
Die Pflichten der Verehlichten in einer Sammlung von Amtsreden, bey Einsegung 
angehender Eheleute / von Johann Joachim Lachmann, Vierte verbesserte Auflage.
T. 2: welcher diejenigen Amtsreden enthalt, die auf besondre Veranlassungen Verziehung haben 
Zullichau, bey Friedrich Frommann, 1796, 236, 4 s., 4°.
Zawiera spis książek wydanych w Sulechowie u Friedricha Frommanna w roku 1795, s. 1-4 (współ
oprawna – 2 tytuły, zaw. spis treści dla całości, s. IX-XVI).

Zielona Góra, Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna, WiMBP

87.  Laurentius, Gotthilf August
Gotthilf August Laurentii, Ehmaligen Past. Prim. zu Osterwick, Anweisung zu Christl. 
Erziehung der Jugend: Jn den Eingängen einiger Predigten von ihm mündlich vorge-
tragen, Nunaber,Um mehrerer Erbauung willen, ans Licht gestellet mit einer Vorrede 
von dem Leben des seligen Auctoris / von Johann Jacob Rambach, der H. Schrift Prof. 
Ord. zu Halle.
Leipzig, in Verlegung des Züllichowischen Waysenhauses, bey Gottlob Benjamin Frommann, [post 
16 I] 1731, 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

88.  Layritz, Paul Eugenius
Paul Eugenii Layritzens Erste Anfangsgründe Der Vernunftlehre zum bequemen 
Gebrauch der Schulen, in natürlicher Verbindung zusammen getragen. Nebst einer 
Vorrede, von der Art und Weise, die Vernunftlehre in Schulen am besten und nütz-
lichsten vorzutragen, zu wiederholen und auszuüben, und einer Einleitung in die 
Philosophie überhaupt.
Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bey Johann Jacob Dendeler, 1743, 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN
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89.  Layritz, Paul Eugenius
Paul Eugenii Layritzens Erste Anfangsgründe Der Vernunftlehre zum beqvemen 
Gebrauch der Schulen, in natürlicher Verbindung zusammen getragen. Nebst einer 
Vorrede, von der Art und Weise, die Vernunftlehre in Schulen am besten und nütz-
lichsten vorzutragen, zu wiederholen und auszuüben, und einer Einleitung in die 
Philosophie überhaupt. Zweyte Auflage. 
Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bey Johann Jacob Dendeler, 1748, – [12] k., 308 s., [10] k., 8°.

Lublin, Biblioteka Uniwersytetu im. Marii Curie-Skłodowskiej, BUMCS
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

90.  Layritz, Paul Eugenius
Paul Eugenii Layritzens Erste Anfangsgründe Der Vernunftlehre zum bequemen 
Gebrauch der Schulen, in natürlicher Verbindung zusammen getragen. Nebst einer 
Vorrede, von der Art und Weise, die Vernunftlehre in Schulen am besten und nütz-
lichsten vorzutragen, zu wiederholen und auszuüben, und einer Einleitung in die 
Philosophie überhaupt. Dritte Auflage.
Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bey Johann Jacob Dendeler, 1755, 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

91.  Lieberkühn, Philipp Julius
Philipp Julius Lieberkühn’s, gewesenen Rektors am Elisabethanischen Gymnasium 
zu Breßlau, Kleine Schriften, nebst dessen Lebensbeschreibung und einigen charak-
teristischen Briefen an Hrn. Professor Stuve / herausgegeben von Ludwig Friedrich 
Gottlob Ernst Gedike, Pofessor am Elisabethanischen Gymnasium zu Breßlau und 
Mitglied des Directionscollegiums der zum Besten der jüdischen Nation errichteten 
Königl. Wilhelmschule.
Züllichau und Freystadt, in der Frommannischen Buchhandlung, [post 16 IV] 1791, XXIV, 592 s., 8°.

Gdańsk, Biblioteka Gdańska Polskiej Akademii Nauk, PAN BG
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN
Wrocław, Biblioteka Uniwersytetu Wrocławskiego, BUW

92.  Loehlein, Georg Simon 
Georg Simon Löhleins Clavier-Schule. Zweyte Auflage.
Bd. 2: worinnen eine vollständige Anweisung zur Begleitung der unbezifferten Bässe und andern im 
ersten Bande fehlenden Harmonien gegeben wird; durch sechs Sonaten mit Begleitung einer Violine 
erkläret. Nebst einem Zusatze vom Recitativ.
Züllichau und Freystadt, bei Nathanael Sigismund Frommanns Erben, 1788, – [4] k., 188 s., nuty, 4°. 

Katowice, Biblioteka Śląska, BŚK
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93.  Löffler, Josias Friedrich Christian
Predigten bey verschiedenen Veranlassungen / von Josias Friedrich Christian Löffler, 
Oberkonsistorialrath und Generalsuperintendent des Herzogthums Gotha. 
Züllichau und Freystadt, bey Nathanael Sigismund Frommanns Erben, 1791, VIII, 453 s., 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

94.  Löffler, Josias Friedrich Christian
Versuch über den Platonismus der Kirchenväter oder Untersuchung über den Einfluß 
der Platonischen Philosophie auf die Dreyeinigkeitslehre in den ersten Jahrhunderten. 
Aus dem Französischen übersetzt mit Vorrede und Anmerkungen begleitet, von Josias 
Friedrich Christian Löffler Oberconsistorialrath und Generalsuperintendent des 
Herzogthums Gotha. Zweyte, mit einer Abhandlung, welche eine kurze Darstellung 
der Erstehungsart der Dreyeinigkeitslehre enthalt, vermehrte Auflage.
Züllichau und Freystadt, in der Frommannischen Buchhandlung, 1792, 8°.

Gdańsk, Biblioteka Gdańska Polskiej Akademii Nauk, PAN BG

95.  Löffler, Josias Friedrich Christian
Predigten bei verschiedenen Veranlassungen / von D. Josias Friedrich Christian Löffler, 
Oberconsistorialrathe und Generalsuperintendenten des Herzogthums Gotha.
Züllichau und Freystadt, in der Frommannischen Buchhandlung, 1791.

Predigten bei verschiedenen Veranlassungen / von D. Josias Friedrich Christian Löffler, 
Oberconsistorialrathe und Generalsuperintendenten des Herzogthums Gotha, Zweyte 
verbesserte Ausgabe, 1794-1798, Bd. 1-3.
Bd. 1: zweyte verbesserte, und mit einer Abhandlung über die kirchliche Genugthuungslehre ver-
mehrte Ausgabe. 
Züllichau und Freystadt, in der Frommannischen Buchhandlung, 1794, LX, 380 s., 8°.
Bd. 2: welcher Predigten bey besondern Veranlassungen enthält. Zweyte verbesserte, und mit einer 
Abhandlung über die kirchliche Genugthuungslehre vermehrte Ausgabe.
Züllichau und Freystadt, in der Frommannischen Buchhandlung, 1796, 112, 480 d., 8°.
Bd. 3: Predigten dogmatischen und moralischen Inhalts. Nebst einer Untersuchung der Frage: ob 
der Prediger auf Resultate neuerer theologischer Untersuchungen Rücksicht nehmen dürfe? Zweyte 
verbesserte Ausgabe.
Jena und Leipzig, bey Friedrich Frommann, 1798, – [2] k., 440 s., 8°.

Gdańsk, Biblioteka Gdańska Polskiej Akademii Nauk, PAN BG

96.  Luther, Martin
Ē Kainē Diathēkē =Ē KAINH ΔIAΘHKH, Das Neue Testament unsers Herrn und 
Heilandes Jesu Christi, dergestalt eingerichtet, daß der griechische Grund-Text, und 
die deutsche Uebersetzung D. Martin Luthers neben einander stehen, die Blätter aber 
mit den Seiten der so gemein gewordenen Cansteinischen Bibel, zur Bestärckung der 
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in derselben erlangten Memoriae localis richtig übereintreffen mit den wichtigsten 
Lectionibus variantibus des griechischen Textes, jedes Capitels reichen Summarien, und 
beygefügten vielen richtigen Parallelen, auch einer kurzen Harmonie der Evangelisten.
Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, 1740, 309 s., 3 nlb., 4°.

Gdańsk, Biblioteka Gdańska Polskiej Akademii Nauk, PAN BG

97.  Luther, Martin
Der Evangelischen deutschen Original-Bibel. Das ist: Die gantze heilige Schrift Altes 
und Neues Testaments, dergestalt eingerichtet, daß der hebräische oder griechische 
Grundtext und die deutsche Uebersetzung D. Martin Luthers neben einander erschei-
nen, Die Blätter aber mit den Seiten der so gemein gewordenen Cansteinischen Bibel 
übereintreffen. Mit reichen Summarien, richtigen Parallelen, einer kurtzen Biblischen 
Chronologie, Harmonie der Evangelisten und anderen dienlichen Stücken versehen.
Nebst einer Vorrede Johann Muthmanns, der Sachsen-Salfeldischen Superintendentur 
Adjuncti und Pastoris Pößneck. 
Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bey Gottlob Benjamin Frommann, 1740-1741. 
T. 2: Die Propheten, die Apocrypha, und das Neue Testament, so wohl nach dem Hebräischen und 
Griechischen Grund-Text, als nach der Deutschen Uebersetzung Doctor Martin Luthers, mit jedes 
Capitels reichen Summarien auch beygefügten und richtigen Parallelen. 
Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bey Gottlob Benjamin Frommann, 1740, – [2] k., 
s. 669-1076, XXXII s., 308 k., [2] k., 4°.

Gdańsk, Biblioteka Gdańska Polskiej Akademii Nauk, PAN BG
Kórnik, Biblioteka Kórnicka Polskiej Akademii Nauk, BK PAN
Łódź, Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Łodzi, WBPŁ

98.  Luther, Martin
Ε KAINH ΔIAΘHKH, Novum Testamentum graecum, optimas qvasqve editiones 
collatum et excusum, praetereaque ita adornatum, ut qua singulas paginas exactissime 
respondeat, Bibliis Germanicis, quae Cansteiniana vulgo vocantur, ad confirmandam 
memoriam localem in his acqvisitam nonnulae variantes lectiones et notae nec non 
harmonia evangeliorum.
Zullichae, sumtibus Orphanotrophei, 1740, 308 s., 1 nlb., 4°. 

Gdańsk, Biblioteka Gdańska Polskiej Akademii Nauk, PAN BG

99.  Luther, Martin
Biblia Vetus et Novum Testamentum. Evangelische deutsche Original-Bibel. Das ist: 
Die gantze heilige Schrift Altes und Neues Testaments, dergestalt eingerichtet, daß 
der hebräische oder griechische Grundtext und die deutsche Uebersetzung D. Martin 
Luthers neben einander erscheinen, Die Blätter aber mit den Seiten der so gemein 
gewordenen Cansteinischen Bibel übereintreffen. Mit reichen Summarien, richtigen 
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Parallelen, einer kurtzen Biblischen Chronologie, Harmonie der Evangelisten, und 
andern dienlichen Stücken versehen. Nebst einer Vorrede Johann Muthmanns, der 
Sachsen-Salfeldischen Superintendentur Adjuncti und Pastoris Pößneck. 
Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bey Gottlob Benjamin Frommann, 1740-1741.
Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bey G.B. Frommann, 1741, 64, [2], 666, [666] s., 4°.

Kórnik, Biblioteka Kórnicka Polskiej Akademii Nauk, BK PAN

100.  Luther, Martin
Evangelische deutsche Original-Bibel. Das ist: Die gantze heilige Schrift Altes und 
Neues Testaments, dergestalt eingerichtet, daß der hebräische oder griechische Grund
text und die deutsche Uebersetzung D. Martin Luthers neben einander erscheinen, 
die Blätter aber mit den Seiten der so gemein gewordenen Cansteinischen Bibel über
eintreffen. Mit reichen Summarien, richtigen Parallelen einer kurtzen biblischen 
Chronologie, Harmonie der Evangelisten und andern dienlichen Stücken versehen.
Nebst einer Vorrede Johann Muthmanns, der Sachsen-Salfeldischen Superintendentur 
Adjuncti und Pastoris zu Pößneck.
Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bey Gottlob Benjamin Frommann, 1741, 64 s., [1] k., 
556 k. il., 4°.

Gdańsk, Biblioteka Gdańska Polskiej Akademii Nauk, PAN BG
Zielona Góra, Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna, WiMBP

101.  Luther, Martin
Luthers Unterricht. Eine Chrestomathie gesunder Glaubens- Sitten- und Lehrkenntnisse 
aus seiner Feder geflossen und für unsere Zeiten neu zusammen getragen, den Geist 
des Protestantismus zu nähren und zu mehren. 
Züllichau und Freystadt, bey N.S. Frommanns Erben, 1789, X, 364 s., [1] k., 8°.

Gdańsk, Biblioteka Gdańska Polskiej Akademii Nauk, PAN BG
Toruń, Wojewódzka Biblioteka Publiczna – Książnica Kopernikańska w Toruniu, WBPT

102.  [Magazin für Prediger]
Magazin für Prediger oder Sammlung neu ausgearbeiteter Predigt-Entwürfe über die 
Sonn-und Festtäglichen Evangelien und Episteln so wie überfreye Texte auf Casual
‑Fälle. 
Züllichau, auf Kosten der Waysenhaus- und Fromannischen Buchhandlung, 8°.
T. 1: 1782, XIV, 370 s. [Holzm.-Boh., III, np 103-104].
T. 2: 1783, VIII, 356 s.

Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK
Zielona Góra, Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna, WiMBP
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103.  Mellin, Georg Samuel Albert
Marginalien und Register zu Kants Critik der reinen Vernunft: Zur Erleichterung und 
Beförderung einer Vernunfterkenntniss der critischen Philosophie aus ihrer Urkunde / 
von George Samuel Albert Mellin, zweitem Prediger der deutschreformirten Gemeine 
zu Magdeburg.
Züllichau, in der Frommannischen Buchhandlung, 1794-1795.
T. 1: Critik des reinen Verstandes oder der speculativen Vernunft. 
Züllichau, in der Frommannischen Buchhandlung, 1794, XVI, 252 s., [2] k, 8°.
T. 2: Grundlegung zur Metaphysik der Sitten, Critik der practischen Vernunft und Urtheilskraft.
Züllichau, in der Frommannischen Buchhandlung, 1795, 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

104.  Mellin, Georg Samuel Albert
Grundlegung zur Metaphysik der Rechte oder der positiven Gesetzgebung. Ein Versuch 
über die ersten Gründe des Naturrechts von Georg Samuel Albert Mellin.
Züllichau, bei Friedrich Frommann, 1796, XX, s. 162.

Kraków, Biblioteka Uniwersytetu Jagiellońskiego, BUJ

105.  Mellin, Georg Samuel Albert
Encyclopaedisches Wörterbuch der kritischen Philosophie oder Versuch einer fassli-
chen und vollständigen Erklärung der in Kants kritischen und dogmatischen Schriften 
enthaltenen Begriffe und Sätze. Mit Nachrichten, Erläuterungen und Vergleichungen 
aus der Geschichte der Philosophie begleitet, und Alphabetisch geordnet von 
G.S.A. Mellin.
Züllichau und Leipzig, bei Friedrich Fromann, 1797-1804, 8°.
Bd. 1, I. Abtheil: Züllichau und Leipzig, bei Friedrich Fromann, 1797, XIV, 464 s., Ill, 8°.
Bd. 1, II. Abtheil: Züllichau und Leipzig, bei Friedrich Frommann, 1798, [2] k., s. 466-880, [1], 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

106.  Mellin, Georg Samuel Albert
Encyclopaedisches Wörterbuch der kritischen Philosophie oder Versuch einer fassli-
chen und vollständigen Erklärung der in Kants kritischen und dogmatischen Schriften 
enthaltenen Begriffe und Sätze. Mit Nachrichten, Erläuterungen und Vergleichungen 
aus der Geschichte der Philosophie begleitet, und Alphabetisch geordnet von 
G.S.A. Mellin.
Züllichau und Leipzig, bei Friedrich Fromann, 1797-1804, 8°.

Kraków, Biblioteka Uniwersytetu Jagiellońskiego, BUJ
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107.  Meyern, Wilhelm Friedrich von
Die Ruinen am Bergsee. Gerettete Bruchstücke aus der Geschichte des Bundes für 
Wahrheit und Würde; nach dem Englischen.
Züllichau, bey Friedrich Frommann; Chemnitz, gedruckt bey J.C. Wetselhöft, 1795, – [2] k., XVI. 7, 
s. 3-220, [1] k., 16°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN 

108.  [Menschheit und Gott]
Menschheit und Gott. Oder elementarischer Unterricht in der Technologie und Staats
verfassung für den häuslichen Unterricht und die Bürgerschulen. Zur Philephebischen 
Schulenencylopädie gehörig. 
Züllichau und Freystadt, bei Friedrich Frommann, 1795, XXX, 206 s., 1 nlb.

Gdańsk, Biblioteka Gdańska Polskiej Akademii Nauk, PAN BG

109.  [The moral Miscellany]
The moral miscellany or a collection of select pieces, in prose and verse: for the inst-
ruction and entertainment of youth.
Leipzig and Züllichau, printed for the House of Orphans and Frommann; Leipzig, printed bey the 
presses of Breitkopfs, 1764, – [4] k., 376 s., 8°.

Lublin, Biblioteka Uniwersytetu im. Marii Curie-Skłodowskiej, BUMCS
Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

110.  Mortimer, Thomas
Der Brittische Plutarch, oder Lebensbeschreibungen der grössten Männer in Engelland 
und Irrland, seit den Zeiten Heinrichs VIII bis unter George II. 
Zweyter Band, aus dem Englischen übersetzt:Hanns Ernst von Teubern; Paul Gottlob Lindner; Johann 
Christian Fick.
Leipzig und Züllichau, auf Kosten der Waysenhaus- und Frommannischen Handlung, 1764, 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

111.  Moser, Johann Jacob 
Lexicon derer jeztlebenden Rechts-Gelehrten in Teutschland, welche die Rechte öffent-
lich lehren, oder sich sonsten durch Schrifften bekannt gemacht haben, so viel ihrer 
dermahlen zu erkundigen gewesen seyn. Mit einer Vorrede von nützlichen und brauch-
baren Rechts-Gelehrten Johann Jacob Mosers, Königlich Preußischen Geheimen Raths, 
der Universität zu Franckfurt an der Oder Directoris und Professoris Juris primarii.
Züllichau, Jn Verlegung des Waysenhauses, bey Gottlob Benjamin Frommann, 1738, – [18] k., 144 s., [2] k., 8°.

Toruń, Wojewódzka Biblioteka Publiczna – Książnica Kopernikańska w Toruniu, WBPT
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN
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112.  Moser, Johann Jakob 
Lexicon derer jeztlebenden Rechts-Gelehrten in und um Teutschland, welche die 
Rechte öffentlich lehren, oder sich sonsten durch Schrifften bekannt gemacht haben, so 
viel ihrer dermalen zu erkundigen gewesen seynd. 2., fortgesezt- und so wohl aus denen 
Jenichischen Anmerckungen, als auch sonsten starck vermehrt- und verbesserte Aufl. 
Mit einer Vorrede von nützl. und brauchbaren Rechts-Gelehrten Johann Jacob Mosers. 
Züllichau, in Verlegung des Waisenhauses, bey Gottlob Benjamin Frommann, 1739, 41, 282 s., [2] k., 8°.

Wrocław, Biblioteka Uniwersytetu Wrocławskiego, BUW

113.  Moser, Johann Jakob 
Beytrag zu einem Lexico der jetztleben den lutherisch- und reformirten Theologen 
in und um Deutschland welche entweder die Theologie öffentlich lehren, oder sich 
durch theologische Schriften bekannt gemacht haben. Mit einer Vorrede von demje-
nigen, was bey einer nützlichen Lebens- Beschreibung, besonders eines Theologen zu 
beobachten nöthig ist. 
T. 1: Züllichau, in Verleg d. Waisenhauses bei Gottlob Benjam. Frommann, 1740, 436 s. 22 nlb., 4°.
T. 2: Züllichau, in Verleg d. Waisenhauses bei GottlobBenjam. Frommann, 1741, 464-1002, s., 4°.

Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

114.  Moser, Johann Jakob
Beytrag zu einem Lexico der jeztlebenden Lutherisch- und Reformirten Theologen in 
und um Teutschland, welche entweder die Theologie öffentlich lehren, oder sich durch 
theologische Schriften bekannt gemacht haben. Mit einer Vorrede von demjenigen, was 
bey einer nützlichen Lebens-Beschreibung, besonders eines Theologen, zu beobachten 
nöthig ist / Johann Jacob Moser. 
T. 2: Züllichau,in Verlegung des Waysenhauses, bey Benjamin Gottlob Frommann, 1741, 667 s., 4°.

Warszawa, Bibliotek.a Narodowa, BN

115.  Neifeld, Ernst Jeremias 
Primitiae Physico-Medicae,ab iis qui in Polonia et extra eam medicinam faciunt col-
lectae.
Vol. 2: Ab Iis Qui In Polonia Et Extra Eam, Medicinam Faciunt Collectae.
Züllichoviae, sumtibus Orphanotrophei, apud Joh. Jac. Dendelerum, [post 25 IX] 1750, – [14] k., 
290 s., 8°.

Kraków, Biblioteka Książąt Czartoryskich, BCz 
Kraków, Biblioteka Naukowa Polskiej Akademii Umiejętności i Polskiej Akademii Nauk, BN PAU 
i PAN
Wrocław, Zakład Narodowy im. Ossolińskich, ZNiO
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116.  Neifeld, Ernst Jeremias
Primitiae Physico-Medicae, ab iis qui in Polonia et extra eam medicinam faciunt, col-
lectae.
Lesna, Züllichoviae, sumtibus Orphanotrophei, apud Joh. Jac. Dendelerum; Lobenstein, gedruckt 
bey Georg Friedrich Authenrieth, vol. 1-3, 1750-1753.

Kraków, Biblioteka Uniwersytetu Jagiellońskiego, BUJ

117.  Neifeld, Ernst Jeremias 
D. Ernesti Jer. Neifeldii, medici Lesnensis Specimen I physico-medicum de secretione 
humorum in genere. Ex mechanica solidorum structura, fluidorumque genio demon-
strata.
Züllichoviae, sumptibus Orphanotrophei, apvd Ioh. Iac. Dendelerum, [non ante III] 1751, nlb. 22, 
s. [1], 2-168, k., nlb. 4, 8°.

Leszno, Muzeum Okręgowe w Lesznie, MOL
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

118.  Neifeld, Ernst Jeremias
D. Ernesti Jer. Neifeldii Medici Lesnensi Specimen I physico-medicum de secretione hu-
morum in genere. Ex mechanica solidorum structura, fluidorumque genio demonstrata.   
Züllichoviae, sumptibus Orphanotrophei, apud Ioh. Dendlerum, 1751, 8o.

Kraków, Biblioteka Uniwersytetu Jagiellońskiego, BUJ

119.  Neifeld, Ernst Jeremias
Ernst Jeremias Neifelds, der Arzneygelarheit Doctors und Land-Phys. zu Lissa in 
Pohlen. Physikalische Abhandlung vom Altwasser Sauerbrunnen in Schlesien. Dessen 
Bestande, Wirkung und Gebrauche. In einer zusammenhängenden Lehr-Art. abgefasst. 
Mit Königl. Preussich. und Churfürstl. Brandenb. allergnädigsten Privilegio.
Züllichau, in Verlegung des Weysenhauses, bey Johann Jacob Dendler, 1752, – [13] k., 204 s., 8°.

Katowice, Biblioteka Śląska, BŚK
Muzeum Okręgowe w Lesznie, MOL
Poznań, Biblioteka Poznańskiego Towarzystwa Przyjaciół Nauki, PTPN
Warszawa, Biblioteka Seminarium Metropolitalnego Archidiecezji Warszawskiej, BSMAW

120. Neifeld, Ernst Jeremias
Primitiae Physico-Medicae, ab iis qui in Polonia et extra eam medicinam faciunt, col-
lectæ. 
Vol. 3: Lesnae, Züllichoviae, sumtibus Orphanotrophei, apud Joh. Jac. Dendelerum; Lobenstein, 
gedruckt bey Georg Friedrich Authenrieth, [post 1 III] 1753, – [8] k., [1] 2-303 s., 8°.

Kraków, Biblioteka Książąt Czartoryskich, BCz
Kraków, Biblioteka Naukowa Polskiej Akademii Umiejętności i Polskiej Akademii Nauk, BN PAU 
i PAN
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121.  Neifeld, Ernst Jeremias
Physikalische Abhandlung von der Goldenen Ader, welche sowohl die Eigenschaften, 
Wirkungen und Ursachen, als auch die Heilungsart derselben in sich fasst / zum all-
gemeinen Nutzen herausgegeben von D. Ernst Jeremias Neifeld.
Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bey Nathanael Sigismund Frommann, [post 10 IV] 1761, – 
[8] k., 124 s., 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

122.  Neumann, Caspar 
D. Caspar Neumanns ehemahligen Königl. Preußischen Hofraths, Professoris der 
Chymie und Decani bey dem Collegio Medico-Chirurgico, Mitgliedes des Königl. 
Preußischen Ober-Collegii Medici zu Berlin, Adjuncti der Römisch-Kayserl. Academie, 
der Königl. Groß-Britannischen und Königl. Preußischen, wie auch Päbstlichen 
Academie der Wissenschaften Mitgliedes Chymia Medica Dogmatico-Experimentalis. 
Das ist, gründliche und mit Experimenten erwiesene Medicinische Chymie. Zweyte 
Auflage.
Bd. 1: Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bey Johann Jacob Dendeler, 1756, – [28] k., 1302 s., 4°.

Katowice, Biblioteka Śląska, BŚK

123.  Neumann, Caspar 
D. Caspar Neumanns ehemahligen Königl. Preußischen Hofraths, Professoris der 
Chymie und Decani bey dem Collegio Medico-Chirurgico, Mitgliedes des Königl. 
Preußischen Ober-Collegii Medici zu Berlin, Adjuncti der Römisch-Kayserl. Academie, 
der Königl. Groß-Britannischen und Königl. Preußischen, wie auch Päbstlichen 
Academie der Wissenschaften Mitgliedes Chymia medica dogmatico-experimentalis. 
Zweyte Auflage.
Bd. 2: Das ist, gründliche und mit Experimenten erwiesene medicinische Chymie, welcher die chy-
mische Unter suchung des Thier und Mineral, Reichs in sich fasset. 
Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bey Johann Jacob Dendeler, 1756, s. nlb. 38., s. 1258, 
nlb. 106, 4°.

Katowice, Biblioteka Śląska, BŚK
Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK

124.  [Novum Testamentum]
Novum Testamentum Graecum, ad Optimas Quasque Editiones Collatum et Excusum, 
Praetereaque Ita Adornatum, ut Qua Singulas Paginas Exactissime Respondeat, Bibliis 
Germanicis, Quae Cansteiniana Vulgo Vocantur, ad Confirmandam Memoriam 
Localem in His Acquisitam
Zullichaviae, Gottlob Beniamin Frommannus, 1740, s. 308, 2 nlb.
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współoprawne z: 
Biblia sacra tam veteris quam Novi Testamenti cum Apocryphis, apud Züllichau, 
Gottlob Benami[in] Frommannum, 1741, s. XIIX, 1079.
Opole, Wojewódzka Biblioteka Publiczna, WBPO

125.  [Neu zugerichtetes Züllichowisches Gesang]
Neu zugerichtetes Züllichowisches Gesang- und Gebeth-Buch. Darinnen vornehmlich 
Herrn D. M. Lutheri und anderer seiner getreuen Nachfolger und reiner Evangelischer 
Lehr-Bekenner geistreiche Gesänge enthalten. Zur Beförderung sowohl des öffentli-
chen Gottesdienstes, als auch der Privat-Andacht und heiligen Seelen-Lust, aus den 
besten Autoren zusammen getragen, und mit einer neuen Vorrede begleitet von August 
Heinrich Ludewig Crone.
Züllichow, verlegts Joh. Chr. Bocks Erben, gedruckt bey Friedrich Wilhelm Theurich, 1784, – [6] k., 
1071 s., 8°.

współoprawne z:
Nützliches und Geistreiches Gebeth-Buch, in welchem Morgen- und Abend-Segen 
auf alle Tage in der Wochen, imgleichen auf die hohen Fest-Tage, benebenst andern 
andächtigen Sonn- und täglichen Hertzens-Seufzern, Wie auch Stand- und Berufs- 
Beicht- Communion- Reise- und Krancken-Gebethe zu finden, Aus geistreicher Lehrer 
Schriften zusammen getragen. 
Züllichau, verlegts Joh. Christ. Bocks Erben, gedruckt mit Friedrich Willhelm Theurichs Schrifften, 
1784, – [15] k., 134 s., 8°.

współoprawne z:
Die Episteln und Evangelia auf alle Sonn- und Fest-Tage durchs gantze Jahr. Nebst der 
Geschichte vom Leiden und Sterben Jesu Christi und von der Zerstöhrung der Stadt 
Jerusalem; Wie auch dem kleinen Catechismo Lutheri und denen vier Hauptsymbolis 
des Christlichen Glaubens, nebst der Augsburgischen Confession. Frommen Hertzen 
zur christlichen Andacht, denen benachbarten Evangelischen Gemeinden zu Liebe 
und auf Begehren guter Freunde, zum Druck befördert. 
Züllichow, verlegts Joh. Chr. Bocks Erben, gedruckt bey Friedrich Willhelm Theurich, 1784, 152 s., 8°.

Toruń, Wojewódzka Biblioteka Publiczna – Książnica Kopernikańska w Toruniu, WBPT

126.  [Neues Magazin für Prediger]
Neues Magazin für Prediger / herausgegeben von Wilhelm Abraham Teller. 
V. Bd., II. Stück: Züllichau und Freystadt, bey Friedrich Frommann, 1796, – [6], 344 s., 8°. 
VI. Bd., I. Stück: Züllichau und Freystadt, bey Friedrich Frommann, 1797, [8], 368 s., [1] k., 8°.

Cieszyn, Biblioteka Tschammera w Cieszynie, BTC



54 Bibliografia druków sulechowskiej oficyny Frommannów

127.  [Nützliches und Geistreiches Gebeth-Buch]
Nützliches und Geistreiches Gebeth-Buch, in welchem Morgen- und Abend-Segen 
auf alle Tage in der Wochen, imgleichen auf die Hohen Fest-Tage, benebst andern 
andächtigen Sonn- und täglichen Herzens-Seufzern, wie auch Stand- und Berufs- 
Beicht- Communion- Reise- und Kranken-Gebethe zu finden, Aus geistreicher Lehrer 
Schriften zusammen getragen. Mit Königlich Polnischen und Königlich Preußischen, 
auch Churfürstlich Sächsis. u. Churfürstl. Brandenburgischen Privilegien.
Züllichau, verlegts Joh. Christ. Bocks Erben, 1775, 912 s., 2 nlb.

współoprawny z:
Stephan Dieterich Sachtleben [Archi-Diakono], Anhang verscheidener erbaulichen 
Lieder, zu dem Züllichauischen Gesang-Buche, zusammen getragen von [...].
Züllichau, verlegts Joh. Christian Bocks Erben, 1775, 93 s., 3 nlb.

Wschowa, Muzeum Ziemi Wschowskiej, MZWsch

128.  Ortmann, Adolph Dietrich
Adolph Dietrich Ortmanns, Inspectors zu Züllichau, Betrachtungen über wichtige 
Begebenheiten der Naturgeschichte des 1763sten Jahres.
Züllichau, in der Waysenhaus- und FrommannischenHandlung, 1764, – [4] k., 224 s., 8°.

Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUM

129.  Ortmann, Adolph Dieterich
Adolph Dieterich Ortmanns, Inspectors der Züllichauischen Diöces, Sendschreiben 
an den Herrn Verfasser der Reliquien.
Züllichau, auf Kosten des Waysenhaus- und Frommannischen Handlung, 1766, 62 s., 8°.

Lublin, Biblioteka Uniwersytetu im. Marii Curie-Skłodowskiej, BUMCS

130.  Persius Flaccus, Aulus 
Aulus Persius Flaccus Satyren: Text und Uebersetzung / Aulus Persius Flaccus. Mit 
Einleitungen und Erläuterungen versehen / von Georg Gustav Fülleborn.
Züllichau und Freystadt, in der Frommannischen Buchhandlung, 1794, – [1] k., XXII s., 152 s., 8°.

Toruń, Wojewódzka Biblioteka Publiczna – Książnica Kopernikańska w Toruniu, WBPT

131.  Rambach, Johann Jacob
D. Johann Jacob Rambachs Sieben Buß-Reden über auserlesene Texte des Alten Testa
mentes, an allgemeinen Buß-Tagen in der Schul-Kirche zu Halle öffentlich gehalten. 
Die dritte, mit Registern vermehrte Auflage. 
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Leipzig, Züllichau, in Verlegung des Züllichowischen Waisenhauses, bey Gottlob Benjamin From
mann, 1735, [16], 318, [18] s., 8°.

Cieszyn, Biblioteka Tschammera w Cieszynie, BTC

132.  Rambach, Johann Jacob 
D. Johann Jacob Rambachs Neun Buß-Reden über auserlesene Texte des Alten Testa
mentes, an allgemeinen Buß-Tagen theils in der Schul-Kirche theils auf dem Waisen
hause zu Halle öffentlich gehalten, Und mit Registern herausgegebenals dessen Buß
‑Reden anderer Theil. 
Züllichau, in Verlegung des Waisenhauses, bey Gottlob Benjamin Frommann, 1736, – [16], 307, [13] s., 8°. 

Cieszyn, Biblioteka Tschammera w Cieszynie, BTC

133.  Rambach, Johann Jacob
D. Joh. Jacob Rambachs, S. S. Theol. Prof. Primarii, ersten Superint. Consistorii Assessor. 
und des Paedagogii Ober-Aufsehers zu Giessen, Wohlunterwiesener Informator, oder 
deutlicher Unterricht von der Information und Erziehung der Kinder, aus dem eigenen 
Manuscript des seligen Autoris mit einer Vorrede von desselben Verdiensten in das 
gesamte Schul-Wesen ans Licht gestellet von Ernst Friedrich Neubauer, S.S. Theol. 
extraord. Antiquitatum, wie auch graecae und oriental. linguar. ordin. Professore zu 
Giessen. Mit hoher Potentaten allergnädigsten Priuilegiis.
Züllichau, G.B. Frommann, Waisenhaus, 1737, 360 s., 8°.

Kraków, Biblioteka Uniwersytetu Jagiellońskiego, BUJ
Łódź, Biblioteka Uniwersytetu Łódzkiego, BUŁ

134.  Rambach, Johann Jakob
D. Johann Jacob Rambachs Sieben Buss-Reden über Auserlesene Texte des Alten 
Testaments, an allgemeinen Buss-Tagen in der Schul-Kirche zu Halle öffentlich ge-
halten. Die vierte, mit Registern vermehrte Auflage.
Leipzig, Züllichau, in Verlegung des Züllichauischen Wäysenhauses, bey Gottlob Benjamin From
mann, 1740, 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

135.  Rieger, Georg Konrad
Die Alte und Neue Böhmische Brüder, Als deren Merckwürdige und erbauliche Histo
rie. Zur Erkenntniss und Wiederholung besonders bey gegenwärtiger Zeit, der Kirchen 
Gottes wieder nothwendig zu werden scheinet: Aus richtigen Urkunden also herge-
leitet, Daß es zugleich zu einer verlangten Fortsetzung des ehemaligen Saltz-Bundes 
dienen kan / von M. Georg Cunrad Rieger, Past. der Kirchen zu S. Leonh. in Stuttgard.
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1. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. Frommann, 1734, 94 s., 8°.

Kórnik, Biblioteka Kórnicka Polskiej Akademii Nauk, BK PAN
Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

136.  Rieger, Georg Konrad
Die Alte und Neue Böhmische Brüder, Als deren merckwürdige und Erbauliche 
Historie Zur Erkenntniß und Wiederholung, besonders bey gegenwärtiger Zeit, der 
Kirchen Gottes wieder nothwendig zu werden scheinet: Aus richtigen Urkunten also 
hergeleitet, Daß es zugleich zu einer verlangten Fortsetzung des ehemaligen Saltz
‑Bundes dienen kan / von M. Georg Cunrad Rieger Past. der Kirchen zu S. Leonh. in 
Stuttgard.
2. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh. bey Gottlob Benj. Frommann, 1735, – [1] k., s. 95-196, 8°.
3. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh. bey Gottlob Benj. Frommann, 1735, – [1] k., s. 197-314, 8°.
4. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. Frommann, 1735, – [1] k., s. 315-408, 8°.
5. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh. bey Gottlob Benj. Frommann, 1735, – [1] k., s. 409-502, 8°.
6. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh. bey Gottlob Benj. Frommann, 1735, – [1] k., s. 503-586 
[i.e. 596], 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

137.  Rieger, Georg Konrad
Die Alte und Neue Böhmische Brüder, Als deren merckwürdige und Erbauliche 
Historie Zur Erkenntniß und Wiederholung, besonders bey gegenwärtiger Zeit, der 
Kirchen Gottes wieder nothwendig zu werden scheinet: Aus richtigen Urkunden also 
hergeleitet, Daß es zugleich zu einer verlangten Fortsetzung des ehemaligen Saltz
‑Bundes dienen kan / von M. Georg Cunrad Rieger, Past. der Kirchen zu S. Leonh. in 
Stuttgard.
2. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. Frommann, 1735, – [1] k., s. 95-196, 8°.
3. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. Frommann, 1735, – [1] k., s. 197-314, 8°.
4. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. Frommann, 1735, – [1] k., s. 315-408, 8°.
6. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. Frommann, 1735, – [1] k., s. 503-586 
[i.e. 596], 8°.

Kórnik, Biblioteka Kórnicka Polskiej Akademii Nauk, BK PAN

138.  Rieger, Georg Konrad
Die Alte und Neue Böhmische Brüder, Als deren Merckwürdige und erbauliche Histo
rie Zur Erkenntniß und Wiederholung, besonders bey gegenwärtiger Zeit, der Kirchen 
Gottes wieder nothwendig zu werden scheinet: Aus richtigen Urkunden also herge
leitet, Daß es zugleich zu einer verlangten Fortsetzung des ehemaligen Saltz‑Bundes 
dienen kan / von M. Georg Cunrad Rieger, Past. der Kirchen zu S. Leonh. in Stuttgard.
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7. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. Frommann, 1736, – [1] k., s. 597-690, 8°.
8. Stück: nebst einem doppelten Register, Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. 
Frommann, 1736, – [1] k., s. 691-790, [17] k., 8°.
9. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. Frommann, 1736, 87 s., 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

139.  Rieger, Georg Konrad
Die Alte und Neue Böhmische Brüder, Als deren merckwürdige und erbauliche 
Historie zur Erkenntniß und Wiederholung, besonders bey gegenwärtiger Zeit, der 
Kirchen Gottes wieder nothwendig zu werden scheinet: Aus richtigen Urkunden also 
hergeleitet, Daß es zugleich zu einer verlangten Fortsetzung des ehemaligen Salz-
Bundes dienen kan / von M. Georg Cunrad Rieger Past. der Kirchen zu S. Leonh. in 
Stuttgard. Stück. 1-8.
Züllichau, in Verlegung des Waysenh, bey Gottlob Benj. Frommann, 1736, 790 s., 17 nlb.

Gdańsk, Biblioteka Gdańska Polskiej Akademii Nauk, PAN BG

140.  Rieger, Georg Konrad
Die Alte und Neue Böhmische Brüder, Als deren Merckwürdige und erbauliche Histo
rie Zur Erkenntniß und Wiederholung, besonders bey gegenwärtiger Zeit, Der Kirchen 
Gottes wieder nothwendig zu werden scheinet: Aus richtigen Urkunden also herge-
leitet, Daß es zugleich zu einer verlangten Fortsetzung des ehemaligen Saltz‑Bundes 
dienen kan / von M. Georg Cunrad Rieger, Past. der Kirchen zu S. Leonh. in Stuttgard.
7. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. Frommann, 1736, – [1] k., s. 597-690, 8°.
8. Stück: nebst einem doppelten Register, Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. 
Frommann, 1736, – [1] k., s. 691-790, [17] k., 8°.
9. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. Frommann, 1736, 87 s., 8°.

Kórnik, Biblioteka Kórnicka Polskiej Akademii Nauk, BK PAN

141.  Rieger, Georg Konrad 
Die Alte und Neue Böhmische Brüder, Als deren Merckwürdige und erbauliche 
Historie Zur Erkenntniß und Wiederholung, besonders bey gegenwärtiger Zeit, Der 
Kirchen Gottes wieder nothwendig zu werden scheinet: Aus richtigen Urkunden also 
hergeleitet, Daß es zugleich zu einer verlangten Fortsetzung des ehemaligen Saltz
‑Bundes dienen kan / von M. Georg Cunrad Rieger, Past. der Kirchen zu S. Leonh. in 
Stuttgard.
9. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. Frommann, 1736, 87 s., 8°.

Gdańsk, Biblioteka Gdańska Polskiej Akademii Nauk, PAN BG
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142.  Rieger, Georg Konrad
Die Alte und Neue Böhmische Brüder, Als deren merckwürdige und Erbauliche 
Historie zur Erkenntniß und Wiederholung, besonders bey gegenwärtiger Zeit, der 
Kirchen Gottes wieder nothwendig zu werden scheinet: Aus richtigen Urkunden also 
hergeleitet, Daβ es zugeleich zu einer verlangten Fortsetzung des ehemaligen Saltz
‑Bundes dienen kan / von M. Georg Cunrad Rieger, Past. der Kirchen zu S. Leonh. in 
Stuttgard.
10. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. Frommann, 1737, 89-179 s., 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

143.  Rieger, Georg Konrad 
Die Alte und Neue Böhmische Brüder, Als deren merckwürdige und Erbauliche 
Historie zur Erkenntniß und Wiederholung, besonders bey gegenwärtiger Zeit, der 
Kirchen Gottes wieder nothwendig zu werden scheinet: Aus richtigen Urkunden also 
hergeleitet, Daß es zugleich zureiner verlangten Fortsetzung des ehemaligen Saltz
‑Bundes dienen kan / von M. Georg Cunrad Rieger Past. der Kirche zu S. Leonh. in 
Stuttgard 
10. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. Frommann, 1737, 89-179 s., 8°.
11. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. Frommann, 1737, 181-284 s., 8°.
12. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. Frommann, 1737, 285-386 s., 8°.

Kórnik, Biblioteka Kórnicka Polskiej Akademii Nauk, BK PAN

144.  Rieger, Georg Konrad 
Die Alte und Neue Böhmische Brüder, Als deren merckwürdige und Erbauliche 
Historie. Zur Erkenntniß und Wiederholung, besonders bey gegenwärtiger Zeit, der 
Kirchen Gottes wieder nothwendig zu werden scheinet: Aus richtigen Urkunden also 
hergeleitet, Daβ es zugeleich zu einer verlangten Fortsetzung des ehemaligen Saltz
‑Bundes dienen kan / von M. Georg Cunrad Rieger, Past. der Kirche zu S. Leonh. in 
Stuttgard.
13. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. Frommann, 1738, 8°.
14. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. Frommann, 1738, 8°.
15. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. Frommann, 1738, 8°.
16. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. Frommann, 1738, 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

145.  Rieger, Georg Konrad
Die Alte und Neue Böhmische Brüder, Als deren merckwürdige und Erbauliche Histo
rie Zur Erkenntniß und Wiederholung, besonders bey gegenwärtiger Zeit, der Kirchen 
Gottes wieder nothwendig zu werden scheinet: Aus richtigen Urkunten also hergeleitet, 
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Daß es zugleich zur einer verlangten Fortsetzung des ehemaligen Saltz‑Bundes dienen 
kan / von M. Georg Cunrad Rieger Past. der Kirchen zu S. Leonh. in Stuttgard.
19. und 20. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. Frommann, 1739, 8°.
21. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. Frommann, 1739, 776 s., 8°.
22. und 23. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. Frommann, 1739, 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

146.  Rieger, Georg Konrad
Die Alte und Neue Böhmische Brüder, Als deren merckwürdige und erbauliche Historie 
zur Erkenntniß und Wiederholung, besonders bey gegenwärtiger Zeit, der Kirchen 
Gottes wieder nothwendig zu werden scheinet: Aus richtigen Urkunden also herge-
leitet, Daß es zugleich zu einer verlangten Fortsetzung des ehemaligen Salz-Bundes 
dienen kan / von M. Georg Cunrad Rieger Past. der Kirchen zu S. Leonh. in Stuttgard. 
21. Stück: Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. Frommann, 1739, 776 s., 8°.

Gdańsk, Biblioteka Gdańska Polskiej Akademii Nauk, PAN BG

147.  Rieger, Georg Konrad
Die Alte und Neue Böhmische Brüder, Als deren merckwürdige und Erbauliche 
Historie. Zur Erkenntniß und Wiederholung, besonders bey gegenwärtiger Zeit, der 
Kirchen Gottes wieder nothwendig zu werden scheinet: Aus richtigen Urkunden also 
hergeleitet, Dass es zugeleich zu einer verlangten Fortsetzung des ehemaligen Saltz
‑Bundes dienen kan / von M. Georg Cunrad Rieger, Past. der Kirchen zu S. Leonh. in 
Stuttgard. 
24. Stück: mit einem Anhang, Züllichau, in Verlegung des Waysenh., bey Gottlob Benj. Frommann, 
1740, 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

148.  Rieger, Georg Konrad
De Cura Minimorum In Regno Gratiae, das ist: Die hertzliche Sorgfalt des himm-
lischen Vaters und Christi, um eine einige Seele, auch des geringsten Menschen auf 
Erden, Aus Matth. 18, 11-14. und Luc. 15, 4. seqq. In fünf Predigten / Vorgetragen von 
M. Georg Cunrad Rieger, Damalen prof. Gymn. und Mittwochs-Predigern, nachhero 
Special-Superintendenten, und Hospital-Predigern in Stuttgard.

Nebst einem Anhang dreyer Predigten über Matth. 10, 42. Von der Sorgfältigkeit eines 
christen, über die so gannte Kleinigkeiten / Vorgetragen von M. Georg Cunrad Rieger, 
Damalen prof. Gymn. und Mittwochs-Predigern, nachhero Special-Superintendenten, 
und Hospital-Predigern in Stuttgard. Zweyte Auflage.
Züllichau, in Verlegung des Wäysenhauses, bey Johann Jacob Dendeler, 1746, 184 s., 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN
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149.  Rogall, Georg Friedrich
Georg Friedrich Rogalls, S. Theol. Doct. und Prof. Ord. auf der Academie zu Königsb. 
in Preussen, Hertzliches Erweckungs-Schreiben, An einige Studios. Theol. auf der 
Academie zu Halle den 13. Dec. 1729. abgelassen: Zur allgemeinen Erbauung, son-
derlich derer, die sich zum Dienst der Kirchen Gottes zubereiten, durch den Druck 
mitgetheilet. Zweyter Druck.
Leipzig, in Verlegung des Züllichauischen Wäysenhauses, bey Gottlob Benjamin Frommann, 1738, 
22 s., 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

150.  Rostkovius, Samuel 
Die gnadenvolle Bekehrung durch das Blut Christi Johann Christoph Serpes: der jä-
ger-Kunst zugethanen, welcher nach einem de 12. Mai 1736. in Züllichaudurch einem 
Schuβ begangenen Mord, in seinem Gefängniβsich von gantzen Hertzen zu Gott be-
kehret, daβ er am Tage seines Todes, da er den 19. Sept. mit dem Schwert gerichtet 
worden, ein freudiger Zeuge von der Kraft des Blutes Christi worden. Nebst beygefügter 
auf dem Richtplatz gehaltenen Erweckungs-Rede. Auf vieler Verlangen dargestellet von 
Samuel Rostkovius, Minist. Sen und Archidiac. 
Züllichau, verl. im Weissenhause, bey Gottlob Benjamin Frommann, 1736, 73 s., 10 nlb., 8°.

Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK

151.  Rötger, Gotthilf Sebastian 
Ueber Kinderunzucht und Selbstbeflekkung. Ein Buch bloss für Aeltern, Erzieher und 
Jugendfreunde, von einem Schulmanne. Herausgegeben und mit einer Vorrede und 
Anmerkungen begleitet von Schl.
Züllichau und Freystadt, bey Nathanael Sigismund Frommanns Erben, 1787 – [1] k., X, 422 s., 8°.

Lublin, Biblioteka Uniwersytetu im. Marii Curie-Skłodowskiej, BUMCS

152.  Sarganeck, Georg
Ein geringes Zeugniß für die Göttl. Herrlichkeit und Wahrheit gegen einige dunckele 
Zweifel, welche wider das gantze Werck unserer Erlösung aus der verderbten Ver
nunft und einer unvorsuchtigen Betrachtung des grossen Weltgebäudes in den fins-
tern Hertzen aufsteigen können. Auf gegebene Veranlassung Anno 1729 entworfen 
von George Sarganeck damaligen Conrektore an der Evangelischen Jesus-Schule vor 
Teschen.
Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bey Gottlob Benjamin Frommann, 1740, 134 s., 8°.

Gdańsk, Biblioteka Gdańska Polskiej Akademii Nauk, PAN BG
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153.  Sarganeck, Georg
Ueberzeugende und bewegliche Warnung vor allen Sünden der Unreinigkeit und 
Heimlichen Unzucht, darinnen aus medicinischen u. theologischen Gründen vernünf-
tig vorgestellet wird, I. Was für Gefahr und Schaden, II. Schulden und Gerichte und 
III. Für Rettungs-Mittel vorhanden: aus Liebe und Verbindlichkeit zum menschlichen 
Geschlecht sonderlich aber zur studirenden Jugend auf Schulen und Universitäten mit 
züchtiger Feder und triefer Ehrfurcht vor Gott entworfen. 
Züllichau, in Verlegung des Weysenhauses, bey Gottlob Benj. Frommann, 1740, – [16], 768 s., 8°. 

Cieszyn, Biblioteka Tschammera w Cieszynie, BTC

154.  Schlicht, Rudolph von
Die gute Sache der Freymaurerey in ihrer Würde dargestellt. Mit einem Anhange der 
einen Authentischen Auszug aus der Fundamental-Constitution der grossen Mutter
‑Loge Royale York zur Freundschaft in Berlin und eine vollstaendiges Verzeichniss der 
Mitglieder derselben enthält. Als Manuskript gedruckt für Brüder.
Züllichau, bei Friedrich Fommann, [post 21 I] 1798, 132 s., [2], 8°.

Poznań, Biblioteka Poznańskiego Towarzystwa Przyjaciół Nauki, PTPN
Poznań, Biblioteka Uniwersytecka w Poznaniu, BUP
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

155.  Schmidt, Johann Jacob 
Johann Jacob Schmidts, Predigers zu Peest und Balow, Biblischer Mathematicus Oder 
der Heil. Schriftausden Mathematischen Wissenschaften Der Arithmetic, Geometrie, 
Static, Architectur, Astronomie, Horograpie und Optic: Mit nöthigen Kupfern und 
vollständ Erläuterungigen Registern herausgegeben: Als ein Anhang ist beygefüget 
Herrn George Sarganecks Versuch einer Anwendung der Mathematic in dem Articul 
von der Grösse der Sünden-Schulden.
Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bey Gottlob Benjamin Fromman, 1736, [14], 672, [32] s., 
XXVIII k. tak., [1] k. front., 8°. 

Cieszyn, Biblioteka Tschammera w Cieszynie, BTC
Gdańsk, Biblioteka Gdańska Polskiej Akademii Nauk, PAN BG

156.  Schmidt, Johann Jakob
Johann Jacob Schmidts Predigers zu Peest und Balow, Biblischer Geographus, Oder 
Vollständige Beschreibung aller in der H. Schrift benanten Länder und Städte, oder 
zur Geographie gehörigen Oerter und Sachen: Mit Mathematischen, Philologischen, 
und Theologisch-Mystischen Anmerckungen durchgehends versehen, wie auch mit der 
neuesten Geographie verglichen, und mit 15. accurat und sauber gestochenen Land
‑Charten erläutert; Als ein Anhang ist beygefüget Herrn George Sarganecks Zeugniss 
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für die Göttliche Wahrheit, gegen einige dunckele Zweifel Biblischer Geographus Oder 
Vollständige Beschreibung aller in der H. Schrift benanten Länder und Städte.
Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bey Gottlob Benjamin Frommann, 1740, 8°.

Gdańsk, Biblioteka Gdańska Polskiej Akademii Nauk, PAN BG
Łódź, Biblioteka Uniwersytetu Łodzkiego, BUŁ
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

157.  Schmidt, Johann Jacob
Johann Jacob Schmidts, Predigers zu Peest und Palow, Biblischer Medicus, Oder 
Betrachtung des Menschen, nach der Physiologie, Pathologie und Gesundheitslehre; 
Das ist, Nach allem, was von des Menschen natürlichem Leben und Theilen seines 
Leibes, sodenn von dessen mancherley Zufällen, Krankheiten und Gebrechen, wie auch 
von Erhaltung und Wiedererlangung seiner Gesundheit, in heiliger Schrift vorkomm-
tSowohl zur rechten Erkenntniß sein selbst, und Verehrung Gottes, des wahren Arzts 
und Erhalters der Menschen insgemein, als auch zur gründlichen Erklärung vieler 
Schriftstellen insonderheit deutlich und ordentlich abgehandelt.
Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bey Johann Jacob Dendeler, 1743, – [8] k., 761 s., [17] k., 8°.

Lublin, Biblioteka Uniwersytetu im. Marii Curie-Skłodowskiej, BUMCS
Toruń, Wojewódzka Biblioteka Publiczna – Księżnica Kopernikańska w Toruniu, WBPT

158. Schmidt, Johann Jakob 
Johann Jacob Schmidts, Predigers zu Peest und Palow, Biblischer Medicus, Oder 
Betrachtung des Menschen, nach der Physiologie, Pathologie und Gesundheitslehre; 
Das ist, Nach allem, was von des Menschen natürlichem Leben und Theilen seines 
Leibes, sodenn von dessen mancherley Zufällen, Krankheiten und Gebrechen, wie auch 
von Erhaltung und Wiedererlangung seiner Gesundheit, in heiliger Schrift vorkommt. 
Sowohl zur rechten Erkenntniß sein selbst, und Verehrung Gottes, des wahren Arzts 
und Erhalters der Menschen insgemein, als auch zur gründlichen Erklärung vieler 
Schriftstellen insonderheit deutlich und ordentlich abgehandelt. 
T. 1: Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bei Johann Jacob Dendeler, 1743, – [8] k., 761 s., 
[17] k., 8°.
T. 2: Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bei Johann Jacob Dendeler, 1743, s. 741, nlb. 13, reg. 
nlb. 35, tab.1, 8°.

Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK

159.  Schmidt, Johann Jakob
Johann Jacob Schmidts, Predigers zu Peest und Balow, Biblischer Mathematicus Oder 
Erläuterung der Heil. Schrift aus den Mathematischen Wissenschaften Der Arithmetic, 
Geometrie, Static, Architectur, Astronomie, Horographie und Optic. Mit nöthigen 
Kupfern und vollständigen Registern herausgegeben. Als ein Anhang ist beygefüget 
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Herrn George Sarganecks Versuch einer Anwendung der Mathematic in dem Articul 
von der Grösse der Sünden-Schulden. 
Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bey Johann Jacob Dendeler, 1749, – [12] k., 672 s., [17] k., 
[5] k., [21] k., 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

160.  Schmidt, Johann Jakob 
Johann Jacob Schmidts, Predigers zu Peest und Palow, Biblischer Geographus, Oder 
Vollständige Beschreibung aller in der H. Schrift benanten Länder und Städte, oder 
zur Geographie gehörigen Oerter und Sachen: Mit Mathematischen, Philologischen, 
Physicalischen, Moralischen, Politischen, Historischen und Theologisch-Mystischen 
Anmerckungen durchgehends versehen, wie auch mit der neuesten Geographie ver-
glichen, und mit 15. accurat und sauber gestochenen Land-Charten erläutert. Als ein 
Anhang ist beygefüget Herrn George Sarganecks Zeugniß für die Göttliche Wahrheit, 
gegen einige dunckele Zweifel, welche wider das gantze Werck unserer Erlösung aus 
der verderbten Vernunft einer unvorsichtigen Betrachtung des grossen Welt-Gebäudes, 
in den finstern Hertzen aufsteigen können.
Züllichau, 1749, k. 14 nlb., s. 862, 8°.

Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK

161.  Schneider, Johann Gottlob
Kritisches Griechisch-Deutsches Handwörterbuch: beym Lesen der griechischen profa-
nen Scribenten zu gebrauchen / Ausgearbeitet von Johann Gottlob Schneider, Professor 
zu Frankfurt an der Oder. 
Bd. 1: A-K, Züllichau und Leipzig,bey Friedrich Frommann; Chemnitz, gedruckt bey Johann Carl 
Wesselhöft, 1797, VIII, 847, [1] s., 8°.

Cieszyn, Biblioteka Tschammera w Cieszynie, BTC
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

162.  Schneider, Johann Gottlob
Kritisches Griechisch-Deutsches Handwörterbuch: beym Lesen der griechischen profa-
nen Scribenten zu gebrauchen / Ausgearbeitet von Johann Gottlob Schneider, Professor 
zu Frankfurt an der Oder. 
Bd. 2: A-Ω, Jena und Leipzig, [Züllichau], bey Freidrich Frommann; Chemnitz: gedruckt bey Johann 
Carl Wesselhöft, 1798, 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN
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163.  Schreiber, Gottlieb
Das englische Heer-Lager Gottes um die Frommen [...] Wochen-Predigt [...] den 
3. Octob. 1737. über die Worte, aus der Epistel Pauli an die Ebr. 1,14 vorgestellt [...] von [...].
Züllichau, gedruckt bey Johann Friedrich Theurich, ok. 1737, s. 4°.

Kórnik, Biblioteka Kórnicka Polskiej Akademii Nauk, BK PAN

164.  Siegmund Christian, Thomas 
Altes und Neues vom Zustande Der Evangelisch-Lutherischen Kirchen im Königreiche 
Polen aus bewehrten Nachrichten mitgetheilet von Christian Siegmund Thomas.
Züllichau, s.n., 1750, 144 s., 8°.

Kórnik, Biblioteka Kórnicka Polskiej Akademii Nauk, BK PAN

165.  Souverain, Matthieu
Versuch über den Platonismus der Kirchenväter. Oder Untersuchung über den Einfluß 
der platonischen Philosophie auf die Dreyeinigkeitslehre in den ersten Jahrhunderten. 
Aus dem Französischen übersetzt und mit Vorrede und Anmerkungen begleitet von 
Josias Friedrich Christian Löffler, Generalsuperintendent des Herzogthums Gotha. 
Züllichau, 1782, XXXVIII s., – [3] k., 374 s., 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

166.  Souverain, Matthieu
Versuch über den Platonismus der Kirchenväter. Oder Untersuchung über den Einfluss 
der Platonischen Philosophie auf die Dreyeinigkeitslehre in den ersten Jahrhunderten. 
Aus dem Französischen übersetzt und mit Vorrede und Anmerkungen begleitet von 
Josias Friedrich Christian Löffler, Generalsuperintendent des Herzogthums Gotha.
Zweyte, mit einer Abhandlung, welche eine kurze Darstellung der Entstehungsart der 
Dreyeinigkeitslehre enthalt, vermehrte Auflage.
Züllichau und Freystadt, in der Frommannischen Buchhandlung., 1792, XXXVIII s., – [3] k., XII, 
520 s., 8°.

Cieszyn, Biblioteka Tschammera w Cieszynie, BTC
Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

167.  Steinbart, Gotthilf Samuel 
Neu-zugerichtetes Zullichowisches Gesang- und Gebet-Buch, Nicht allein fur Zulli
chow, sondern auch fur andere Gott liebende Seelen: Darinnen vornehmlich Herrn 
Doctor Martin Lutheri und anderergeistreiche Gesange enthalten. Mit den Sonn- und 
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Festtaglichen Evangelien und Episteln, dem kleinen Catechismo Lutheri als ohne die-
selben zu bekommen / Mit eines Vorrede eines Ehrwurdigen Ministerii in Zullichow.
Zullichau, verlegts Johann Christian Bock, Franckfurth an der Oder, gedruckt bey J.C. Winter, 1756, – 
[13] k., 880, 137, [39] s., il., 12,; semifolio.

Zielona Góra, Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna, WiMBP

168. Steinbart, Gotthilf Samuel 
Gedanken über die zweckmässige Auswahl dessen, was man auf Schulen lehren sollte: 
Hiermit werden zugleich zur Anhörug einer öffentlichen Rede-Uebung, welche auf dem 
Pedagogio Regio allhier alle hohe Sönner und geneigte Freunde unserer Erziehungs
‑Anstalt ehrerbietigst und ergebenst eingeladen. 
T. 1: Den 15ten April 1768. Nachmittags von 2 bis 5 Uhr gehalten werden wird / von Gotthilf Samuel 
Steinbart.
Zullichau, gedruckt mit Schindler u. Theurichschen Schrifften, 1768, 32 s., 4°.

Zielona Góra, Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna, WiMBP
Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK

169.  Steinbart, Gotthilf Samuel
Gedanken über die zweckmässige Auswahl dessen, was man auf Schulen lehren sollte: 
Hiermit werden zugleich zur Anhörug einer öffentlichen Rede-Uebung, welche auf dem 
Pedagogio Regio allhier alle hohe Sönner und geneigte Freunde unserer Erziehungs
‑Anstalt ehrerbietigst und ergebenst eingeladen. 
T. 1: Den 15 ten April 1768. Nachmittags von 2 bis 5 Uhr gehalten werden wird / von Gotthilf Samuel 
Steinbart.
Zullichau, gedruckt mit Schindler u. Theurichschen Schrifften, 1768, 32 s., 4°.

Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK

170.  Steinbart, Gotthilf Samuel
Gedanken über die zweckmässige Auswahl dessen, was man auf Schulen lehren sollte: 
Hiermit werden zugleich zur Anhörug einer öffentlichen Rede-Uebung, welche auf dem 
Pedagogio Regio allhier alle hohe Sönner und geneigte Freunde unserer Erziehungs
‑Anstalt ehrerbietigst und ergebenst eingeladen. 
T. 2: und Schulprufung, welche auf dem Pedagogio Regio alhier Freytags den 29. Octob. 1769. 
Nachmittags von halb 2 bis 5 Uhr gehalten werden wird / von Gotthilf Samuel Steinbart.
Zullichau, gedruckt mit Schindler u. Theurichschen Schrifften, 1769, 22 s., [1] k., 4°.

Zielona Góra, Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna, WiMBP
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171.  Steinbart, Gotthilf Samuel
Gotthilf Samuel Steinbarts’‚ Königl. Preußl. Consistoriatraths [...] System der reinen 
Philosophie oder Glückseligkeitslehre des Christenthums: für die Bedürfnisse seiner 
aufgeklärten Landesleute und andrer die nach Weisheit fragen eingerichtet. 
Züllichau, in der Waysenhaus und Frommannischen Buchhandlung, 1778, – [5] k., XVIII, 228 s., 8°.

Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

172.  Steinbart, Gotthilf Samuel 
Gotthilf Samuel Steinbarts Anweisung zur Amtsberedsamkeit christlicher Lehrer unter 
einem aufgeklärten und gesitteten Volke.
Züllichau, auf Kosten der Waisenhaus- und Frommannischen Buchhandlung, 1779, – [14] k., 172 s., 
[1] k., 8°.

Lublin, Biblioteka Uniwersytetu im. Marii Curie-Skłodowskiej, BUMCS
Opole, Wojewódzka Biblioteka Publiczna, WBPO

173.  Steinbart, Gotthilf Samuel 
Gotthilf Samuel Steinbarts Königl. Preußl. Konsistorialraths und öffentlichen Lehrers 
der Gottesgelehrsamkeit und Vernunftweisheit bey der Universität zu Frankfurth an 
der Oder, System der reinen Philosophie oder Glückseligkeitslehre des Christenthums: 
für die Bedürfnisse seiner aufgeklärten Landesleute und andrer die nach Weisheit 
fragen eingerichtet. Zweite sehr vermehrte Auflage.
Züllichau, Waysenhaus- und Frommannische Buchhandl., [post 16 VII] 1780, – [5] k., LIV, 318 s., 
[1] k., 8°.

Cieszyn, Biblioteka Tschammera w Cieszynie, BTC
Gdańsk, Biblioteka Gdańska Polskiej Akademii Nauk, PAN BG
Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

174.  Steinbart, Gotthilf Samuel
Gotth. Sam. Steinbarts wichtige Zusätze zu seinem System der reinen Philosophie oder 
Glückseligkeitslehre des Christenthums. Für die Besitzer der ersten Auflage aus der 
zweiten herausgezogen. 
Züllichau, Waysenhaus u. Frommann, [post 16 VII] 1780, – [2] k., XXXIV, 88 s., 8°.

Gdańsk, Biblioteka Gdańska Polskiej Akademii Nauk, PAN BG
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

175.  Steinbart, Gotthilf Samuel
Gotthilf Samuel Steinbarts Anleitung des menschlichen Verstandes zum regelmäßigen 
Bestreben nach möglichst vollkommner Erkenntniß.
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T. 1: Züllichau, Waysenhaus und Frommannische Buchhandlung, 1780, 317 s., 16 nlb., 8°.

Łódź, Biblioteka Uniwersytetu Łódzkiego, BUŁ
Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

176.  Steinbart, Gotthilf Samuel 
Gotthilf Samuel Steinbarts Anleitung des menschlichen Verstandes zum regelmäßigen 
Bestreben nach möglichst vollkommner Erkenntniß.
T. 2: Züllichau, auf Kosten der Waisenhaus- und Frommanischen Buchhandlung, 1781, 268 s., 4 nlb., 8°.

Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

177.  Steinbart, Gotthilf Samuel 
Philosophische Unterhaltungen zur weitern Aufklärung der Glückseligkeitslehre. 
H. 1: welches allgemeine Bestätigungen seines Systems gegen die Einwürfe gelehrter Gegner enthält.
Züllichau, in der Waysenhaus- und Frommannischen Buchhandlung, 1782, XVIII, 134 s., 1 nlb., 8°.

Gdańsk, Biblioteka Gdańska Polskiej Akademii Nauk, PAN BG
Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK

178.  Steinbart, Gotthilf Samuel 
Philosophische Unterhaltungen zur weiter Aufklärung der Glückseligkeitslehre. 
H. 2: welches Versuche enthalt die wichtigsten Mißverständnisse zwischen den aufklärten und gut-
denken den Gottesgelehrten und Zeitalters zu Leben. 
Züllichau, in der Waysenhaus- und Frommannischen Buchhandlung, 1783, 94 s., 6 nlb., 8°.

Gdańsk, Biblioteka Gdańska Polskiej Akademii Nauk, PAN BG
Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK

179.  Steinbart, Gotthilf Samuel 
Anweisung zur Amtsberedsamkeit christlicher Lehrer unter einem aufgehlärten und 
gesitten Volke. Zweite Auflage. 
Züllichau, auf Kosten der Waisenhaus- und Frommanischen Buchhandlung, 1784, 172 s., 14 nlb., 8°.

Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK.

180.  Steinbart, Gotthilf Samuel
Grundbegriffe zur Philosopie über den Geschmack. 
H. 1: Die allg. Theorie sämtlicher schönen Künste und die besondere Theorie der Tonkunst.
Züllichau, im Verl. Der Waysenhaus- und Frommannischen Buchh., 1785, XVI, 236 s., 8°.

Łódź, Biblioteka Uniwersytetu Łodzkiego, BUŁ
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181.  Steinbart, Gotthilf Samuel
Gotthilf Samuel Steinbarts System der reinen Philosophie oder Glückseligkeitslehre 
des Christenthums für die Bedürfnisse seiner aufgeklärten Landesleute und andrer, 
die nach Weisheit fragen, eingerichtet. Dritte sehr vermehrte Auflage.
Züllichau, in der Waysenhaus- und Frommannischen Buchhandlung, 1785, – [1] k., 318 s., 8°.

Kraków, Biblioteka Uniwersytetu Jagiellońskiego, BUJ

182.  Steinbart, Gotthilf Samuel 
Königl. Preußl. Konsistorialraths und öffentlichen Lehrers der Gottesgelehrsamkeit 
und Vernunftweisheit bey der Universität in Frankfurth an der Oder System der reinen 
Philosophie oder Glückseligkeitslehre des Christenthums für die Bedürfnisse seiner 
aufgeklärten Landesleute und anderer, die nach Weisheit fragen, eingerichtet. Dritte 
rechtmäßige und verbesserte Auflage.
Züllichau, bei Nathanael Sigismund Frommans sel. Erben, 1786, LVI, 318 s., 1 nlb., 8°.

Gdańsk, Biblioteka Gdańska Polskiej Akademii Nauk, PAN BG
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

183.  Steinbart, Gotthilf Samuel 
Kurze Nachricht von dem Fortgange und den innern Veranderungen des Pedagogiums 
zu Zullichau von Ostern bis Michaelis 1786.
Züllichau, gedruckt bey Friedrich Wilhelm Theurich, 1786, 8 s., 8°.

Zielona Góra, Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna, WiMBP

184.  Steinbart, Gotthilf Samuel 
D. Gotth. Sam. Steinbarts gemeinnützige Anleitung des Verstandes zum regelmäßigen 
Selbstdenken. Zweyte verbesserte und vermehrte Auflage.
Züllichau, bey N.S. Frommanns Erben, 1787, – [8] k., 616 s., 8°.

Katowice, Biblioteka Śląska, BŚK
Kraków, Biblioteka Uniwersytetu Jagiellońskiego, BUJ
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

185.  Steinbart, Gotthilf Samuel
D. Gotthilf Samuel Steinbarts Vorschläge zu einer allgemeinen Schulverbesserung in 
so fern sie nicht Sache der Kirche sondern des Staats ist.
Züllichau, bey N.S. Frommanns Erben, 1789, – [7] k., 182 s., 8°.

Lublin, Biblioteka Uniwersytetu im. Marii Curie-Skłodowskiej, BUMCS
Łódź, Biblioteka Uniwersytetu Łodzkiego, BUŁ
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186.  Steinbart, Gotthilf Samuel 
Nachricht von den Veränderungen in den öffentlichen Erziehungsanstalten zu Zülli
chau seit Ostern 1788. und von dem gegenwärtigen Zustände der Schule nach der 
Prüfung im October 1789 / aufgesetzt von D. Gotth. Sam. Steinbart Director derselben.
Züllichau, gedruckt bey Friedrich Willhelm Theurich, 1789, 20 s., 8°.

Zielona Góra, Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna, WiMBP

187.  Steinbart, Gotthilf Samuel 
Nachricht von den Veränderungen in den öffentlichen Erziehungsanstalten zu Zülli
chau von Michaelis 1789 bis dahin 1791 und von dem gegenwärtigen Zustände der 
Schule / aufgesetzt von D. Gotth. Sam. Steinbart.
Züllichau, gedruckt bey Friedrich Willhelm Theurich, 1791, 20 s., 8°.

Zielona Góra, Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna, WiMBP

188.  Steinbart, Gotthilf Samuel 
Nachricht von den Veränderungen in den öffentlichen Erziehungsanstalten zu Zülli
chau von Ostern bis Michaelis 1792: nebst dem Lectionsplan für den nächsten Winter 
und der jetzigen Rangordnung der Scholaren / aufgesetzt von D. Gotth. Sam. Steinbart.
Züllichau, gedruckt bey Friedrich Willhelm Theurich, 1792, 16 s., 8°.

Zielona Góra, Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna, WiMBP

189.  Steinbart, Gotthilf Samuel 
Nachricht von den Veränderungen in den öffentlichen Erziehungsanstalten zu 
Züllichau von Michaelis 1792 bis 1793: nebst dem Lectionsplan für den nächsten Winter 
und der jetzigen Rangordnung der Scholaren / aufgesetzt von D. Gotth. Sam. Steinbart.
Züllichau, gedruckt bey Friedrich Willhelm Theurich, 1793, 19 s., 8°.

Zielona Góra, Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna, WiMBP

190.  Steinbart, Johann Christian
Wahrhaftige und zuverlässige Nachricht von dem Zur Ehre Gottes und Erziehung 
armer Kinder errichteten Armen- und Waysen-Hause zu Züllichau welche theils Die 
Siebente Fortsetzung Der anfänglichen Nachricht, von Wohlthaten und Vorfällen der 
Jahre 1737 bis 1744 enthält, Theils Einen hinlänglichen Bericht von dem Ursprung, 
Anwachs, Einrichtung, Unterhaltung, Nutzen und andern Umständen des ganzen 
Werckes ertheilet / Nebst nöthigen Beylagen herausgegeben Johann Christian Steinbart.
Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bey Johann Jacob Dendeler, 1744, 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN
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191.  Steinbart, Johann Christian
Versuch eines Beweises Daß die Lehre von der Versöhnung, Die durch Christum Jesum 
geschehen ist, In allen Lehr-Vorträgen eines Evangelischen Lehrers das Regiment füh-
ren müsse / Herausgegeben von Johann Christian Steinbart..
Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bey Johann Jacob Dendeler, 1751, 144 s., [1] k., 8°.

Wrocław, Biblioteka Uniwersytetu Wrocławskiego, BUW

192.  Steinbart, Johann Christian 
Der rechte Gebrauch der Gotteshäuser, wurde bey Einweihung der neuerbauten 
Kirche bey dem Waysenhause zu Züllichau, aus Psalm 26,6-8. Am 12ten Sonntage 
nach Trinitatis 1753 einer volkreichen Versammlung vorgestellet von Johann Christian 
Steinbart. 
Züllichau, bey Dendeler, 1754, 8°.

Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK

193.  Steinbart, Johann Christian
Anweisung zum Seidenbau, wie solcher auf das leichteste und vortheilhafteste zu trei-
ben sey.
Aus den richtigsten und zuverlässigsten, theils fremden, theils eigenen vieljährigen 
Erfahrungen des Züllichauischen Waysenhauses mitgetheilet.
Züllichau, in Verlegung des Waysenhauses, bey Nathanael Sigismund Frommann, 1761, – [6] k., 
212 s., 8°.

Lublin, Biblioteka Uniwersytetu im. Marii Curie-Skłodowskiej, BUMCS
Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK

194.  Steinbart, Johann Christian
Anweisung zum Seidenbau, wie solcher auf das leichteste und vortheilhafteste zu trei-
ben sey: Aus den richtigsten und zuverlässigsten, theils fremdem, theils eigenen viel-
jährigen Erfahrungen des Züllichauischen Waysenhauses mitgetheilet. Zweyte Auflage. 
Züllichau, in Verlegung des Waysenhaus- und Frommannischen Handlung, [post 7 III] 1765, – [10] k., 
214 s., [3] k., 8°.

Lublin, Biblioteka Uniwersytetu im. Marii Curie-Skłodowskiej, BUMCS
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN
Wrocław, Biblioteka Uniwersytetu Wrocławskiego, BUW

195.  Steinbart, Johann Christian
Wahrhaftige und zuverlässige Nachricht vom Waysenhause zu Züllichau, durch welche 
eine kurze Geschichte von dessen Ursprung, Einrichtung, Unterhaltung, Nutzen und 
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47jährigen Schicksalen von Anno 1719 bis 1766 mittheilet Johann Christian Steinbart, 
Director des Waysenhauses. 
Züllichau, im Waysenhause, 1766, 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

196.  Steinmetz, Johann Adam
Johann Adam Steinmetzens [Gen. Superintend. und Consistorial-Raths im Hertzog
thum Magdeburg, auch Abts im Closter Berga], Ehemals zur Erbauung ausgefertigte 
Send- Schreiben von Unterschiedenen wichtigen Materien die zur Übung eines wahren 
Christenthums gehören: Jetzund aber auf des Verlegers Ansinnen, dem öffentlichen 
Druckt überlassen, Und mit einigen Briefen Clementis Romani, Justini Martyris und 
Cypriani, begleitet.
Leipzig, in Verlegung des Züllichowischen Wäysenhauses, bey Gottlob Benjamin Frommann, [post 
19 III] 1733, 270 s., 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

197.  Steinmetz, Johann Adam
Johann Adam Steinmetzens [Gen. Superintend. und Consistorial-Raths im Hertzog
thum Magdeburg, auch Abts im Closter Berga], Ehemals zur Erbauung ausgefertigte 
Send-Schreiben von Unterschiedenen wichtigen Materien die zu Übung eines wahren 
Christenthums gehoeren, Jetzund aber auf des Verlegers Ansinnen, dem oeffentlichen 
Druck ueberlassen, Und mit einigen Briefen Clementis Romani, Justini Martyris und 
Cypriani, begleitet. Andere vermehrte Auflage.
Leipzig, in Verlegung des Zuellichauischen Waeysenhauses, bey Gottlob Benjamin Frommann, 1738, 8°. 

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

198.  Stuve, Johann
Ueber die körperliche Erziehung: Nebst einer Nachricht von der Neu-Ruppinschen 
Schule / von Johann Stuve, Lehrer der Neu-Ruppinschen Schule.
Züllichau, auf Kosten der Waysenhaus- und Frommanischen Buchhandlung, 1781, 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

199.  Teller, Wilhelm Abraham
Neues Magazin für Prediger / herausgegeben von Wilhelm Abraham Teller. 
I. Bd., I. Stück: Züllichau und Freystadt, in der Frommanschen Buchhandlung, 1792, – [14], 258 s., 
[1] k., 8°.

Cieszyn, Biblioteka Tschammera w Cieszynie, BTCz



72 Bibliografia druków sulechowskiej oficyny Frommannów

200.  Teller, Wilhelm Abraham
Neues Magazin für Prediger/ herausgegeben von Wilhelm Abraham Teller. 
II. Bd., I. Stück: Züllichau und Freystadt, in der Frommanschen Buchhandlung, 1793, – [6], 296 s., 
[1] k., 8°.

Cieszyn, Biblioteka Tschammera w Cieszynie, BTC

201.  Teller, Wilhelm Abraham
Neues Magazin für Prediger / herausgegeben von Wilhelm Abraham Teller. 
III. Bd., I. Stück: Züllichau und Freystadt, bey Friedrich Frommann, 1794, [16], 336 s., [1] k., 8°.
III. Bd., II. Stück: Züllichau und Freystadt, bey Friedrich Frommann, 1794, [8], 240 s., 8°.

Cieszyn, Biblioteka Tschammera w Cieszynie, BTC

202.  Teller, Wilhelm Abraham
Neues Magazin für Prediger / herausgegeben von Wilhelm Abraham Teller. 
IV. Bd., I. Stück: Züllichau und Freystadt, bey Friedrich Frommann, 1795, – [12], 355, [1] s., [1] k., 8°.
IV. Bd., II. Stück: Züllichau und Freystadt, bey Friedrich Frommann, 1795, – [8], 262 s., 8°.

Cieszyn, Biblioteka Tschammera w Cieszynie, BTC

203.  Teller, Wilhelm Abraham
Neues Magazin für Prediger / herausgegeben von Wilhelm Abraham Teller. 
V. Bd., I. Stück: Züllichau und Freystadt, bey Friedrich Frommann, 1796, [8], 380 s., [1] k., 8°.

Cieszyn, Biblioteka Tschammera w Cieszynie, BTC

204.  Teller, Wilhelm Abraham
Neues Magazin für Prediger / herausgegeben von WilhelmAbraham Teller. 
VII. Bd., I. Stück: Züllichau und Freystadt, bey Friedrich Frommann, 1798, VI, [6], 370, [2] s., [1] k., 8°.

Cieszyn, Biblioteka Tschammera w Cieszynie, BTC

205.  Thomas, Christian Siegmund, 
Altes und neues vom Zustande der Evangelisch-Lutherischen Kirchen im Königreiche 
Polen, aus bewehrten Nachrichten mitgetheilet von Christian Siegem. Thomas. Zweyte 
und vermehrte Auflage. 
Züllichau, 1754, 144 s., 8°.

Kórnik, Biblioteka Kórnicka Polskiej Akademii Nauk, BK PAN
Kraków, Biblioteka Uniwersytetu Jagiellońskiego, BUJ
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206.  Töllner, Johann Gottlieb
Wahre Gründe warum Gott die Offenbarung nicht mit augenscheinlichern Beweisen 
versehn hat, untersucht von Johann Gottlieb Töllner.
T. 1: Leipzig und Züllichau, in der Waysenhaus- und Frommannischen Handl., 1764, – [8], 224 s., 8°.
[T. 2: Beweis, daß Gott die Menschen bereits durch seineOffenbarung in der Natur zur Seligkeit führt]. 

Cieszyn, Biblioteka Tschammera w Cieszynie, BTC
Kórnik, Biblioteka Kórnicka Polskiej Akademii Nauk, BK PAN

207.  Töllner, Johann Gottlieb
Johann Gottlieb Töllners, der Gottesgelehrsamkeit und Weltweisheit öffentlichen 
Lehrers auf der Universität zu Frankfurt an der Oder, Grundriß einer erwiesenen 
Hermenevtik der heiligen Schrift.
Züllichau, auf Kosten der Waysenhaus- und Frommannischen Handlung, 1765, – [10] k., 188 s., 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN
Wrocław, Biblioteka Uniwersytetu Wrocławskiego, BUW

208.  Töllner, Johann Gottlieb 
Beweis, daß Gott die Menschen bereits durch seine Offenbarung in der Natur zur 
Seligkeit führt: als der zweite Theil der wahren Gründe, warum Gott die Offenbarung 
nicht mit augenscheinlichern Beweisen versehn hat: nebst Erläuterungen und Zusätzen 
zu dem gesamten ersten Theile. 
Züllichau, auf Kosten der Waysenhaus- und Frommannischen Handlung, 1766, 326, [1] s., 8.

Cieszyn, Biblioteka Tschammera w Cieszynie, BTC

209.  Töllner, Johann Gottlieb
D. Joh. Gottlieb Töllners Unterricht von symbolischen Büchern überhaupt. 
Züllichau, auf Kosten der Waysenhaus- und Frommannischen Handlung, 1769, – [2] k., 188 s., 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

210.  Töllner, Johann Gottlieb
D. Johann Gottlieb Töllners Katechetischer Text, oder Unterricht vom christlichen 
Lehrbegrif für Unstudirte. Zweite sehr verbesserte Auflage.
Züllichau, auf Kosten der Waysenhaus- und Frommannischen Handlung, 1772, – [14] k., 340 s., 8°.

Opole, Wojewódzka Biblioteka Publiczna, WBPO
Wrocław, Biblioteka Uniwersytetu Wrocławskiego, BUW
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211.  Troschel, Jocob Elias
Unterricht und Trost bei dem Absterben naher Anverwandten in einer Sammlung von 
Amsterdam bei Leichenbegängnissen von verschiedenen Verfassern. Mit einer vorrede 
von Jocob Elias Troschel. 2. Aufl.
Züllichau, Verl. d. Waisenhaus ü. Frommanischen Buchh., 1779, s. 24, 285, 8°.

Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK

212.  Troschel, Justus Friedrich
Gedanken über die Grenzey zwischen der Schule und der Akademie, Einladungs
‑Schrift zur öffentlichey Redenübung auf dem Paedagogio Regio.
Züllichau, Schindler u. Theurief, 1770, S. 2 nlb, 19, 4 nlb, 4°.

Toruń, Biblioteka Uniwersytetu im. Mikołaja Kopernika, BUMK

213.  Vangerow, August Wilhelm Ludwig 
Peter und Maria: Scenen aus Schlesiens Geschichte.
Züllichau, in der Frommannischen Buchhandlung, 1793, – [1] k. sztych., 384 s., 8°.

Katowice, Biblioteka Śląska, BŚK

214.  Weland, Jakob Christian
Ueber Wunder nach den Bedürfnissen unsrer Zeit. Von Jakob Christian Weland, 
Prediger an der Andreaskirche zu Braunschweig.
Züllichau, bey Nathanael Sigismund Frommanns seel. Erben, 1789, 190 s., 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN

215. Worbs, Johann Gottlob 
Geschichte des Herzogthums Sagan. Von J.G. Worbs, Past. zu Priebus.
Züllichau, in Commißion bei Friedrich Frommann in Züllichau; Sagan, gedruckt in der Herzoglichen 
Hofbuchdruckerei, 1795, – [5] k., XIV s., 428 s., [1] k., 8°.

Katowice, Biblioteka Śląska, BŚK
Kórnik, Biblioteka Kórnicka Polskiej Akademii Nauk, BK PAN
Lublin, Biblioteka Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego, BKUL
Lublin, Biblioteka Uniwersytetu im. Marii Curie-Skłodowskiej, BUMCS 
Poznań, Bibioteka Poznańskiego Towarzystwa Przyjaciół Nauki, PTPN
Zielona Góra, Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna, WiMBP 
Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN



216.  Zinzendorf von Pottendorf, Nikolaus Ludwig 
Nicolai Ludwigs, Grafen und Herrn von Zinzendorf und Pottendorf; Aufsatz von 
christlichen Gesprächen mit verschiedenen Beylagen Alter und Neuer Zeugnisse. 
Züllichau, in Verlegung des Waisen-Hauses, bey Gottlob Benjamin Frommann, 1735, 190, [2] s., 8°.

Cieszyn, Biblioteka Tschammera w Cieszynie, BTC

217.  Zorn, Ursula Maria
Der Sel. Frau Ursula Maria Zornin, gebohrnen Bernhardin, Erbauliche Betrachtungen 
und erweckliche Seufzer über verschiedene Stellen der H. Schrift / Ehemals zu Jhrer 
eigenen Erbauung Von der Sel. Verfasserin aufgesetzet Und izt zum zweyten mal dem 
Druck überlassen; Mit einer Vorrede von Daniel Heinrich Arnoldt, Der Heil. Schrift 
D. und P. P. in Königsberg in Pr. zum Zweyter Theil.
Züllichau, in Verlegung des Waisenhauses, bey Gottlob Benjamin Frommann, 1734, 8°.

Warszawa, Biblioteka Narodowa, BN
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Indeks chronologiczny  
druków

1731
Laurentius, Gotthilf August
Gotthilf August Laurentii, Ehmaligen Past. Prim. zu Osterwick, Anweisung Zu Christl. 
Erziehung der Jugend → 87

1733
Steinmetz, Johann Adam
Johann Adam Steinmetzens Ehemals zur Erbauung ausgefertigte Send-Schreiben → 196

1734
Arndt, Johann 
Des Geist- und Trost-reichen Lehrers, Sel. Johann Arndts, wel. General-Superintend. 
des. Fürstemthums Lüneburg, Sechs Bücher Vom Wahren Christenthum: Handelnd 
von Heilsamer Busse, herzlicher Reu und Leid über die Sünde und wahrem Glauben → 1

Rieger, Georg Conrad
Die Alte und Neue Böhmische Brüder, Als deren Merckwürdige und erbauliche 
Historie zur Erkenntniss und Wiederholung besonders bey gegenwärtiger Zeit → 135

Zorn, Ursula Maria
Der Sel. Frau Ursula Maria Zornin, gebohrnen Bernhardin Erbauliche Betrachtungen 
und erweckliche Seufzer über verschiedene Stellen der H. Schrift → 217

1735
Heinsius, Balthasar Heinrich 
Chionotheologia Oder Erbauliche Gedanken Vom Schnee, Als einem Wunderbaren 
Geschöpfe Gottes → 64

Rambach, Johann Jacob
D. Johann Jacob Rambachs Sieben Buß-Reden über auserlesene Texte des Alten 
Testamentes, an allgemeinen Buß-Tagen in der Schul-Kirche zu Halle öffentlich ge-
halten → 131
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Rieger, Georg Konrad
Die alte und Neue Böhmische Brüder, Als deren merckwürdige und Erbauliche Historie 
Zur Erkenntniß und Wiederholung, besonders bey gegenwärtiger Zeit, der Kirchen 
Gottes wieder nothwendig zu werden scheinet, 2. Stück → 136, 137; 3. Stück → 136, 137; 
4. Stück → 136, 137; 5. Stück → 136; 6. Stück → 136, 137

Zinzendorf von Pottendorf, Nikolaus Ludwig 
Nicolai Ludwigs, Grafen und Herrn von Zinzendorf und Pottendorf [...] Aufsatz von 
christlichen Gesprächen mit verschiedenen Beylagen Alter und Neuer Zeugnisse → 216

1736
Arndt, Johann 
Des Geist- und Trost-reichen Lehreres, Sel. Johann Arndts, wel. General. General- Su
perintendend. Des Fürstenthum Lünenburg, Sechs Bücher Vom Wahren Christenthum 
→ 2

[Eines geistreichen Theologi Busfertiges Beichtkind]
Eines geistreichen Theologi Busfertiges Beichtkind: das ist Zwei Gespräche zwischen 
einem Prediger u. Beichtkinde → 36

Rambach, Johann Jacob 
D. Johann Jacob Rambachs  Neun Buß-Reden über auserlesene Texte des Alten Testa
mentes, an allgemeinen Buß-Tagen theils in der Schul-Kirche theils auf dem Waisen
hause zu Halle öffentlich gehalten → 132

Rieger, Georg Konrad
Die Alte und Neue Böhmische Brüder, Als deren Merckwürdige und erbauliche 
Historie zur Erkenntniß und Wiederholung, besonders bey gegenwärtiger Zeit, Der 
Kirchen Gottes wieder nothwendig zu werden scheinet; 7., 8. Stück → 138, 140; 9. Stück 
→ 138, 140, 141

Rieger, Georg Konrad
Die Alte und Neue Böhmische Brüder, Als deren Merckwürdige und erbauliche 
Historie zur Erkenntniß und Wiederholung, besonders bey gegenwärtiger Zeit, Der 
Kirchen Gottes wieder nothwendig zu werden scheinet: Aus richtigen Urkunden also 
hergeleitet, Daß es zugleich zu einer verlangten Fortsetzung des ehemaligen Saltz
‑Bundes dienen kan / von M. Georg Cunrad Rieger, Past. der Kirchen zu S. Leonh. in 
Stuttgard. Stück 1-8 → 139

Rostkovius, Samuel 
Die gnadenvolle Bekehrung durch das Blut Christi Johann Christoph Serpes: der jä-
ger-Kunst zugethanen, welcher nach einem de 12. Mai 1736 → 150
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Schmidt, Johann Jacob 
Johann Jacob Schmidts Biblischer Mathematicus Oder Erläuterung der Heil. Schrift aus 
den Mathematischen Wissenschaften Der Arithmetic, Geometrie, Static, Architectur, 
Astronomie, Horographie und Optic → 155

1737
[Kurtze und wahrhaftige Beschreibung]
Kurtze und wahrhaftige Beschreibung dessen was im Jahr 1736. den 4 Julii bey der  
Haupt-Stadt Posen  vor eine grosse Wasser-Fluth entstanden [...] → 80

Rambach, Johann Jacob
D. Joh. Jacob Rambachs, S.S. Theol. Prof. Primarii, ersten Superint. Consistorii Assessor. 
und des Paedagogii Ober-Aufsehers zu Giessen, Wohlunterwiesener Informator, oder 
deutlicher Unterricht von der Information und Erziehung der Kinder → 133

Rieger, Georg Konrad
Die Alte und Neue Böhmische Brüder, Als deren merckwürdige und Erbauliche 
Historie [...] Aus richtigen Urkunden also hergeleitet, Dass es zugeleich zu einer ver-
langten Fortsetzung des ehemaligen Saltz-Bundes dienen kan; 10. Stück → 142, 143; 
11., 12. Stück → 143

Schreiber, Gottlieb 
Das englische Heer-Lager Gottes um die Frommen [...] Wochen-Predigt [...] den 
3. Octob. 1737 → 163

1738
Moser, Johann Jacob 
Lexicon derer jeztlebenden Rechts-Gelehrten in Teutschland, welche die Rechte offent-
lich lehren, oder sich sonsten durch Schrifften bekannt gemacht haben, So viel ihrer 
dermahlen zu erkundigen gewesen seyn → 111 

Rieger, Georg Konrad 
Die Alte und Neue Böhmische Brüder, Als deren merckwürdige und Erbauliche 
Historie [...] Aus richtigen Urkunden also hergeleitet, Dass es zugeleich zu einer ver-
langten Fortsetzung des ehemaligen Saltz-Bundes dienen kan; 13., 14., 15., 16. Stück → 144

Rogall, Georg Friedrich 
Georg Friedrich Rogalls, S. Theol. Doct. und Prof. Ord. auf der Academie zu Königsb. 
in Preussen, Hertzliches Erweckungs-Schreiben, An einige Studios. Theol. auf der 
Academie zu Halle den 13. Dec. 1729. abgelassen: Zur allgemeinen Erbauung, sonder-
lich derer, die sich zum Dienst der Kirchen Gottes zubereiten, durch den Druck mit
getheilet. Zweyter Druck → 149
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Steinmetz, Johann Adam
Johann Adam Steinmetzens Gen. Superintend. und Consistorial-Raths im Hertzogthum 
Magdeburg Ehemals zur Erbauung ausgefertigte Send-Schreiben Von Unterschiedenen 
wichtigen Materien die zu Übung eines wahren Christenthums gehoeren → 197

1739
Arndt, Johann 
Des Geist und Trostreichen Lehrers, Sel. Johann Arnds, weil. General-Superint. des 
Fürstenthums Lüneburg, Sechs Bücher Vom Wahren Christenthum, Handelnd von 
heilsamer Busse, herzlicher Reu und Leid über die Sünde und wahrem Glauben, auch 
heiligem Leben und Wandel der rechten Christen → 3

Arnd, Johann
Des Geist und Trostreichen Lehrers, Sel. Johann Arnds, weil. General-Superint. des 
Fürstenthums Lüneburg, Sechs Bücher Vom Wahren Christenthum, Handelnd von 
heilsamer Busse, herzlicher Reu und Leid über die Sünde und wahrem Glauben, auch 
heiligem Leben und Wandel der rechten Christen [...].
współoprawne z: 
Paradiesgärtlein voller christlicher Tugenden, wie solche zur Übung des wahren 
Christenthums [...] → 4

Moser, Johann Jakob 
Lexicon derer jeztlebenden Rechts-Gelehrten in und um Teutschland, welche die 
Rechte öffentlich lehren → 112

Rieger, Georg Konrad
Die Alte und Neue Böhmische Brüder, Als deren merckwürdige und Erbauliche 
Historie Zur Erkenntniß und Wiederholung, besonders bey gegenwärtiger Zeit, der 
Kirchen Gottes wieder nothwendig zu werden scheinet. Aus richtigen Urkunten also 
hergeleitet, Daß es zugleich zur einer verlangten Fortsetzung des ehemaligen Saltz
‑Bundes dienen kan; 19. Stück → 145; 20. Stück → 145; 21. Stück → 145, 146; 22. Stück → 
145; 23. Stück → 145

1740
Frommann, Gottlieb Benjamin
Zuverlässige Nachricht von den Büchern der Privilegirten Buchhandlung des Waysen
hauses zu Züllichau → 47

Luther, Martin
Ē Kainē Diathēkē = Ē KAINH ΔIAΘHKH, Das Neue Testament unsers Herrn und 
Heilandes Jesu Christi, dergestalt eingerichtet, daß  der griechische Grund-Text, und 
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die deutsche Uebersetzung D. Martin Luthers neben einander stehen, die Blätter aber 
mit den Seiten der so gemein gewordenen Cansteinischen Bibel → 96

Luther, Martin
Der Evangelischen deutschen Original-Bibel Das ist: Die gantze heilige Schrift Altes 
und Neues Testaments, dergestalt eingerichtet, daß der hebräische oder griechische 
Grundtext und die deutsche Uebersetzung D. Martin Luthers neben einander erschei-
nen, Die Blätter aber mit den Seiten der so gemein gewordenen Cansteinischen Bibel 
übereintreffen; T. 2: Die Propheten, die Apocrypha, und das Neue Testament, so wohl 
nach dem Hebräischen und Griechischen Grund-Text, als nach der Deutschen Ueber
setzung Doctor Martin Luthers → 97

Luther, Martin
Ε KAINH ΔIAΘHKH, Novum Testamentum graecum, optimas qvasqve editiones 
collatum et excusum, praetereaque ita adornatum, ut qua singulas paginas exactissime 
respondeat, Bibliis Germanicis, quae Cansteiniana vulgo vocantur → 98

Moser, Johann Jakob 
Beytrag zu einem Lexico der jetztleben den lutherisch- und reformirten Theologen in 
und um Deutschland, T. 1 → 113 

[Novum Testamentum]
Novum Testamentum graecum, ad optimas quasque editiones collatum → 124

Rambach, Johann Jakob
D. Johann Jacob Rambachs Sieben Buss-Reden über Auserlesene Texte des Alten 
Testaments → 134

Rieger, Georg Konrad
Die Alte und Neue Böhmische Brüder, Als deren merckwürdige und Erbauliche 
Historie [...] Aus richtigen Urkunden also hergeleitet, Dass es zugeleich zu einer ver-
langten Fortsetzung des ehemaligen Saltz-Bundes dienen kann; 24. Stück mit einem 
Anhang → 147

Sarganeck, Georg
Ein geringes Zeugniß für die Göttl. Herrlichkeit und Wahrheit gegen einige dunckele 
Zweifel, welche wider das gantze Werck unserer Erlösung aus der verderbten Vernunft 
→ 152

Sarganeck, Georg
Ueberzeugende und bewegliche Warnung vor allen Sünden der Unreinigkeit und 
Heimlichen Unzucht, darinnen aus medicinischen u. theologischen Gründen ver-
nünftig vorgestellet wird → 153
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Schmidt, Johann Jakob
Johann Jacob Schmidts Predigers zu Peest und Balow, Biblischer Geographus, Oder 
Vollständige Beschreibung aller in der H. Schrift benanten Länder und Städte → 156

1741 
[Biblia Sacra tam Veteris qvam Novi Testamenti]
Biblia Sacra tam Veteris qvam Novi Testamenti cvm Apocryphis, secvndvm fontes 
Hebraicos et Graecos → 23

[Evangelische deutsche Original-Bibel]
Evangelische deutsche Original-Bibel. Das ist: Die gantze heilige Schrift Altes und 
Neues Testaments → 41

Luther, Martin
Biblia Vetus et Novum Testamentum. Evangelische deutsche Original-Bibel. Das ist: 
Die gantze heilige Schrift Altes und Neues Testaments → 99

Luther, Martin
Evangelische deutsche Original-Bibel. Das ist: Die gantze heilige Schrift Altes und 
Neues Testaments, dergestalt eingerichtet, daß der hebräische oder griechische 
Grundtext und die deutsche Uebersetzung D. Martin Luthers neben einander erschei-
nen, die Blätter aber mit den Seiten der so gemein gewordenen Cansteinischen Bibel 
übereintreffen → 100

Moser, Johann Jakob
Beytrag zu einem Lexico der jeztlebenden Lutherisch- und Reformirten Theologen in 
und um Teutschland, T. 2 → 113, 114

1743
Layritz, Paul Eugenius
Paul Eugenii Layritzens Erste Anfangsgründe Der Vernunftlehre zum bequemen 
Gebrauch der Schulen, in natürlicher Verbindung zusammen getragen → 88

Schmidt, Johann Jacob
Johann Jacob Schmidts, Predigers zu Peest und Palow, Biblischer Medicus, Oder 
Betrachtung des Menschen, nach der Physiologie, Pathologie und Gesundheitslehre 
→ 157

Schmidt, Johann Jakob  
Johann Jacob Schmidts, Predigers zu Peest und Palow, Biblischer Medicus, Oder 
Betrachtung des Menschen, nach der Physiologie, Pathologie und Gesundheitslehre; 
T. 1-2 → 158
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1744 
[Geistreiches Gesangbuch]
Geistreiches Gesangbuch, darin ein auserlesener Vorrath von 1008 der besten alten 
und neuen Evangelisch-Lutherischen Lieder in der bequemsten Ordnung [...] → 55

Steinbart, Johann Christian
Wahrhaftige und zuverlässige Nachricht von dem Zur Ehre Gottes und Erziehung 
armer Kinder errichteten Armen und Waysen-Hause zu Züllichau → 190

1746
Rieger, Georg Konrad
De Cura Minimorum In Regno Gratiae, das ist: Die hertzliche Sorgfalt des himmli-
schen Vaters und Christi, um eine einige Seele → 148

1747
Creutzberger, Andreas
Vollstandiges und grundliches Rechen-Buch, T. 1 → 33

1748
Beneckendorff, Johann Samuel
Irrwege der Vernunft in der Versöhnung der Menschen mit Gott. Zur Erläuterung und 
Bestätigung der Evangelischen Lehre → 20

Layritz, Paul Eugenius
Paul Eugenii Layritzens Erste Anfangsgründe Der Vernunftlehre: zum beqvemen Ge
brauch der Schulen → 89

1749
Dendeler, Johann Jakob
Bequemes Handbüchlein für Kinder: In welchen enthalten 1. Der Inhalt der Biblischen 
Bücher in Versen → 34

Schmidt, Johann Jakob
Johann Jacob Schmidts, Predigers zu Peest und Balow, Biblischer Mathematicus Oder 
Erläuterung der Heil. Schrift aus den Mathematischen Wissenschaften Der Arithmetic, 
Geometrie, Static, Architectur, Astronomie, Horographie und Optic → 159

Schmidt, Johann Jakob
Johann Jacob Schmidts, Predigers zu Peest und Palow, Biblischer Geographus, Oder 
Vollständige Beschreibung aller in der H. Schrift benanten Länder und Städte, oder 
zur Geographie gehörigen Oerter und Sachen: Mit Mathematischen, Philologischen, 
Physicalischen, Moralischen, Politischen, Historischen und Theologisch-Mystischen 
→ 160
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1750
Neifeld, Ephraim Ernst Jeremias
Primitiae Physico-Medicae. ab iis qui in Polonia et extra eam medicinam faciunt col-
lectae.
Vol. 2: Ab Iis Qui In Polonia Et Extra Eam, Medicinam Faciunt Collectae → 115

Neifeld, Ephraim Ernst Jeremias
Primitiae Physico-Medicae, ab iis qui in Polonia et extra eam medicinam faciunt, coll-
ectae → 116

Thomas, Christian Siegmund 
Altes und Neues vom Zustande Der Evangelisch-Lutherischen Kirchen im Königreiche 
Polen → 164

1751
Neifeld, Ernst Jeremias 
D. Ernesti Jer. Neifeldii, medici Lesnensis Specimen I physico-medicum de secretione 
humorum in genere, ex mechanica solidorum structura, fluidorumque genio demon-
strata → 117, 118

Steinbart, Johann Christian
Versuch eines Beweises Daß die Lehre von der Versöhnung, Die durch Christum Jesum 
geschehen ist → 191

1752
Neifeld, Ernst Jeremias
Ernst Jeremias Neifelds, der Arzneygelarheit Doctors und Land-Phys. zu Lissa in 
Pohlen. Physikalische Abhandlung vom Altwasser Sauerbrunnen in Schlesien. Dessen 
Bestande, Wirkung und Gebrauche. In einer zusammenhängenden Lehr-Art abgefasst 
→ 119

1753 
Neifeld, Ernst Jeremias
Primitiae Physico-Medicae, ab iis qui in Polonia et extra eam medicinam faciunt, col-
lectæ. Vol. III → 120

1754
Steinbart, Johann Christian 
Der rechte Gebrauch der Gotteshäuser, wurde bey Einweihung der neuerbauten Kirche 
bey dem Waysenhause zu Züllichau → 192 
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Thomas, Christian Siegmund
Altes und neues vom Zustande der Evangelisch-Lutherischen Kirchen im Königreiche 
Polen → 205

1755
Layritz, Paul Eugenius
Paul Eugenii Layritzens Erste Anfangsgründe Der Vernunftlehre zum bequemen 
Gebrauch der Schulen, in natürlicher Verbindung zusammen getragen → 90 

1756
Neumann, Caspar 
D. Caspar Neumanns ehemahligen Königl. Preußischen Hofraths, Professoris der 
Chymie und Decani bey dem Collegio Medico-Chirurgico, Mitgliedes des Königl. 
Preußischen Ober-Collegii Medici zu Berlin; Bd. 1 → 122

Neumann, Caspar 
D. Caspar Neumanns ehemahligen Königl. Preußischen Hofraths, Professoris der 
Chymie und Decani bey dem Collegio Medico-Chirurgico, Mitgliedes des Königl. 
Preußischen Ober-Collegii Medici zu Berlin; Bd. 2 → 123

Steinbart, Gotthilf Samuel 
Neu-zugerichtetes Zullichowisches Gesang- und Gebet-Buch Nicht allein fur Zullichow, 
sondern auch fur andere Gott liebende Seelen → 167

1761
Arnold, Theodor1

Neues deutsch-englisches Woerterbuch → 6

Bailey, Nathan
A Compleat English dictionary, oder vollständiges Englisch-Deutsches Wörterbuch 
→ 14

Neifeld, Ernst Jeremias
Physikalische Abhandlung von der Goldenen Ader, welche sowohl die Eigenschaften, 
Wirkungen und Ursachen → 121

Steinbart, Johann Christian
Anweisung zum Seidenbau, wie solcher auf das leichteste und vortheilhafteste zu trei-
ben sey → 193

1  Biblioteka Uniwersytetu Łódzkiego podała zapis pod autorem: Arnold, Theodor, natomiast 
jest też pod Bailey, Nathan.
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1762
Hoppe, Paul Ernst
Bild einer Seele Die Jesum liebgewonnen, wurde bey feyerlichen Gedachtnitz-Exequien 
→ 75

1764
Mortimer, Thomas
Der Brittische Plutarch, oder Lebensbeschreibungen der grössten Männer in Engelland 
und Irrland, seit den Zeiten Heinrichs VIII bis unter George II. Zweyter Band → 110

Ortmann, Adolph Dietrich
Adolph Dietrich Ortmanns, Inspectors zu Züllichau, Betrachtungen über wichtige 
Begebenheiten der Naturgeschichte des 1763sten Jahres → 128

[The moral Miscellany]
The moral Miscellany: Or, A Collection Of Select Pieces, In Prose and Verse, For The 
Instruction and Entertainment of Youth → 109

Töllner, Johann Gottlieb
Wahre Gründe warum Gott die Offenbarung nicht mit augenscheinlichern Beweisen 
versehn hat, untersucht von [...]. T. 1 → 206

1765
Boehme, Johann Gottlieb 
Sammlung Deutscher Münzen mittlerer und neuerer Zeiten, als des Neueröfneten 
Groschen –  Cabinets Zwölftes Fach → 24

Burnham, Richard
Denkmäler der Gottseligkeit oder die Macht der Religion in Krankheiten und im Tode 
in den Beyspielen einiger vortreflichen Personen; T. 1 → 26

Knispel, Samuel Gotthilf
Geschichte der Stadt Schwiebus, von ihrem Ursprung an bis auf das Jahr 1763 → 78

Knispel, Samuel Gotthilf 
Geschichte der Stadt Schwiebus, von ihrem Ursprung an, bis auf das Jahr 1763 → 79 

Steinbart, Johann Christian
Anweisung zum Seidenbau, wie solcher auf das leichteste und vortheilhafteste zu trei-
ben sey → 194
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Töllner, Johann Gottlieb
Johann Gottlieb Töllners, der Gottesgelehrsamkeit und Weltweisheit öffentlichen 
Lehrers auf der Universität zu Frankfurt an der Oder, Grundriß einer erwiesenen 
Hermenevtik der heiligen Schrift → 207

1766
Der Brittische Plutarch oder Lebensbeschreibungen der grössten Männer in England 
und Irrland, seit den Zeiten Heinrichs VIII bis unter George II; Bd. 4 → 42

[Die Episteln und Evangelia]
Die Episteln und Evangelia auf alle Sonn- und Fest-Tage durchs ganze Jahr → 35

Ortmann, Adolph Dieterich
Adolph Dieterich Ortmanns, Inspectors der Züllichauischen Diöces, Sendschreiben 
an den Herrn Verfasser der Reliquien → 129

Steinbart, Johann Christian
Wahrhaftige und zuverlässige Nachricht vom Waysenhause zu Züllichau, durch welche 
eine kurze Geschichte von dessen Ursprung → 195

Töllner, Johann Gottlieb 
Beweis, daß Gott die Menschen bereits durch seine Offenbarung in der Natur zur 
Seligkeit führt → 208

1767
Der Brittische Plutarch oder Lebensbeschreibungen der größten Männer in England 
und Irrland, seit den Zeiten Heinrichs VIII. bis unter George II; Bd. 5 → 43

1768
Arndt, Johann 
Des Geist- und trostreichen Lehrers sel. Johann Arnds [...] Sechs Bücher Vom Wahren 
Christenthum, handelnd von Heilsamer Busse → 5

Arnold, Theodor
Grammatica Anglicana Concentrata, oder kurzgefaßte Englische Grammatic, worin-
nen die richtige Pronunciation, und alle zur Erlernung dieser Sprache unumgänglich 
nöthigen Grundsätze aufs deutlichste und leichteste abgehandelt sind → 7

Büsching, Anton Friedrich
Nouveau tratite de geographie; T. 1: qui comprend le Dannemark, la Norwegue, l’Island, 
le Groenland, et la Suede → 27
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Büsching, Anton Friedrich
Nouveau traite de geographie ; T. 2: Qui Contient la Russe, la Prusse et la Pologne → 28

Steinbart, Gotthilf Samuel 
Gedanken über die zweckmässige Auswahl dessen, was man auf Schulen lehren sollte; 
T. 1: Den 15ten April 1768 → 168, 169

1769
Büsching, Anton Friedrich
Nouveau traite de geographie; T. 3: Hungary, Turkey in Europe, Portugal, Spain → 29

[Die eigenthümlichen Lehrsätze]
Die eigenthümlichen Lehrsätze und Maximen der Jesuiten nach welchen sie dem 
Christenthume → 44

Steinbart, Gotthilf Samuel
Gedanken über die zweckmässige Auswahl dessen, was man auf Schulen lehren sollte; 
T. 2 → 170

Töllner, Johann Gottlieb
D. Joh. Gottlieb Töllners Unterricht von symbolischen Büchern überhaupt → 209

1770
Arnold, Theodor
Neues Deutsch-Englisches Wörterbuch, worinnen nicht nur die Wörter → 8

Troschel, Justus Friedrich 
Gedanken über die Grenzey zwischen der Schule und der Akademie, Einladungs
‑Schrift zur öffentlichey Redenübung → 212

1771
Bailey, Nathan
A Compleat English Dictionary, oder vollständiges Englisch-Deutsches Wörterbuch 
→ 15

1772
Töllner, Johann Gottlieb
D. Johann Gottlieb Töllners Katechetischer Text, oder Unterricht vom christlichen 
Lehrbegrif für Unstudirte → 210
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1773
Heym, Johann Gottlob 
M. Johann Gottlob Heyms Pastoris zu Doltzig Vollständige Sammlung von Predigten 
für christliche Landleute über alle Sohn-und Festtagsevangelia des ganzen Jahrs; zur 
häußlichen Erbauung verfertiget und dem Druck übergeben. Zweyte und verbesserte 
Auflage → 68

Heym, Johann Gottlob
M. Johann Gottlob Heyms Vollstaendige Sammlung von Predigten fuer christliche 
Landleute ueber Alle Sonn-und Festtagsevangelia des ganzen Jahr → 67

1775
[Nützliches und Geistreiches Gebeth-Buch] 
Nützliches und Geistreiches Gebeth-Buch, in welchem Morgen- und Abend-Segen auf 
alle Tage in der Wochen, imgleichen auf die Hohen Fest-Tage → 127

1776
Franck von Franckenau, Georg 
Flora Francica aucta oder vollständiges Krauter-Lexicon, worinnen aller bekannten 
aus- und inländischen Kräuter, Bäume, Stauden → 46

Lachmann, Johann Joachim
Sammlung von Amtsreden bei Taufhandlungen und Confirmationen christlicher 
Jugend; T. 1 → 81

1777
Arnold, Theodor
A compleat vocabulary, English and German, oder vollständig kleines Wörterbuch 
Englisch und Deutsch, worinnen alle in der Englischen Sprache gebräuchliche Wörter 
→ 9

Lachmann, Johann Joachim
Sammlung von Amtsreden bei Taufhandlungen und Confirmationen christlicher 
Jugend / von Johann Joachim Lachmann, Feldprediger der königl. preussl. Gens d‘Ar-
mes; T. 2 → 82 

Lachmann, Johann Joachim 
Sammlung von Amtsreden zur Vorbereitung auf den Genuss des heiligen Abendmahls / 
von Johann Joachim Lachmann, Feldprediger der Konigl. Preussl. Gens d’Armes; T. 3 
→ 83
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1778
Steinbart, Gotthilf Samuel
Gotthilf Samuel Steinbarts’, Königl. Preußl. Consistoriatraths [...] System der reinen 
Philosophie oder Glückseligkeitslehre des Christenthums → 171

1779
Steinbart, Gotthilf Samuel 
Gotthilf Samuel Steinbarts Anweisung zur Amtsberedsamkeit christlicher Lehrer unter 
einem aufgeklärten und gesitteten Volke → 172

Troschel, Jocob Elias
Unterricht und Trost bei dem Absterben naher Anverwandten in einer Sammlung 
von Amsterdam → 211

1780
Steinbart, Gotthilf Samuel
Anleitung des menschlichen Verstandes zum regelmäßigen Bestreben nach vollkom-
mer Erkenntnis; T. 1 → 175

Steinbart, Gotthilf Samuel
Gotth. Sam. Steinbarts Wichtige Zusätze zu seinem System der reinen Philosophie 
oder Glückseligkeitslehre des Christenthums: für die Besitzer der ersten Auflage aus 
der zweiten herausgezogen → 174

Steinbart, Gotthilf Samuel
Gotthilf Samuel Steinbarts Königl. Preußl. Konsistorialraths und öffentlichen Lehrers 
der Gottesgelehrsamkeit und Vernunftweisheit bey der Universität zu Frankfurth an 
der Oder System der reinen Philosophie oder Glückseligkeitslehre des Christenthums: 
für die Bedürfnisse seiner aufgeklärten Landesleute und andrer die nach Weisheit 
fragen eingerichtet. Zweite sehr vermehrte Auflage → 173

1781
Steinbart, Gotthilf Samuel
Gotthilf Samuel Steinbarts, Anleitung des menschlichen Verstandes zum regelmässigen 
Bestreben nach möglichst vollkommer Erkenntnis; T. 2 → 176

Stuve, Johann 
Ueber die körperliche Erziehung: Nebst einer Nachricht von der Neu-Ruppinschen 
Schule / von Johann Stuve, Lehrer der Neu-Ruppinschen Schule → 198



91Indeks chronologiczny druków

1782
[Magazin für Prediger]
Magazin für Prediger oder Sammlung neu ausgearbeiteter Predigt-Entwürfe → 16

Souverain, Matthieu 
Versuch über den Platonismus der Kirchenväter. Oder Untersuchung über den Einfluß 
der platonischen Philosophie auf die Dreyeinigkeitslehre in den ersten Jahrhunderten 
→ 168

Steinbart, Gotthilf Samuel 
Philosophische Unterhaltungen zur weitern Aufklärung der Glückseligkeitslehre; H. 1 
→ 180

1783
Bailey, Nathan
A Compleat English Dictionary, oder vollständiges Englisch-Deutsches Wörterbuch 
anfänglich von Nathan Bailey herausgegeben → 19

[Magazin für Prediger]
Magazin für Prediger. Oder Sammlung neu ausgearbeiteter Predigt-Entwurfe; T. 1-2 
→ 102

Steinbart, Gotthilf Samuel 
Philosophische Unterhaltungen zur weitern Aufklärung der Glückseligkeitslehre, H. 2 
→ 178

1784
Arnold, Theodor 
A Compleat Vocabulary English and German oder vollständig Kleines Wörterbuch, 
Englisch und Deutsch → 10

Heym, Johann Gottlob 
Unterricht in den Hauptlehren des Christenthums: für Die Kinder und das Gesinde 
der Landleute nebst einem Lesebuch zum Gebrauch der Landschulen → 70

Lachmann, Johann Joachim
Unterricht und Trost bei dem Absterben naher Anverwandten in einer Sammlung von 
Amstreden bei Leichenbegängnissen / herausgegeben von Johann Joachim Lachmann, 
T. 1-2 → 84

[Neu zugerichtetes Züllichowisches Gesang]
Neu zugerichtetes Züllichowisches Gesang- und Gebeth-Buch → 125
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Steinbart, Gotthilf Samuel 
Anweisung zur Amtsberedsamkeit christlicher Lehrer unter einem aufgehlärten und 
gesitten Volke. Zweite Auflage. → 179

1785
Beneckendorff, Karl Friedrich
Kleine Oekonomische Reisen, welche die wichtigsten Bemerkungen zur Beförderung 
der Aufnahme der Landwirthschaft, T. 1 → 21

Campe, Joachim Heinrich
Joachimi Henrici Campe Robinson Secundus. Tironum causa latine vertit, atque in-
dicem latinitatis adjiciendum curavit → 31

Frommann, Nathanael Sigismund
Magazin fuer Prediger. Oder Sammlung neu ausgearbeiteter Predigt-Entwuerfe, T. 5 
→ 48

Steinbart, Gotthilf Samuel
Gotthilf Samuel Steinbarts Königl. Preußl. Konsistorialraths und öffentlichen Lehrers 
der Gottesgelehrsamkeit und Vernunftweisheit bey der Universität zu Frankfurth an 
der Oder System der reinen Philosophie → 181

Steinbart, Gotthilf Samuel
Grundbegriffe zur Philosopie über den Geschmack, H. 1 → 180

1786
Beneckendorff, Karl Friedrich
Kleine Oekonomische Reisen, welche die wichtigsten Bemerkungen der Aufnahme 
der Landwirthschaft, T. 2 → 22

Steinbart, Gotthilf Samuel 
Königl. Preußl. Konsistorialraths und öffentlichen Lehrers der Gottesgelehrsamkeit 
und Vernunftweisheit bey der Universität in Frankfurth an der Oder System der reinen 
Philosophie → 182

Steinbart, Gotthilf Samuel 
Kurze Nachricht von dem Fortgange und den innern Veranderungen des Pedagogiums 
zu Zullichau von Ostern bis Michaelis 1786 → 183

1787
Göchhausen, Ernst August Anton von; Bahrdt, Carl Friedrich
Vollendeter Aufschluss des Jesuitismus und des wahren Geheimnisses der Freimaurer 
→ 59
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Rötger, Gotthilf Sebastian 
Ueber Kinderunzucht und Selbstbeflekkung. Ein Buch bloss für Aeltern, Erzieher und 
Jugendfreunde, von einem Schulmanne → 151

Steinbart, Gotthilf Samuel 
D. Gotth. Sam. Steinbarts gemeinnützige Anleitung des Verstandes zum regelmäßigen 
Selbstdenken. Zweyte verbesserte und vermehrte Auflage → 184

1788
Bruce, John 
Erste Grundsätze der Philosophie mit Anwendung derselben auf Geschmack, Wissen
schaft und Geschichte → 25

[Eine von der Teylerschen Stiftung]
Eine von der Teylerschen Stiftung in Haarlem gekonnte Preisschrift des Herrn I. de 
Bosch → 37

Loehlein, Georg Simon 
Georg Simon Löhleins Clavier-Schule. Bd. 2, worinnen eine vollständige Anweisung 
zur Begleitung der unbezifferten Bässe → 92

1789
Campe, Joachimus Henricus
Joachimi Henrici Campe Robinson Secundus: Tironum causa latinitate Donatus → 32 

Gallus, Gottfried Traugott
Handbuch der Brandenburgischen Geschichte, Bd. 1 → 51 

Gallus, Gottfried Traugott
Handbuch der Brandenburgischen Geschichte, Bd. 2 → 50

Luther, Martin
Luthers Unterricht. Eine Chrestomathie gesunder Glaubens- Sitten- und Lehrkenntnisse 
aus seiner Feder geflossen und für unsere Zeiten neu zusammen getragen → 101

Steinbart, Gotthilf Samuel
D. Gotthilf Samuel Steinbarts Vorschläge zu einer allgemeinen Schulverbesserung → 185

Steinbart, Gotthilf Samuel 
Nachricht von den Veränderungen in den öffentlichen Erziehungsanstalten zu Zülli
chau → 186

Weland, Jakob Christian
Ueber Wunder nach den Bedürfnissen unsrer Zeit → 214
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1790
Arnold, Theodor
A compleat vocabulary, Englisch and Germann → 11

Arnold, Theodor
Grammatica Anglicana concentrata → 12

[Die Episteln und Evangelia auf alle Sonn- und Fest-Tage]
Die Episteln und Evangelia auf alle Sonn- und Fest-Tage durchs gantze Jahr → 39

Günther, Karl Ehrenfried
Deutsches ABC, oder [...] für die unterste Klasse der Bürgerschulen und den häuslichen 
Unterricht, t. 1-2 → 58

Günther, Karl Ehrenfried
Natur und Gott, Oder hundert und zwanzig Uebungen des Lesens → 59

Herzlieb, Christian Friedrich Karl
Predigten über Epistolische Texte → 65

Heym, Johann Gottlob 
Nützliches und Geistreiches Gebeth-Buch, in welchem Morgen- und Abend-Seegen 
auf alle Tage in der Wochen → 71

Jakob, Ludwik Heinrich 
Beweis für die Unsterblichkeit der Seele aus dem Begriffe der Pflicht: Eine Preisschrift 
→ 76

1791
Fülleborn, Georg Gustav
Beyträge zur Geschichte der Philosophie → 49

Günther, Karl Ehrenfried
Hundert Vorschriften, Als der dritte Gang der Naturkunde und Gotteserkenntniss → 60

Gürnth, Christine Dorothea
Gartenökonomie für Frauenzimmer: Oder Anweisung die Produkte des Blumen‑ 
Küchen‑ und Obstgartens → 62

Hille, Johann Friedrich Konrad 
Vier Predigten → 74

Lieberkühn, Philipp Julius
Philipp Julius Lieberkühn‘s, gewesenen Rektors am Elisabethanischen Gymnasium zu 
Breßlau, Kleine Schriften, nebst dessen Lebensbeschreibung → 91
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Löffler, Josias Friedrich Christian
Predigten bey verschiedenen Veranlassungen → 93

Steinbart, Gotthilf Samuel 
Nachricht von den Veränderungen in den öffentlichen Erziehungsanstalten zu Zülli
chau von Michaelis 1789 bis dahin 1791 → 187

1792
Bailey, Nathan 
A Compleat English Dictionary, oder vollständiges Englisch-Deutsches Worterbuch 
→ 20 

Gallus, Gottfried Traugott
Geschichte der Mark Brandenburg: für Freunde historischer Kunde, Bd. 1 → 56

Heym, Johann Gottlob 
Volständige Sammlung von Predigten für christliche Landleute über alle Sonn- und 
Festtagsevangelia des ganzen Jahres → 76

Löffler, Josias Friedrich Christian
Versuch über den Platonismus der Kirchenväter oder Untersuchung über den Einfluß 
der Platonischen Philosophie auf die Dreyeinigkeitslehre → 94

Souverain, Matthieu
Versuch über den Platonismus der Kirchenväter. Oder Untersuchung über den Einfluss 
der Platonischen Philosophie auf die Dreyeinigkeitslehre → 166

Steinbart, Gotthilf Samuel 
Nachricht von den Veränderungen in den öffentlichen Erziehungsanstalten zu Zülli
chau von Ostern bis Michaelis 1792 → 188

Teller, Wilhelm Abraham
Neues Magazin für Prediger, I. Bd., I. Stück → 199

1793
Bartels, August Christian
Predigten zur Beförderung einer vernünftigen Aufklärung in der Religion von August 
Christian Bartels → 19

Steinbart, Gotthilf Samuel 
Nachricht von den Veränderungen in den öffentlichen Erziehungsanstalten zu Zülli
chau von Michaelis 1792 bis 1793 → 189
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Teller, Wilhelm Abraham
Neues Magazin für Prediger, II. Bd., I. Stück → 200

Vangerow, August Wilhelm Ludwig 
Peter und Maria: Scenen aus Schlesiens Geschichte → 213

1794
[Episteln und Evangelia auf alle Sonn- und Fest-Tage]
Episteln und Evangelia auf alle Sonn- und Fest-Tage durchs gantze Jahr → 40

Heym, Johann Gottlob 
Nutzliches und Geistreiches Gebeth-Buch, in welchem Morgen- und Abend-Seegen 
auf alle Tage in der Wochen → 73

Jacob, Ludwig Heinrich
Beweis für die Unsterblichkeit der Seele aus dem Begriffe der Pflicht: Eine Preisschrift 
→ 77

Mellin, Georg Samuel Albert
Marginalien und Register zu Kants Critik der reinen Vernunft, T. 1 → 103

Persius Flaccus, Aulus 
Aulus Persius Flaccus Satyren → 130 

Teller, Wilhelm Abraham
Neues Magazin für Prediger, III. Bd., I. Stück, III. Bd., II. Stück → 201

1795
Günther, Karl Ehrenfried
Menschheit und Gott oder elementarischer Unterricht in der Technologie und 
Staatsverfassung für den häuslichen Unterricht → 61

Herzlieb, Christian Friedrich
Christian Friedrich Carl Herzliebs Predigten an Sonn- und Fest-Tagen und Passions
betrachtungen → 66

Mellin, Georg Samuel Albert
Marginalien und Register zu Kants Critik der reinen Vernunft, T. 2 → 103

Meyern, Wilhelm Friedrich von 
Die Ruinen am Bergsee. Gerettete Bruchstücke aus der Geschichte des Bundes für 
Wahrheit und Würde → 107
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Teller, Wilhelm Prediger
Neues Magazin für Prediger, IV. Bd., I. Stück, IV. Bd., II. Stück → 202

Worbs, Johann Gottlob 
Geschichte des Herzogthums Sagan. Von J.G. Worbs, Past. zu Priebus → 215

1796
Bailey, Nathan
Nathan Bailey’s Dictionary English-German and German-English oder Englisch
‑Deutsches und Deutsch-Englisches Wörterbuch, T. 1 → 18

Halbkart, Carolus Wilhelmus
Psychologia Homerica, Seu De Homerica Circa Animam Vel Cognitione Vel Opinione 
Commentatio → 63

Lachmann, Johann Joachim 
Die Pflichten der Verehlichten in einer Sammlung von Amtsreden, T. 1 → 85

Lachmann, Johann Joachim 
Die Pflichten der Verehlichten in einer Sammlung von Amtsreden, T. 2 → 86

Löffler, Josias Friedrich Christian:
Predigten / von D. Josias Friedrich Christian Löffler, Oberconsistorialrathe und 
Generalsuperintendenten des Herzogthums Gotha, Bd. 1-3 → 95

Mellin, Georg Samuel Albert 
Grundlegung zur Metaphysik. Der Rechte oder der positiven Gesetzgebung → 104

Teller, Wilhelm Abraham
Neues Magazin für Prediger, V. Bd., I. Stück → 203

1797
Arnold, Theodor
Grammatica Anglicana concentrata oder kurzgefasste Englische Grammatik → 13

Fantin-Desodoards, Anton 
Philosophische Geschichte der franzoesischen Revolution: Von der Zusammenberufung 
der Notabeln, T. 1 → 45

Greiling, Johann Christoph
Populare Abhandlungen aus dem Gebiete der Praktischen Philosophie: Zur Beförde
rung einer vorläufigen Bekanntschaft mit Kantischen Ideen, T. 1-2 → 57



Mellin, Georg Samuel Albert
Encyclopaedisches Wörterbuch der kritischen Philosophie oder Versuch einer fass-
lichen und vollständigen Erklärung, Bd. 1, I. Abtheil → 105

Mellin, Georg Sam. Albert
Encyclopaedisches Wörterbuch der kritischen Philosophie oder Versuch einer fass-
lichen und vollständigen Erklärung → 106

Schneider, Johann Gottlob
Kritisches Griechisch-Deutsches Handwörterbuch: beym Lesen der griechischen pro-
fanen Scribenten zu gebrauchen, Bd. 1: A-K → 161

1798
Gallus, Gottfried Traugott
Geschichte der Mark Brandenburg: für Freunde historischer Kunde, Bd. 2 → 54

Mellin, Georg Samuel Albert
Encyclopaedisches Wörterbuch der kritischen Philosophie oder Versuch einer fass-
lichen und vollständigen Erklärung, Bd. 1, II. Abtheil → 105

Schlicht, Rudolph von
Die gute Sache der Freymaurerey in ihrer Würde dargestellt → 154

Schneider, Johann Gottlob
Kritisches Griechisch-Deutsches Handwörterbuch: beym Lesen der griechischen pro-
fanen Scribenten zu gebrauchen, Bd. 2: A-W → 162

Teller, Wilhelm Abraham
Neues Magazin für Prediger, VII. Bd., I. Stück → 204
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BUMCS 	 – 	Biblioteka Uniwersytetu Marii Curie-Skłodowskiej
BCz 	 – 	Biblioteka Książąt Czartoryskich
BK PAN 	 – 	Biblioteka Kórnicka Polskiej Akademii Nauk
BKUL 	 – 	Biblioteka Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego
BN 	 – 	Biblioteka Narodowa
BN PAU i PAN 	 – 	Biblioteka Naukowa Polskiej Akademii Umiejętności i Polskiej 

Akademii Nauk w Krakowie
BR	 –	 Biblioteka Raczyńskich w Poznaniu
BS	 –	 Biblioteka Sejmowa
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BSMAW	 –	 Biblioteka Seminarium Metropolitalnego Archidiecezji War-

szawskiej 
BŚK	 –	 Biblioteka Śląska w Katowicach
BTC	 –	 Biblioteka Tschammera w Cieszynie
BUJ	 –	 Biblioteka Uniwersytetu Jagiellońskiego
BUŁ	 –	 Biblioteka Uniwersytetu Łódzkiego
BUP	 –	 Biblioteka Uniwersytecka w Poznaniu 
BUW	 –	 Biblioteka Uniwersytetu Wrocławskiego
GBLwW	 –	 Główna Biblioteka Lekarska w Warszawie
MOL	 –	 Muzeum Okręgowe w Lesznie 
MZWsch.	 –	 Muzeum Ziemi Wschowskiej
PAN BG	 –	 Biblioteka Gdańska Polskiej Akademii Nauk.
PTPN	 –	 Biblioteka Poznańskiego Towarzystwa Przyjaciół Nauki
BUMK	 –	 Biblioteka Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu
WBPŁ	 –	 Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Łodzi
WBPwO	 –	 Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Opolu
WBPT	 –	 Wojewódzka Biblioteka Publiczna – Książnica Kopernikańska 

w Toruniu 
WBP Lublin	 –	 Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Lublinie 
WiMBP	 –	 Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna im. C. Norwida 

w Zielnej Górze
ZNiO	 –	 Zakład Narodowy im. Ossolińskich
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